
Budapest, 1902. Hetedik évfolyam. 130. szám. Kedd, május i3.BUDAPESTI NAPLÓ
SserlcesztöséK 4a teladótdvat&l t 

József-körut 18.

Egész évre 28 k., (14), Vi évre 14 k., (7), »/< évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).

Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Kiadja:

VÉSZI JÓZSEF. BBAUN SÁNDOR. A BZEBKESZTÖSÉO. |

Külügyi aprópénz.
Budapest, május 12.

(v.) A nemzetközi politika nagy kérdé­
seinek megvitatására vajmi ritkán — évente 
mindössze egyszer — nyílik alkalma a magyar 
közvéleménynek: amikor a delegáció számon- 
kérő széke előtt megjelen a külügyi hivatal 
vezetője s jelentést tesz sáfárkodásának ered­
ményeiről, politikájának céljáról és eszközei­
ről. Maga a parlament is hozzászólhatna ugyan 
bármikor és bármilyen terjedelemben a kül­
politika egész anyagához, a hetvenes évek 
végéig élt is elég sűrűén ezzel a jelentős 
jogával, de azóta — közjogaink kétségtelen 
kárára — divatja múlt a külügyi kérdések 
parlamenti feszegetésének s itt-ott már csupán 
egy-egy interpelláció jelzi azt, hogy a magyar 
képviselőház munkaanyagában a nemzetközi 
politikának is elsőrendű szerepet lehetne és 
kellene játszania. E mindenképp kárhozta­
tandó, mert a parlamenti jogkört érzékenyen 
szűkítő gyakorlat révén a külügyek ellenőrzése 
jóformán teljesen a delegációra hárul, ami 
már csak abból a szempontból sem lehet 
kívánatos, mert a nemzeti akaratnak csakis 
a nemzeti képviselet teljességében lehet a 
kellő sulylyal megnyilatkoznia. A helyes állapot 
az lenne, ha a képviselőházi viták irányítanák 
a külügyi politikát, a delegációnak feladata 
pedig inkább csak az ellenőrzés volna, hogy 
a parlament által megjelölt célt a közös kül­
ügyminiszter a helyes eszközökkel szolgálja-e.

Ettől az ideális állapottól évről-évre job­
ban távolodunk el. A magyar képviselőház 
külügyi érzéke szemmelláthatóan sorvad, ami­
nek káros hatása nemcsak abban nyilvánul, 
hogy a parlament e spontán mulasztás révén 
elhanyagolja hatáskörének egy lényeges részét, 
hanem abban is, hogy a delegációkon érvé­

TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

Egy nagy meglepetés várt mindenkire ez 
alkalombul. A gázvilágitás. Ezt is Negrotin fun- 
dálta ki. A gázfőzéshez való gyantás fa volt az 
uradalomban elég.*)  A kastélyt, az uj szia házat 
ezzel világították.

Natália a férje karján lépettbe a színházba. 
Megjelenésére a bécsi Damenkapollo üdvözlő tust 
húzott s a nézőközönség hangosan megéljenozte. 
A karzat is tele volt leányokkal, menyecskékkel. 
Szépek is voltak s még szobbre kifestve.

A báróné a nagy üdvözlés viszonzása után 
csak a páholyába letelepedve jutott hozzá, hogy 
körülnézzen az uj színházban. Legolőbb is a 
drága előfüggönyön akadt meg a tekintete. Az 
Bacchus felvonulását ábrázolta Ariadnéval a bach- 
chans-nők kíséretében. A csoportba festett höl­
gyek természetesen mind olyan állapotban vol­
tak, mint amikor még a szabók ős takácsok 

*) Tévesen jegyzi fel nagy lexikonunk, hogy a gázfözést 
Budapesten 1850-ben kezdték el: megvolt az már 1844-ben a 
Nemzeti Színháznál, melynek ott helyben volt a gázf6zö-mü- 
helye. Honezi bombáztatása végzetekor egy százötvenfontos 
bomba éppen o gázfözöbe csapott le, de oly szerencsésen, 
hogy éppen a nagy viztartó-kádbi zuhant s ott elfojtódott. 
De ugyanezen időben volt már Világoson a Bobuss-kastélyban 
is egy gáztözö, molynél gyantás lát használtak. Még tán most 
is használatban van. 

nyesül az öröklékenység természeti törvénye 
s rajtuk is esztendőről-esztendőre növekvő 
mértékben tapasztalható a külügyi ideg alró- 
fiája. Ez a keserves kórisme ma is bevált a 
magyar delegáció külügyi albizottságának ülé­
sén. A világot mozgató nagy nemzetközi kér­
dések aprópénzre váltódtak fel ebben a nem 
tulmagas színvonalú vitában. A nagyhatalmak 
eddigi csoportosulásai lejárófélben vannak; uj 
elhelyezkedéseknek tünetei mutatkoznak a 
nemzetközi szemhatáron. Minden számottevő 
nép idegesen hangoztatja feltétlen békeszere- 
tetét, de azért egymásban még sem bíznak, 
minden szövetségnek minden tényezője rajta 
van, hogy előnyös viszontbiztosítást köthessen 
más csoportosulások tagjaival. A régi rend 
egész vonalán nagy vegyi bomlás észlelhető 
s uj vegyi vonzódások kezdenek itt is, amott 
is érvényesülni. Látja-e mindezt a külügyi al­
bizottság? Ha látja, lehetséges-e, hogy ez 
életbevágó kérdésekben ne legyenek véle­
ményei, kívánságai, tanácsai, intelmei, aggo­
dalmai, reményei? Pedig ezen a mai hosszú 
ülésen csupa részletkérdés merült fel, közü­
lök egy-egy fontosabb is; de ha gróf Go- 
luchowski a magyar nemzetnek a nemzet­
közi politikára vonatkozó akaratával óhajtott 
ma megismerkedni, hát bizony kevés oka lesz 
a vita eredményeivel való megelégedésre. A 
külügyi politika irányáról, céljairól, módsze­
réről és eszközeiről legfeljebb eszmetöredékek 
kerültek elébe, egységes kritikát a tárgy egyetemé­
ről nem volt módjában hallania. S noha az öröklé­
kenység törvénye, amely szerint az ivadék 
reprodukálja a szülék fogyatkozásait, eléggé 
magyarázza ezt a súlyos mulasztást, mi a 
külügyi albizottságot a reá váró feladat felü­
letes teljesítésének vádja alól még sem va­
gyunk hajlandók fölmenteni. Enyhítő körül­
ményül betudjuk a képviselöház külügyi érzé­

nőm voltak a világon, de még a szűcsök sem, 
akik prémes irhákkal serénykedtek a női bájakat 
eltakargatni — anno 1. a paradicsomban.

És Natália felismerte ezeken az alakokon 
mindazokat az ő legközelebbi kedves vendégeit, 
akiket a piktor modell címen neki bemutogatott.

A vereshaju volt az Arizna.
— Skandál I — kiálta fel Natália, legyezőjét 

arca elé tartva.
— Mi az, kedvesem? — kérdő Tihamér.
— Ezek a csupasz figurák ott a függönyön.
— Hát oz Ariadne felvonulása Bacchussa).
— Do minden öltözőt nélkül 1
— Hát ott, tudod, nagyon meleg van.
— És én ezokkel a kölgyekkel mindennap 

kezet szorítottam, együtt ültem az asztalomnál I
— Azt én is megtettem.

' — És nézted, amig a piktor ozoket lefesti ?
— Do még segítettem is őkot beállítani.
— Szemtelenek.
ADamenkapelle rákezdte a„Nur nid kitzeln1* 

polkát, miközben a Bécsből lejött habituék cu- 
kedliket dugdostak a zenélő művésznők szájába, 
amiért azok nem látszottak megharagudni.

Végre felgördült a Natáliát botránkoztató 
kurtina. Aztán következett az előadás.

Natáliának voltak már fogalmai arról, hogy 
mi az a színház, látott Komáromban arénát, 
Bécsben Burgszinházat. Amott szinrehozták 
Bánk Bánt, Rákóczy fogságát, Szökött katonát, 
emitt Ravennai viadort, Cabalo und Liebét, Ro- 
moo und .Tufát. Azok mind igaz, épületes dara­
bok. Itt me,r jöttek a Volkssangerek, meg az 
excentrique d lnoknők. Jaj do furcsa nótákat 

kének állandó hanyatlását, de ez nem jogo­
sítja fel a delegációnak épp a nemzetközi 
politika ellenőrzésével megbízott szervét a 
nemzeti akaratnak ilyen feltűnő elhanyago­
lására.

A részletkérdések során szóba került egy 
közjogi „sérelem" is. Bűnül rótták fel Golu- 
chowskinak, hogy expozéjában a külfölddel 
kötendő vámszerződésekről is nyilatkozott s 
ezzel kapcsolatban meg is sürgette az Ausztria 
és Magyarország közt való gazdaságpolitikai 
egyezkedést. Ebben a terjedelemben mi a 
jelzett felfogást nem tehetjük a magunkévá. 
Először azért nem, mert maga a kiegyezési 
törvény a kereskedelmi vámszerződések kial- 
kuvását és kötését a közös külügyminiszter 
hatáskörébe utalja. S másodszor azért nem, 
mert még ilyen törvényes rendelkezés hijján 
is a külügyek vezetője hozzászólhat minden 
olyan dologhoz, mely az idegen államokkal 
való politikai viszonyt befolyásolhatja, tehát a 
kereskedelmi összeköttetések kérdéséhez is, 
mely manapság úgyszólván a legerősebb té­
nyezője a hatalmak diplomáciai elhelyezkedé­
sének. Goluchowski tehát jogosan belevon­
hatta a szerződések dolgát a maga fejtegeté­
seibe. Odáig persze nem lett volna szabad 
elmennie, hogy köztünk és Ausztria közt az 
egyezkedést is megsürgesse. Ehhez a közös 
külügyminiszter urnák semmi köze nincsen. 
Magyarország szuverén tetszésétől függ, akar-e 
Ausztriával közös vámtarifát csinálni és 
vámszövetségre lépni, vagy sem. Ha a 
magyar törvényhozás az önálló vámterületre 
szánja rá magát, a külügyi hivatal ve­
zetőjének ezt egyszerűen tudomásul keli 
vennie. Akkor is az ő feladata marad a kül­
földdel való szerződések negociálása és kö­
tése, mely tisztében a magyar kormány részé­
ről megjelölendő irányelvek szerint köteles

énekeltek I A férfiközönség tapsolt nekik. A 
hozzáértő hölgyok mormogták „pfuj Teufel 1“ Na­
tália nem is igen értette a szöveget, de annál 
inkább a magyarázó taglejtéseket.

Mikor aztán a közkedveltségü népénekes rá- ,. 
gyújtott erre a népszerű kupiéra:

Té, té! fon da Damenkapelln 
Té, té Mhit te tsineilen, 
Té, té, schlagt mir in dér Brust hrum 
Macht mir den Kopf tumm 

Bumm bumm I

1. akkor az egész férfiközönség együtt énekelt 
vele s ütötto hozzá a taktust tenyerével, talpával.

Furcsa dolog ez a színház,— gondolá magá­
ban Natália.

Azután következett a kardnyolő, aki mezte­
len kardokat görbített el a gyomrában, majd a 
lég királynéja, aki a két lábával fogózva a tra­
pézon, egy férfit emelt fel a fogai közt a levo- 
gőbo. Felváltotta azt a számkivető pudli, majd a 
kaucsuk-ember, aki lo hagyta magát kötözni egy 
székhez s aztán kicsúszott a hurkokon. Befejezto 
a csodákat a féllábon táncoló olasz.

Többet mit lehet kívánni egy színház fel­
avatásakor, mely eddig görög templom volt?

Bovégozto az olympi ünnepélyt egy gazdag 
lakoma, melyben a helybeli celobritásokon kívül, 
a szereplett művészek és művésznők s a Béosből 
mcginvitált előkelőségek is résztvettek. Azzal, 
hogy a bécsi jockoy-klub hangadó tagjai meg­
jelentek, Tihamér bárónak a féllába már fel volt se­
gítve a kengyelbe. De csak a féllába. Még messze 
van attól, hogy fel is kaphasson. Hát még 
hogy „nyeregbiztosan" (sattelfest) ülje meg a 
helyét. (Folytatása kivetkezik.) 

Lapunk mii száma tizennyolc oldal.



3 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1002. május 18. ISO;

eljárni. Reméljük, hogy gróf Goluchowski ré­
széről nem volt több nyelvbotlásná), hogy az 
tg^ezkidést sürgette meg. Neki helyesen annak 
a megsürgetésére kellett volna szorítkoznia, 
hogy a monárkia két állama hozza valahára 
egymás közt tisztába, mi módon kívánja a 
kölcsönös gazdasági viszonyt ezentúl alakítani. 
Ha ennél tovább nem megy a közös külügy­
miniszter ur, bizonyára megkíméli magát attól 
a kritikától, amelvlyel a külügyi albizottságban 
eljárását illették. S jó lesz, ha a külügyi 
hivatal vezetője ezentúl jobban ügyel kifeje­
zéseire s vétlen nyelvbotlásokkal sem provo­
kálja a magyar nemzet közjogi érzékenységét.

Egy másik részletkérdést Papp Géza tett 
szóvá felszólalásának abban a részében, mely 
a konzuli és diplomáciai vizsga kötelező tár­
gyai közé a magyar nyelvet is fel kívánja 
vétetni. Nem ismerünk ennél jogosultabb kí­
vánságot. Érthetetlen mulasztása a delegációk­
nak, hogy harmincöt esztendő óta ezt a 
brutális sérelmet nem tudták orvosolni. A 
dualizmusnak alkotmányosan biztosított alap­
feltétele a paritás. Ami azt jelenti, hogy a 
közös kormányzat közegeinek a monárkia 
mindkét államát egyformán kell szolgálniok. 
Egyformán pedig csakis akkor szolgálhatják 
Magyarországot és Ausztriát, ha mindkét állam 
hivatalos nyelvében jártasak. Az a diplomata 
és az a konzul ott a külföldön egyenlő mér­
tékben képviseli a magyar királyt és az oszt­
rák császárt. Tisztével vele jár tehát, hogy 
a mi államnyelvünkön is tudjon s a védel­
met igénybe vevő magyar alattvalókkal ha­
zájuk nyelvén érintkezzék. S valamint a kon­
zuli vagy diplomáciai alkalmazásba lépő ma­
gyar állampolgártól megkövetelik, hogy kimu­
tassa az osztrák államnyelvben való teljes 
jártasságát, azonképp az osztrák származású 
konzuloknak és diplomatáknak is kötelessége, 
hogy a magyar állam hivatalos nyelvének tö­
kéletes ismeretét beigazolják. Megfoghatatlan 
és szégyenletes, hogy a paritásnak ezt a leg­
természetesebb követelményét eddig hiába 
sürgettük. Ha azok a fiatal urak, akik e pá­
lyára lépnek, meg tudják tanulni a német 
nyelven kívül a franciát, angolt és olaszt 
is, miért ne kelljen nekik a magyar köz­
jogból és a magyar történelemből magyar 
nyelven vizsgázniok ? Örvendünk, hogy Papp 
Géza az idén ismét szóvá tette ezt a

A tavasz.
— A Budapesti Napid eredeti tárcája, — 

Irta: Isadora Duncan.

A világon én zarándok vagyok; zarándok és 
koldus. Kaliforniából jöttem, ahol a mezőkön tán­
coltam. Kalifornia az arany országa, nem azé 
az aranyé, amiből pénzt vernek, de a boldog, 
szabad Irányé, amelynek fénye ott ragyog a na­
rancson és a sárga poppy-virágon. Tavaszszal 
mezőink kápráztatják a szemet és táncolnak a 
zefirben, amint e sárga virágok mosólyognak a 
napba. Valami e virágok aranyéletéből belopta 
magát gyermeklclkembe és táncoltam a réten, 
mintha testvérük lettom volna.

Ila úgy táncolhatnék, amint ők lengenek a 
szélben! Ha táncolhatnám az ö arany-üzenetüket! 
Nyáron e sárga virágok eltűnnek. Visszatérnek a 
föld aranyába. Vissza a nap közepébo. Eltűnnek, de 
azért marad arany Kaliforniában: hosszú,homokos 
partja a Pacific- (Csendes-) óceánnak a nyáron át 
aranyfényben ég. Mint gyermek sokszor táncoltam a 
tenger homokján az apályban. A forró homok 
égette a lábam, — az arauyhomok vakította a 
szemem. A napsugarak táncoltak a hullámokon és 
e táncot fölitta a lelkem. Bár táncolhatnék úgy, 
mint ezek, — ezek az örökös követei a ritmusnak 
és harmóniának I így múlik a nyár Kaliforniában 
és jön az ősz. Szüret van a boldog hegyoldalon 
és az arany-követ ott van a borban. Én ittam a 
a sárga bort, táncoltam a lejtőn a tőkék között 
és az érett szőllő lehullott a földre és táncolva 
gurult alá a sárga levél között. Bár táncolhatnék, 
ahogy ezeket táncoltatta az őszi szél I

És a tél Kaliforniában! Nem havas és jeges 
az a tél. Van napsugár, van virág a kertben,

dolgot. Az a paritás, amelynek fejében az 
ország lemondott törvényhozási jogai egy 
részének önálló intézéséről, eddig csak Írott 
malaszt volt. A holt betűnek immár eleven 
valósággá kell válnia. Óhajtjuk és várjuk e 
nemzeti sérelemnek haladéktalan orvoslását. 
Ha mi annyit áldozunk a dualizmusnak, hadd 
kapjuk meg legalább viszontszolgáltatásul azt, 
amihez törvényes jussunk van: az Ausztriá­
val való egyenlő elbánást. 

Az appropriáció.
Budapest, május 12.

Ami gyászosan dobbantotta meg az egész 
emberiség szivét: Pompőji és Herkuláuum újkori 
esete ma csodálatosan szép akkordokat váltott ki, 
a magyar képviselőház illusztris elnökének leiké­
ből. Gróf Apponyi Albort az ülés elején mogom- 
lékezett a Martinique-szigeti katasztrófáról s in­
dítványára a t. Ház egyhangúlag hatalmazta fel 
a kormányt, hogy a francia állam fejének s a 
francia törvény hozásnak alkalmas formában tol­
mácsolja a magyar parlament mély és igazi 
részvétét.

Csak ezután tért át a L Ház a maga napi­
rendjére.

Megszavazta harmadik olvasásban is a bos- 
nyák vasutakról szóló javaslatot, aztán megvá­
lasztotta a kvótabizottságba (a miniszterré kine­
vezett Láng Lajos helyébe) Neményi Ambrust, a 
horvát regnikoláris bizottságba pedig Hegedűi 
Sándort és Hódosig Imrét.

Aztán, tizenegy óra után, megkezdődött az 
appropráeiós vita, melyet Nemónyi Ambrus előadó 
rövid és formás fölszólalása vezetett be. A folyosó 
híresztelése szerint ez a vita három napig fog 
eltartani, pedig a néppárt mai szónoka, Molnár 
apát nagyon helyesen konstatálta, amit mi is 
mogirtunk, hogy ugyanis a magyar parlamentben 
kifejlődött gyakorlat mellett ez a legfőlöslegesebb 
vita. Hiszen nálunk minden pillanatban föl van 
vetve a bizalmi kérdés s obben az ülésszakban 
még nem is vöt egyéb csupa bizalmi vitánál. De 
ha kissé mesterségesen kell is az ellenzéknek az 
appropriáeiós vitához anyagot szereznie, azt igazsá­
gosan el kell ismemi, hogy Kossuth Ferenc (aki bete­
gen jött el az ülésbe), szokása szerint ma is tárgyi­
lagos és higgadt modorban fejtette ki a független­
ségi part álláspontját s beszédének kivált befejező 

hosszan sétálhatunk a csendes Pacific-oceán part­
ján, hegyeink lábainál zöld a világ és csodaképp 
hó a koronájuk. E fehér tetők, amiket beragyog 
a nap, mutatják mind azt a havat, amit isme­
rünk Kaliforniában.

Mint kis zarándok hagytam el születésem e 
barátságos földjét. A vasút sok ideig viti_Kelet 
felé a nagy ltocky-hegységen és a prairieken ke­
resztül. A csendes Pacific-oceántól az Atlanti­
óceánig hosszú az ut és én pénzt nem hoztam 
magammal, de arany volt velem. Teli volt vele 
a szivem, a lelkem. A sárga poppyk, a tenger­
part, a napos szőllőhegyek aranya, miket a nagy 
Nap adományoz a földnek, a föld visszaadja neki 
Kalifornia fiaiban és leányaiban.

Mióta utazásomat megkezdtem, láttam, hogy 
nőm elég az országok tereit és múzeumait nézni, 
meg kell pihenni, csöndesen figyolni, hallgatni 
és ha a zarándok türelmes, meghallja az ország 
hangját és nagy tanulságot meríthet belőle.

Ha vár, hallgat és imádkozik az ország Gé­
niuszához, valami belőle szivébe száll és gazdaggá 
teszi a lelkét

így jöttem én zarándokmódon Budapestre; 
Egészen más életot láttam itt, mint másutt

Vándorlók a hegyeken. Vigyáztam a ta­
vaszt ; mily csodásán fakad boldogságban és 
dicsfénybon itt minden; előttem a folyó hömpöiyög, 
akár a Paradicsom! Sohse láttam ily gyors és boldog 
tavaszt. A folyón túl a hegyeken a fák teli virág­
gal, olyan boldogok! Boldogságuk szinto őrület!

Van egy sziget a folyón, az élő tav » . 
mintha csak tavaszkor élnél Mii i . varázsszó . 
kelne ki minden tavaszszal a 1 > ikból, xnintli i 
csak a tavaszt akarná hirdetni vn ged eltüntí.- 
vol újra elmerül. Oly boldogok a virág: a fii- ‘ 
ben, oly szomorúak a fúzfakl J-i útim .lomban i

passzusából nem hiányzott az aktuális vonatkozás] 
mikor emelt hangon jegyezte meg, hogy az osz­
trák kormánynyal való alkudozásokban az enged­
mények Imitációjának az országot oda nem adjuk.

— Hiszsziik, hogy Széli Kálmán nem fog az 
ország érdekoiből engedni s inkább otthagyja a' 
helyét De ha vállalkoznék utána valaki enged­
ményekre — akár itt van a parlamentben, akár 
nincs — hallja és tudja meg, hogy olyan parlamenti 
lázadással fogja magái szemközt találni, melyet a 
szélsőbal fog vezetni!

Ilyenformán szólt Kossuth Ferenc. Már Mol­
nár apát nem akart ilyen lojális ellenfél lenni -s 
azt hajtogatta, hogy amennyiben a kormány az 
engedmények terére lépne, a néppárt síkra fogl 
szállni az ország jogaiért De igazság szerint; 
konstatálni illik, hogy ezt a nagy mondást meg 
is mosolyogták s a t. Ház furcsának találta az 
olyan perspektívát, amelybon ennek a szegény 
országnak érdekeiért a — néppártnak kellene 
síkra szállania. Már csak arra remélhetőleg mégse: 
kerül a sor. Egyébként az apát ur a rsw 
des néppárti nótát fújta, föleresztvén beszé­
dét egy kis polémiával, melyre neki Kristóffy 
József adott alkalmat. A többség soraiból ugyanis 
felszólalt Kristóffy József s a kormány iránt való 
bizalmat, amit az egész budgetvita során elég 
sűrűn nyüt alkalom megokolni, ma a politikai 
áramlatok nem mindenben szerencsés bírálatával 
próbálta illusztrálni. Olyannak rajzolta a holyzetet, 
mintha úgy a nemzetiségi, mint a gazdasági 
vonalon törvényes alapokra helyezkedtek volna 
már a küzdő felek, minek következtében a har­
mónia most már csak idő kérdése volna. A 
szándék, melylyel a helyzetet igy rajzolta, min- 
denesetre dicséretes lehetett, a nemzetiségi kér­
dést illető fejtegetései a helyzetnek megdöbbentő 
félreismorősére vallottak. A nemzetiségi izgatással 
szemben ekkora elnézést magyar törvényhozónak 
nem szabad gyakorolnia. Érthető tehát, hogy a 
beszédnek ez a része nem találkozott rokonszenv- 
vel s az ellenzék már a beszéd alatt is szenvedé­
lyesebben mutatta ki nemtetszését. Ehhez a 
nemtetszéshez hallgatagon csatlakozott a szabad^ 
elvüpárt többsége is és mi sajnáljuk, hogy ilyen, 
beszéd a többség soraiból elhangozhatott Krfe- 
tóffy beszédének az imperializmusra vonatkozó 
része azonban határozottan rokonszenvesebb figyel­
met érdemelt volna.

A mai ülésben még csak Lováizy Mártonnak 
jutott idője, hogy az Ugron-frakció álláspontjáról

járnék, úgy jártam e szigeten. Mintha tündéreket 
láttam volna a fák közt és a romokon.

Szép a tavasz Budapesten!
A muzeum kertjében az orgonabokrok illatot 

árasztanak a boldog emberek számára-
A Dunán túl van egy mesekert, bájos asz- 

szony abban az úrnő I------- Ha tudnék úgy tán­
colni, mint a virágok abban a kertben! És 
teli boldogsággal és virággal a fák! Itt kel­
lett maradnom. Az ország ifjúsága és ereje 
átszállt a lolkembe. Más idegen művész marad­
jon kevesebb ideig, de engem ez a föld sokra 
tanított. Nőm kellene elmennem, mig mindent 
nem tudok. Láttam szobrász- és festőművészek 
müveit, eredetiséget és erőt láttam bennük. Hall­
gatom az emborekot, eljárok a színházakba; van 
valami a beszédjükben, ami megkap és gyönyör­
ködtet. Egyformán kifejezhetni vele gyöngédséget 
és szigort. Bár nem értem, de gyönyörrel hall­
gatom. Édes és erős I Ez a jellemzéso az 
országnak is. Többet kellene tanulnom tőle. 
Megálmodtam, hogyan tánoolnám a magyar rap­
szódia zenéjére; még nem tudom, de meg kellene 
tanulnom. Szeretnék táncolni Petőfi, Arany, Jókai 
poémáira. Szeretném eltáncolni a földijeimnek 
otthon, üzenetképpen a szerotetért és szerototre- 
méltóságért, amiben itt részesültem.

Ezért maradtam oly soká Budapesten.
Viszonzásul a sok szépért, az uj erősségért, 

a dicsőségért, ami itt ért, csak az én kis táneocs- 
káimat adhatom. Ez nem sok, do nagy szeretettől 
is hálával adom és könyörgéssel végzem.

Bocsássál ok meg a kis zarándoknak, hogy 
kissé tovább időzik itt. És segítsetek, hogy jobban 
meg tudja köszönni ez országnak azt a gyönyörű­
séget, amit lelkében keltett a szép tavasz.
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fejthesse ki bizalmatlanságát a kormánynyal szem­
ben. Ő is a kiegyezési tárgyalások állását tette 
kritika tárgyává s azt akarta elhitetni, hogy Széli 
Kálmán legjobb szándéka ellenére is kénytelen 
lesz engedni, mert izolálta magát s mert a háta 
mögött fog akadni olyan politikus, aki — ha úgy 
fordul — a hatalom kedvéért föltétlenül fog 
engedni.

Ma ezekre a fejtegetésekre Széli Kálmán 
miniszterelnök még nem válaszolhatott, de egy­
két közbeszólással már eleve megmondta a maga 
véleményét. Lovászy beszéde alatt ilyen közbe­
szólásra többször volt alkalma a miniszterelnök­
nek s ezekből a közbeszólásokból megtudhatta, 
akit érdekel, hogy a magyar kormány nincs izo­
lálva, nem érzi magát gyönge pozícióban s nem 
hagyja magát félrevezetni olyan gyanúsításoktól, 
mintha a háta mögött már leselkednének az en­
gedményekkel licitálók. Közbeszólásokból ennyi 
megnyugtatás is elégséges, de lesz kétségtelenül 
több is, talán már holnap, mikor a miniszter­
elnök kimerítően fog válaszolni a mai beszé­
dekre . . .

A képviselőház ülése május 12-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök', gróf Apponyi Albert
A kormány részéről jelen vannak: Szül Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ignác, gróf 
Széchenyi Gyula.

Harmadik olvasásban elfogadják a bosnyák vas­
írtakról szóló törvényjavaslatot.

(A st.-pierrei katasztrófa.)
Elnök : T. képviseiőház 1 E napokban annak a mé­

lyen megrendítő gyászesetnek hire járta be az egész 
sajtót, hogy Franciaország egyik legvirágzóbb gyar­
matának lő városa égő tüzokádó-hegy kitörése folytán 
teljesen elpusztult (Halljuk! Halljuk!) és megszámlál­
hatatlan, de mindenesetre sok ezerre menő emberélet 
esett ennek a katasztrófának áldozatul. Osszeszorul 
az egész emberiség szive (Úgy van 1 ügy vau 1) ennek 
a borzasztó szerencsétlenségnek tudatában. (Úgy van 1 
Úgy van I) Es a müveit népek közti szolidaritás és 
testvériesség érzeime folytán az összes nemzetek részt- 
vesznek abban a mély és megrendítő gyászban, 
■ Úgy van 1 Ugv van 1) amely a francia nemzetet érte. 
Azt hiszem t. Ház, hogy ezen érzelmektől áthatva, 
mint a magyar nemzet képviselői adjunk kilejezést 
annak a mély részvétnek, (Általános helyeslés.) ame- 
lyet a francia nemset borzasztó gyásza iránt érzünk. 
(Általános helyeslés.)

Hogyha ebhez és ezen érzeimek kifejezéséhez, 
amint látom, a t. képviselőház egyértelmüleg hozzá­
járul (Altaános helyeslés.), mivel a írancia kamarák 
most nincsenek együtt, fölkérem a magyar királyi 
kormányt, hogy a magyar képviselőháznak tett ezen 
érzelemnyilvámtást kellő módon és kellő tormában 
hozza a trancia állam fejének és a majdan egybe­
gyűlendő lrancia kamaráknak tudomására. (Általános 
helyeslés.)

(Választások.)

A Ház azután megválasztja a kvótabizottságba 
Nemánj/t Ambrust, a Horvát-Dalmátországokkal kö­
tendő egyezmény előkészítésére kiküldött országos 
bizottságba Hegedűs Sándort és Hódossy Imrét.

(Az appropriáció.)
TTeményt Ambrus előadó: A költségvetési ja­

vaslatot a pénzügyi bizottság első sorban abból a 
szempontból vizsgálja, vájjon megielel-e a t. Ház elvi 
jelentőségű és számszerű határozatainak. Ezúttal is 
ily szempontból vizsgáltuk a javas atot és megállapí­
tottuk, hogy az minden tekintetben pontosan megío’el 
a Ház határozatainak, valamint hogy megfelel mind­
azoknak a kellékeknek, melyeket az állami számvi­
telről szóló 1897: XV. t.-c. előirt. Ezzel még nincs 
kimerítve az appropriációnális javaslatnak a jelen­
tősége. Mert hiszen a költségvetési törvény egy­
úttal a Jegpregnánsabbul tükrözi vissía az ural­
kodó politikának irányát és célját. De úgy hiszem, 
természetesnek fogja Ítélni a t Ház, ha ezen he­
lyen leiadatomul nem tekintem, hogy a költség­
vetés politikai tartalmát bíráljam. Felmentve erez­
hetném magam különben ettől a feladattól már 
annál fogva is, mert az imént lefolyt, most már öt 
hónapra terjedő költségvetési vita nagyrészt a poli­
tikai kritikának volt szentelve. Ez okból is. de kivált­
képpen arra való tekintettel, hogy a törvényjavaslat 
úgy s; ámszerü, mint intézkedő részeiben híven és 
pontosan megjelel a t Ház összes határozatainak, 
kérem, hogy a javaslatot általánosságban és részletei­
ben elfogadni méltóztassék. (Helyeslés jobbíelől.)

Kossuth Ferenc azon kezdi, hogy a 67-es 
a'ap csúszós lejtővé vált, amelyen mindig jobban 
alásikhk a magyar önállóság. Magyar hadseregről 
szó sincsen már, mert a honvédségünk is beolvadt 
már a közös hadseregbe. A 67 : XIII. törvénycikk 
szerint érvényesülni kellett volna gazdasági ön­
állóságunknak, de ez sem létesült, mert az osztrá­
kok nem akarták azt. Az ország koldussá lett, s 
nép tönkre megy a nagy adóteher alatt, leszáliott 
erkölcsi értékűnk s még sem történt semmi, ami 
elejét venné a katasztrófának. A miniszterelnök és 
kormányzati rendszere iránt blzalmatlarSággal visel­
tetik. A miniszterelnök előtt nyitva volt az ut amelyen 
felállíthattuk volna az önálló vámterületet, mert nem 

tételezhető fel királyunkról, hogy az önálló vámterület 
törvényétől megtagadta volna a szankciót Széli for­
mulával a közös vámterületet tartotta lenn, császár- 
paragralüssal. Drága pénzzel fizet ük meg azt, hogy 
jogainkról lemondunk, a kvótaemelés maga is sok 
pénzünkbe kerül s csak ezután jönnek a hadügyi 
kiadások, amelyeket az uj ágyuk emelnek. Most 
Koerber uj követelésekkel lép tel és az összes bécsi 
pártok támogatják hadjáratában.

Barta Ödön: Rablóhadjáratban!
Kossuth Ferenc ; Az a hir, hogy a korona az 

osztrák követelés felé hadik.
Széli Kálmán miniszterelnök: Nem áll!
Kossuth Ferenc: Ha arról van szó, hogy ben­

nünket megzsaroljanak, akkor az összes osztrák pár­
tok egyesülnek. Különben egy húron pendülnek. 
Kérdés, mi igaz abból a hírből, hogy Koerber az 
adóvisszatérités s az iparvámtermelés terén en­
gedményeket követel, továbbá, hogy az uj kiegyezést 
25 évre kívánja megkötni.

Szükségesnek tartom — igy fejezi be beszédét 
— hogy egész komolysággal egész higgadtsággal és 
egész ünnepélyességgel egy kijelentést tegyek a füg­
getlenségi párt nevében. Ez a kijelentés az. hogy 
bárki legyen, aki az osztrák követelésekkel szem­
ben olyan engedményeket lenne, amely engedmé­
nyek a mai helyzetet még rosszabbá változtat­
nák, szemben fogná magát találni az egész iüg- 
getlenségi párttal. (Elénk helyeslés a szó sőbal- 
oldalon.) Szemben fogná magat találni egy uj parla­
menti lásadással (Élőnk helyeslés a széisőbaloldaion.) 
Kijelentem tehát a jüggetlenségi párt nevében, hogy 
az, aki esetleg túl akarná licitálni az engedékenység­
ben a minis7.terelnök urat, az a függetlenségi párt 
legerősebb leghatározottabb elíentállásával fogna ta­
lálkozni. (Elénk helyeslés C’ szélsőbaloldalon.) A Ház 
padlójára fogjuk szegezni az ilyen túl licitálót úgy, 
hogy meg se tudjon innen mozdulni. (Elénk helyes­
lés a szélsőbaloldalon. Nagy zaj.) Ezt a ki elöntést a 
iüggetlenségi párt nevében meg akartam tenni azért, 
(Elénk helyeslés a széisőbaloldaion.) hogy hallják 
meg mindenütt (Elénk helyeslés a szélsőbalolealon.) és 
értse meg eiőre is az az ismeretlen valaki, aki esetleg 
a tujlicitaiásra vállalkoznék Ausztriával szemben. (He­
lyeslés a széisőbaloldaion.) Es hallja meg, ha meg­
hallhatja, maga a korona is, mert a korona érdeke, 
hogy Magyarországon béke legyen, minthogy a ko­
rona hatalmát és tekintélyét ásná alá az, ha mindkét 
országot elborítaná a legelkeseredettebb politikai küz­
delem Jángja. a helyett, hogy ezután is békés viszo­
nyok lennének a korona legbiztosabb alapját képező 
Magyarországon. (Élénk helyeslés a szé'sőbaloldalon.) 
Az appropnáciCt nem logadom el. (Élénk helyeslés, 
éljenzés és taps a szélsőbaloldalon.)

Kristóffy Jó2se.: Az ellenzéki pártok ellen for­
dul. Elismeri, hogy a néppárt a választások óta sza­
kított a kizárólagos felekezeti politikával, (Nagy zaj.) 
valószínűleg azért, mert a néppárton nagyon jól tud­
ják. hogy ebben az országban mindenléie politikára 
lehet prozehtákat szerezni, de annak a szentesített 
törvénynek eltörlésére a polgárok többségét megnyerni 
nem lehet < Zajos ellentmondások a néppárton. Fel­
kiáltások . Hát törvényt nem lehet megváHoztatui ?)

Rakovszky István: Hiszen azért ülünk itt hi­
szen az inkompatibilitást is meg lehet változtatni 1 Ez 
igazán uj államülozóhial (Zaj. Halljuk! Halljuk 1 
jobbíelől.)

Krlstóffy József: De csalódik az, aki ebből azt 
következteti hogy a néppárt lojálisabb lett a parla­
menti vitákban, sőt ellenkezőleg ...

Bakovszky István: Nagy-Szombatban a pán- 
szlávokkal szavaztak ellenünk 1 Hát ne beszéljen lo­
jalitásról I

Krlstóffy József.,. mintha pótolni akarta volna 
azt. amit odakünn hagyott, annál nagyobb kedvét 
lelte a meddő izgalmak rendezésében. A nemze­
tiségi kérdés tárgyalása a lefolyt költségvetési vi­
tának egyik legkiemelkedőbb mozzanata volt Azok 
az aggoda mák, amelyek némely részről a nem­
zetiségi képviselők_ bejöveteléhez fűződtek, a kö­
vetkezmények által igazolva éppenséggel nem lettek: 
sőt ellenkezőleg, ama körű menynél fogva, hogy a 
tiszta és szabad választások folytán az ország taná­
csában ők is helyet foglaltak s ezáltal az eszmék 
kicserélésére és az ellentétek közelebb hozására alkal­
mat nyújtottak, velünk együtt kétségtelenül közre­
működtek azou egyedül helyes cél elérésére, hogy 
ez a kényes kérdés a maga egészében ott tárgyal- 
tassék, a hova az egyedül tartozik a parlamentben, 
melynek leghevesebb vitái bizonyára közelebb hoz­
nak egymáshoz bennünket, mint a hallgatás, (ügy 
vanl Ügy van! a jobboldalon.)

Olay Lajos: Hiszen ellene volt I Hát ne beszéljen 
ilyeneket!

Krlstóffy József: Nem osztja azt a nézetet, 
amely a nemzetiségi kérdésben mindenütt és minden­
ben osak veszélyt lát. Kívánatos, hogy a diskusezió 
a kedélyek kölcsönös megnyugtatására és a létező 
ellentétek kívánatos kiegyenlítésére vezessen. (Úgy 
van 1 Úgy van ! a jobboldalon.)

Krasznay Ferenc: De ez a beszéd sem alkal­
mas rá. amely igy támadja a pártokat I (Úgy van! 
Úgy van! a szélső baloldalon.)

Krlstóffy József: A nemzetiségek kérdése nem 
egy vagy más külön nemzetiségnek, hanoin az egész 
magyar nemzetnek közös ügye, amelyet éppen ezért 
nem gyülölséggel és haraggal, hanem inkább rokon- 
szenvvel és hazafias belátással kell kezelnünk.

A nemzetiségi képviselők maguk sem beszéltek 
a nemzetiségi kérdés újból való megoldásáról, ha­
nem nyíltan és határozottan elfogadták az 1868-as 
alapot.

Egészen másképen állunk azonban avval az uj 
fajta mozgalommal, arnety magát polgári demokráciá­
nak nevezvén, ebben a Házban is e ső szárny csapásai­
val élénk légáramlatot idézett elő. De mert első fel­
lépésének ennél fénrleg nagyobb eredménye nem is 

►volt. sajnos, tu ajdonképeni célját és programmjátnem ■ 

ismerhettük meg és igy legfeljebb csak rapsodikusi 
nyilatkozataiból sejthetjük, hogy az osztályállam le-*  
döntése végett álliija csatasorba azokat az elemeket,) 
akiket edd.g a tóvárosi társadalom legbőkésebb poU 
párái gyanánt ismertünk.

Nem valami nagy jártasság kell annak felis^ 
méréséhez hogy ezt az uj la la po gári demokrata 
mozgalmat, amely teljesen akceptálja alapul a mai 
rendet, voltaképpen nem a demokrácia kiegyenlítő 
szelleme, hanem a legközönségesebb animozitás vezeti 
a többi osztályok ellen, mert amint láttuk, nem az- 
osztályok privilégiumai ellen küzd, hanem a maga 
osztálya érdekében száll síkra a többi ellen. (Zaj ai 
szélsőbaloldalon.)

Bárt a Ödön: Kiváncsi vagyok, hogy horza le. 
ebből a bizalmat I (Derültség a szélsőbaloldalon. Elnök 
csenget.)

Krlstóffy József: Majd meglátják. Az újfajta 
polgári demokrata mozgalmat határozottan elítéli,, 
főképpen azért, mert az egyik társadalmi osztály ér­
dekeinek a többivel szemben való előtérbe helyezése ...I

Barta Ödön 1 Csakhogy ez nem igaz 1
Krlstóffy József: ... a demokrácia nagy elvét 

kompromittálja.
Barta Ödön: Ebbő! egy szó som igaz!
Krlstóffy Józsei: De Igaz !
Barta Ödön: Állítani könnyű, de bizonyítani 

kell ám l
Krlstóffy József: Most jön a bizonyítás! A ma­

gyar demokrácia történelmi lejlŐdése nem ezeket a 
nyomokat matatja. A magyar demokrácia nem szün­
tette meg, hanem kiterjesztette a jogokat és mig 
Franciaországban a polgári rend ...

Visoutal Soma: Az a kérdés, hogy Koerber 
demokrata-e vagy nem?

Krlstóffy József: ... rettenetes forradalomban 
összetörte a kiváltságokat, addig Mag; arországon a 
nemesi rend, amelyből a demokrácia kifejlődött, fel­
emelte magához az ország összes lakosait. Amint 
gróf Apponyi a pozsonyi diszlakomán a magyar de­
mokráciáról oly szépen mondotta: ebben az ország­
ban minden állásra, minden dicsőségre pályázhatik 
mindenki, az ország bármilyen ajkú polgára, ha ma­
gába felveszi a nemzeti célok egységes kultuszát és 
annak elérésére irányítja tevékenységét. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Barta Ödön: Erre a frázisra hat hónapig kel­
lett készülni? (Zaj)

Krlstóffy József: Kéri Bartát, akinek beszédeit 
mindig meghallgatja, hogy hallgassa meg ő is.

Barta Ödön: Csak olyat mondjon, amit meg le­
het hallgatni 1

Elnök: Minden képviselő joggal megkövetelheti, 
hogy beszélhessen és ezt a jogot mindenkire nézve 
meg kell őrizni.

Earta Ödön: Én szívesen veszem, ha nekem 
közbeszólanak !

Elnök: Megszűnik minden diskussziónak lehe­
tősége, ha egymásnak nézeteit nem hallgatjuk meg 
komolyan, higgadtan és nem a oáíoló felszólalásra 
bízzuk az elintézést. (Élénk helyeslés.)

Krlstóffy József : Az a demokratamozgalom nem 
a magyar demokrácia evolúciójából fakadt. Abban a 
pillanatban amelyben az a városi demokratapárt ma­
gához ragadja a kormányhatalmat. Magyarországon 
az osztáiyállam nemcsak tényleg, hanem jogilag és 
politikailag is szervezve volna.

Vlbontal Soma: Azért egyelőre mégis Körberrel 
fogunk foglalkozni!

Krlstóffy József: Hát tessék Körberrel elvégezni 
a maga dolgát, de tessék engem hagyni nyugodtan 
beszélni 1

Vlsontal Soma: Mégis Körberrel fogunk vé­
gezni, nem Vázsonyival!

Krlstóffy Józsei: A szabadelvüsőg nem puszta 
hagyomány, frázis, vagy iskolai jelszó a magyar po­
litikában. (Elénk ebenmondás a széisőbaloldaion.) 
Mindaddig a amíg az 184s-iki átalaku.ás végső kö­
vetkezményei érvényesülnek, a liberális hajtóerő lel,*  
lariózhatatlanul fogja nemzetünket és államunkat 
eiőbbrevinni. Soha meg nem áliani tehát egy ponton,1 
előretörni ‘fáradhatatlanul, a kiküzdött vívmányokból 
újabb erőt menteni, a íelekezeti és osztálykülönbség 
romladékától megtisztítani a nemzeti munka műhelyét, 
előbbrevinni a demokratikus fejlődést, fokozatosan 
kiterjeszteni a nép jogát és biztosítani a közszabad- 
ságot: ez a liberális politika leiadata. (Nagy zaj és 
ellentmondás a szélsőbaloldalon.)

I.ukács Gyu'a: És zsidót nem választani meg! 
Ott van dr. Dózsa dolga, az a liberális politika 1 
Messze van Makó Jeruzsálemtől!

Krasznay Ferenc: Ott Justh Gyula csinált 
liberális politikát, nem az urak 1

Krlstóffy József: Ezt a progresszív törekvést 
erősebben szeretné kidomborítva látui a szabadelvű-. 
pártban nem a kormányban, hanem a szabadelvű-, 
pártban, mert a miniszterelnök programmjában ele-; 
gendő munkaanyagot találna a legbuzgóbb progresz- 
sziv törekvés is sőt a liberális politika gyökeréig 
senki sem szállott le oly mélyen, mint a miniszter­
elnök (Ellenmondás a szélsőbaioldaidn) midőn újévi 
beszédében a szabadelvűséinek társadalmi alapot; 
adott és ekképpen a liberalizmus és a társadalmi 
akció összelorasztása által a magyar politikának is 
uj irányt szabott.

Elfogadja a törvényjavaslatot.
Molnár János Kristóffy val polemizál. Kristóffy, 

ugyanis örömét lejezle ki a lelett, hogy törvény­
revízióra többséget kapni nem lehet Bámulja Kns- 
tóffvbau a mimikri teória barátját; Kristóffy azelőtt a 
nemzetiségek eben beszélt, most dicséri őket (Ellent­
mondás jobbfe’ől.) Áttér a törvényjavaslatra s konsta­
tálja, hogy a közmorál hanyatlott. (Mozgás.) A 
magyar sajtó pártkülönbség nélkül felháborodott a 
arcpiritó trágárságokon, melyek nálunk mostanában 
színre kerülnek. Alit tesz ellenük a belügyminiszter? 
Semmit, A néppártot működéséhez, nem a felekezeti^ 
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ség, hanem az erkölcsi érzés vezeti. Nem fogadja el 
a törvénv javaslatot. (Helyeslés a néppárton.)

Lová*zy  Márton a gazdasági válságról beszél, 
s annak okait kutatja. A többség részéről azzal véde­
keznek, hogy a válság nem magyarországi specialitás, 
hanem Európa-szerte dúl. Csakhog nálunk az teszi 
súlyossá a gazdasági pangást, hogy hiányzik a tar- 
lalékerőnk. amelyet felhasználhatnánk gazdasági erőnk 
restituciójára. Ezt legjobban a kivándorlás óriási 
száma mutatja. Nem érv az, hogy a kivándorlás 
küliöldön is megvan. Ott az erőiölösleg okozza 
a kivándorlást, nálunk el enben a kétségbeesés. 
Nem csoda tehát, hogy belső konszolidációnk nem 
haladhat előre. Forduló pontra jutott politikánk. 
Ez a forduló pont pedig a kiegyezési kérdések 
válsága. Hibáztatja, hogy a nemzet nincsen tájékozva 
a kiegyezési kérdésekről s nem állhat arra az oldalra, 
amely a győzelemé. Azt sem tud uk, hogy mennyi az 
osztrákok követelése, csak annyit tudunk, hogy Auszt­
ria el akarja nyomni nemzeti iparunkat, illetve annak 
fejlődését. Az osztrák követelések háborúvá tették a 
kiegyezési kérdéseket, s úgy kell viselkednünk nej­
künk is. Nincs helye többé mérsékletnek, józanság­
nak. mert úgy járunk, mint a kvóta kérdésében. A 
mérséklet helyére lépjen az elszántság, kétségbeesés. 
Üdvözli Kossuth Ferencet, hogy hadat üzent minden 
osztrák követelésnek. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Ezután a kiegyezési kérdés megoldásáról beszél, s 
azt hiszi, hogy a harcnak Magyarország engedékeny­
sége fog véget vetni. A miniszterelnöknek gyenge 
a pozíciója, mert ki kezeskedik arról, hogy egy más 
miniszterelnök nem fog engedni az osztrák követelé­
seknek. *

Széli Kálmán miniszterelnök: Olyan nem akad 1 
Ratkay László : Ki is korbácsolnák 1
Lovászy .'Járton: Már eddig is engedtek rész­

ben. A múltkori egyezmény is ezt mutatja. Ebben a 
kérdésben is letért a kormánv arról az álláspontról, 
amelyet saját maga állított lel fix tételként. Nincs 
semmi garanciánk arra nézve, hogy a jog. törvény és 
igazság elvei Ausztriával szemben érvényesüljenek. 
Nem fogadja el a törvényjavaslatot. (Zajos helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Elnök a vitát holnapra halasztja.

BELFÖLD.
A csaozal küldöttség Láng Lajosnál. Ma este 

a csaczai választókerület számos tagból ál ó küldöttsége 
kereste fel Rath Péter udvari tanácsos kassa-oder- 
bergi vasutigazgató vezetése alatt Láng Lajos keres­
kedelmi minisztert hiva’.alában, hogy neki a kerület 
mandátumát újból felajánlja. A küldöttség szónoka 
meleg hangon tolmácsolta a kerület szabadelvű pol­
gárságának jókívánságait a miniszterré történt ki­
nevezése alkalmából és a kerület bizalma jeléül a 
megjelentek lelkes ovációi között újból felajánlotta a 
miniszternek a mandátumot. Láng Lajos meghat ottan 
mondott köszönetét a bizalom e megnyilatkozásá­
ért és készséggel vállalta el a felajánlott jelöltséget. 
Este 7 órakor a miniszter lényes ebédet adott a bel­
városi körben a küldöttség tagjainak, melyre hivata­
losak voltak a trencsénmegyei országgyűlési képvi­
selők, Ráth Péter udvari tanácsos, dr. Hübsch Adolf 
ügyvéd, dr.- Dick Mór ügyvéd Smialovszky Valér kép­
viselő, Semsey Miklós, Reviczky Aurél járásbiró, Garai 
Lajos lapszerkesztő, Aichenwald Ede gyáros, Aichen- 
tcald József vállalkozó, Aichentcald Henrik kereskedő, 
Machlajl János gyógyszerész, Klapholz József. Schaller 
József erdőfelügyelő, dr. Matuska Péter aljárásbirő, 
Máday Vilmos, Nemes Barna stb. A társaság lelkes 
leiköszöntőkben ünnepelte a miniszter-képviselő­
jelöltet.

Ad audiendum verbum. A bécsi Montags- | 
revue. mai közleményében megismétli azt a régebbi i 
híradást, hogy Stadler szerajevoi érseket a Giro- i 
lamo-intézet ügyében a pápához küldött feliratú- 1 
bán Magyarország ellen intézett kirohanása miatt 
ad audiendum verbum regium a király elé citálták. 
Ezt a hirt bécsi értesülésünk megerősíti. A ra­
koncátlan egyháznagy tehát másodszor is meg 
fogja kapni azt a leckét, amelyben egyszer már 
része volt hasonló ok miatt. Reméljük, hogy ez 
a lecke használni fog, mert ha ez sem használna, 
az azt jelentené, hogy az érsek urat lehetetlen 
észre téríteni. A javíthatatlan dübörgőknek pedig 
nem az érseki trónuson a helyük.

Magyar liturgia. Firczák Gyula munkácsi püspö­
köt székfoglalója tizedik évfordulóján a görög-katho- 
likus magyarok országos bizottsága is üdvözölte. A 
püspök meleg hangon válaszolt és válaszában azokkal 
a tuzőkkal szemben, akik az egyházmegye híveit 
kizárólag ruthőneknek igyekeznek feltüntetni, újból is 
konstatálja, hogy neki magyar-, ruthén- és tótajku 
hívei vannak. A magyar liturgiáról a következőleg 
nyilatkozik:

Magyarajku görög-katholikus híveinknek azon 
régóta megnyilatkozott óhaját és kívánságát, hogy az 
istenitiszteletek nye ve náluk magyar Jegyen, már b. e. 
elődeim is figyelmükre méltatták. Ez elől én sem zár­
kóztam el, hanem a maga idején és helyén erre vonat­
kozólag szóban és Írásban megadtam a szükséges in­
formációkat. El kell itt ismernem, hogy az igen tisztelt 

országos bizottság sem tért el e tekintetben a meg­
állapított helyes programmtól és megmaradt a törvé­
nyes egyházi és kérelmezési alapon; egyúttal nagy 
lelki megnyugvással olvasom nagybecsű soraikból, 
hogy a kívánt cél elérésére ezen az utón óhajtanak 
tovább is haladni. E kérdés főképp a görög-katholiku- 
sok római zarándoklatául fogva legális alapon, re­
ményt nyújtó irányban halad, amelynek eldöntését 
szentséges atyánk legmagasabb elhatározásától fiúi 
bizalommal várjuk 1

Különösen fontos a püspök leiratának követ­
kező passzusa:

Becses soraik olvasásánál örömömet fokozta 
azon őszinte, testvéries érzelemtől áthatott hang 
amelyen az igen t bizottság egyházmegyénknek még 
nem magyar ajkú, de az édes magyar haza iránt 
mindig Őszintén és törhetetlen fiúi ragaszkodással 
érző többi hiveimről megemlékezett. Felette örülök 
ennek, mert azon való ténynek elismerését látom 
ebben, hogy egyházmegyémnek ezen hívei nemcsak 
nem ellenzői a magyar görög-katholikusok törekvé­
seinek, hanem ellenkezőleg, eme törekvéseket ők is 
igazságosaknak és méltányosaknak ismerik el és az 
elérendő sikerben az összes görög-katholikusok meg- 
tisztelését s az unió buzdító és lelemelő méltánylá­
sát fogják üdvözölni.

Baroeay Kálmán beszámolója. Dévrfról jelen­
tik : Barcsay Kálmán, Hunyadmegye uj főispánja tegnap 
tartotta meg Fiskin képviselői beszámoló és búcsú­
beszédét. A rendkívül nagyszámú közönség lelkese­
déssel fogadta és biztosította, hogy iőispáni állásában 
is szeretettel támogatja és benső ragaszkodással visel­
tetik iránta, valamint Széli Kálmán és a kormány poli­
tikája iránt

A margittaf petloió. Örley Kálmánnak, a mar- 
cittai kerület képviselőjének mandátumát tudvalevőleg 
ellenje1 öltjének, Szatmári Mórnak hívei petícióval tá­
madták meg, a Kúria el is rendelte a vizsgálatot. A 
vizsgálat befejeztetvén, az L választási tanács Paiss 
Andor elnöklete alatt ma tárgyalta a margittai mandá­
tum ügyét. A kérvényezők képviselője Aigner Adolf 
volt A képviselőt dr. örley György védte, mig a 
választást védő választók képvise eteben dr. Várady 
Zsigmond nagyváradi ügyvéd jelent meg a tárgyaláson.

Zachár Emil előadó biró ismertette a vizsgálat 
eredményét. A vizsgálat anyagának első pontja az 
vö t vájjon igaz-e. hogy Papp Simon szunyogdi köz­
ségi biró 19V1. október 2-án több választónak napi­
díjul 4—4 koronát adott azzal a kikötéssel, hogy 
Orleyre szavazzanak ? A kihallgatott tanuk egy része 
eskü alatt vallotta, hogy miután Virág községi Írnok 
lelkűkre kötötte, hogy Orleyre szavazzanak, mindnyá­
juknak utalványt adott, melynek egyik oldalára ez 
volt írva: „Élelmezési díj.“ Papp biró ezeket a cédu­
lákat beváltotta 4—4 koronájával A második kérdés 
ez volt:

Igaz-e, hogy Dracros György almási lakos kije­
lentette, hogy Szatmárira szavaz. hogyha pálinkát és 
pénzt kap, mint azt az Orley-párton teszik, ahol 8 
korona luvarbért adnak és 4 koronát fizetnek a sza­
vazatért? Ezt a tényt több tanú megerősíti, többen 
pedig tagadják. így vallanak a tanuk abban a kér­
désben is. amely Rigó Gyula vesztegetéseire vonat­
kozik, Vedres-Abránvban. Löki község tanúi eskü 
alatt vallották, hogy Feldmesser Ferenc bérlőtől 3—3 
forintot kaptak, hogy Örleyre szavazzanak. Feldmes­
ser azt vallja, hogy ő csak ellátási cédulákat adott 
a választóknak amelyeket a választók kérelmére 
2 forintjával beváltott és 1—1 lorintot luvardijban 
adott nekik. Tagadja hogy Ő kikötötte volna, hogy 
ezért Orleyre szavazzanak.

A tárgyalást holnap folytatják.

A slrosl választás. A kerületiben ma volt
a képviselőválasztás miután a néppárt heteken ke­
resztül élénk agitációt fejtett ki jelöltje, Vdvary Ferenc 
kőszegi takarékpénztári hivatalnok érdekében. A 
aratadefotipdrt Hunkár Dénes veszprémmegyei földbir­
tokost jelölte, a Kossuth-párt hívei Éles Henrik volt 
képviselő mellé állottak. A választási aktus mind­
végig rendben folyt, úgy hogy este »/s7 órakor már 
lezárták a szavazást Vdvary néppárti jelöltre 772, 
Hunkár szabadelvüpártira 419 és Éles függetlenségi 
jelöltre 385 szavazat esett. Abszolút többséget tehát 
egyik sem kapott s igy Vdvary és Hunkár közt pot- 
válasstás esz.

Magyar delegáció.
Hudapebt, május 12.

Ma kezdte meg munkáját a magyar dele­
gáció külügyi albizottsága és úgy látszik, ez a 
munka nőni lesz olyan sima, mint az osztrákoké 
volt. Erre vall legalább az, hogy az első napon 
nem fejezték be a költségvetés tárgyalását, mint 
az osztrák költségvetési bizottság, továbbá, hogy 
a napirend előtt való attak képviselőházi szokását 
itt is meghonosította a delegáció ellenzéke. Rakovszky 
István szólalt föl a napirend előtt s egyszerre 
három skrupulussal és két iDditványnyal állott 
ölő. Széli Kálmán sietett mind a három skrupu- 
lust leszerelni, az albizottság pedig mindakét 
indítványt leszavazni.

A költségvetés vitájában Fáik Miksa előadón 
kívül Holló Lajos, Papp Géza, gróf Zichy Jenő, 
Gáli József, gróf Tisza István, Rakovzsky István 
és Hódossy Imro vettek részt. Gróf Goluchowski is 
mondott rövid beszédet, amelyben az előadó két 
kérdésére felelt. A vita érdemleges méltatásával 
olső cikkünk foglalkozik. Az alábbiakban pedig 
adjuk az ülésről szóló részletes tudósításunkat:

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma 
délután 5 órakor Perczel Dezső elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen jelen voltak a közös kormány részé-’ 
ről gróf Gulochowski Agenor közös külügyminiszter, 
Mérey Kajetán osztályfőnök, báró Zwiedinek rk. kö­
vet és meghatalmazott miniszter, Suzzara Sándor lovag, 
osztályfőnök, Jettel Emil udvari és miniszteri taná­
csos, báró Gagern Mi^sa osztálytanácsos, báró Ambrózy 
Lajos követségi titkár, báró Erb Kelemen udvari és 
miniszteri titkár, gróf Szápáry Tibor udvari és minisz­
teri titkár, báró Krieghammer közös hadügyminiszter.

A magyar kormány részéről Széli Kálmán mi­
niszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter, báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, gróf Széchenyi 
Gyula ő felsége személye körüli miniszter.

A napirend előtt Rakovszky István indítványozza, 
hogy az albizottsági ülések nyilvánosak legyenek; 
továbbá, hogy a külügyminiszter a magyar albizott­
ságban külön is terjeszsze elő expozéját. Végül aggá­
lyát fejezi ki arra nézve, hogy a közös költségvetés 
nem tárgyalható, mert a kvóta nincs megállapítva s 
igy a delegáció megszavaz olyan költségeket, ame­
lyeknek nagyságáról nem alkothat képet magának.

Széli Kálmán miniszterelnök: A külügyminiszter 
expozéja már hivatalosan közölve lett a magyar de­
legáció elnökével és igy a múlt évi határozatnak elég 
tétetett.

Ami Rakovszky második kívánságát il éti, t. i., 
hogy gyorsírók rendeltessenek a külügyi albizottság 
üléseire, ez a bizottságnak házi dolga melybe a 
minisztere nök nem avatkozik.

Ami azonban a harmadik állítást illeti, t i., hogy 
a közös költségvetést jelenleg egyáltalában tárgyalni 
nem lehet, mert 1903-ra a kvóta még nincs meghatá­
rozva, erre a miniszterelnök megjegyzi, hogy a kvóta 
csak a már megszavazott összegeknek szétosztására 
vonatkozik. *ebat  még oly időben is, amikor a kvóta 
még meghatározva nincs, a kiadási tételek megsza- 
vazhatók és majd csak akkor, mikor az országgyűlé­
sen a közösügyi kiadásokat a magyarországi költség­
vetésbe be kell állítani, lesz helyén, ha addig a kvóta 
még nem volna meghatározva, Rakovszky megjegy­
zéseit figyelembe venui.

Az albizottság mellőzi Rakovszky indítványait.
Következett a napirend, a közös külügyminiszté­

rium 1903. évi költségve lésének tárgyalása.
Fáik Miksa előadó: Ismerteti a külügyminiszter 

expozéját s azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a 
magyarországi közvélemény mindezeket a felvilágosí­
tásokat nagy megelégedéssel fogja venni.

Mindazáital két kérdést intéz a miniszterhez. 
Ha két io ális fél egymással egyezkedésre lép, magá­
tól értetik, hogy mindegyik a kikötött feltételek­
nek szoros megtartására kötelezve van. Ez an.y- 
nyira magától értetődő dolog, hogy annak kimon­
dása teljesen felesleges. Politikai körökben tehát 
némi csodálkozást ke tett a miniszter ur expozéjá­
nak az a paszusa, amelyben különösen hangsúlyozza 
annak szükséges voltát, hogy Ausztria-Magyarország 
és Oroszország egyenlő lelkiismeretességgel teljesítse 
a kötött egyezmény összes feltételeit és hogy a mi 
monarkhiánk ebbeli kötelezettségének lojálisán és 
pontosan megfelelni kész, nem kételkedvén, hogy 
Féterváron is inogván a komoly akarat, velünk e 
tekintetben egyenlő lépést tartani. Kérdezi, vájjon 
vannak-e konkrét okok, amelyek Őt nyilatkozatra 
késztették.

Második kérdése a legújabb romániai ipartör­
vényre vonatkozik, amely annyi port vert lel és 
amely az u. n. idegeneket megfosztja azon jogtól, 
hogy Romániában ipart gyakprolhassanak. Akik az 
ottani viszonyokat ismerik, azt állítják, hogy ez a 
tiiaiom legnagyobb részben a Romániában lakó és ott 
ipart űző zsidó vallásu osztrák és magyar honpolgá­
rokat sújtja. Kéri a minisztert, aki a romániai viszonyo­
kat bárkinél is jobban ismeri, legyen szives nyilat­
kozni, vájjon alaposnak tartja-e e vádat és ba igen, 
mi módon lehetne az igazságtalanságnak véget vetni. 
Javasolja, terjeszsze az albizottság az országos bi­
zottság elé azt az indítványt, mondja ki: hogy a mo­
narkhiánk kormánya által követett külpolitikát úgy a 
vezérelvekre, mint a gyakorlati keresztülvitelre nézve 
helyesli, a miniszter ur irányában külügyeink épp 
oly ügyes, mint méltóságteljes és sikeres vezetéséért 
a legmelegebb elismerést fejezi ki és a külügyminisz­
tériumnak 1903. évi költségvetését átalánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

Gróf Goluohowaki Agenor közös külügyminisz­
ter mindjárt felelni óhajt Fáik két kérdésére.

Ami Oroszországhoz való viszonyunkat illeti, csak 
ismételheti a miniszter, hogy itt nem Írásos megálla­
podásról van szó, hanem a felfogások kölcsönös ki­
cseréléséről, amelynek az volt a célja, hogy minden 
egyes esetben lehetőleg a két állam megállapodására 
vezessen. A kétség az iránt, hogy Oroszországnak 
becsületes szándéka az, hogy a megállapodásoknak pon­
tosan megfeleljen, a minisztertől —miként azt expozé­
jában is megjegyezte — teljesen távol áll; vannak 
azonban — úgymond — a Keleten mindenféle mel­
lékáramlatok, és a miniszter csak arra akart utalni, 
hogy az orosz kormány komoly szándéka e megálla- 
Eodások megtartására nem elegendő hanem alkalmazni 

oll a szükséges eszközöket arra is, hogy ezen áram­
latok ellen küzdjenek.
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« A mi a romániai ipartörvényt illeti, ezt tulajdon­
képpen csak utánzása az Ausztriában és Magyar­
országon fennálló hasonló törvényeknek. Ez a tör­
vény természetesen nem ter(ed ki oly államok alatt­
valóira, amelyekkel a szabadipar gyakorlását bizto­
sító kereskedelmi szerződések állanak lenn. A Romá­
niában levő izraelitákra nézve különösen meg keli 
jegyeznie, hogy azok állapota igen sajátságos ezek 
Jegnagyobbrészben egyik vagy másik nagyhatalom 
védelme alatt állanak, a legtöbben Ausztria-Magyar­
országé alatt. Ezen védő hatalmakhoz fordultak, noha 
Romániában éltek, valahányszor valami panaszuk 
volt Á hazájuk iránt tartozó kötelezettségeiknek 
azonban nem feleltek meg, legkivált nem feleltek 
meg a katonai kötelezettségnek. 1888-ban Ausztria- 
Magyarország változtatott e viszonyon és e véden­
ceit a véderősségi kötelékből elbocsájtotta; Románia 
azonban nem ismerte el őket állampolgárokul, úgy, 
hogy ezeknek az embereknek illetékessége tulajdon­
képpen nem is igen határozható meg. Ansztria- 
Magyarországnak semmi esetre sincs joga ebbe az 
ügybe beleavatkozni. Mi, úgymond a miniszter, arra 
kell, hogy szorítkozzunk, hogy védekezzünk azok ellen 
a kellemetlen következmények ellen, amelyek az uj ipar- 
torvcnyból monarkhiánkra nézve annyiban állhatnának 
elő, amennyiben a Romániában keresetnélkülivé váltak 
nagy tömegekben átvándorolnának mihozzánk. A minisz­
ter egyrészt bukaresti követünknek megadta az eb­
ben az irányban szükséges utasításokat és eg\- 
uttal mind a két állam kormányával érintkezésbe 
lépett, hogy elhárítson egy oly kai ámítást, aminőt 
vagyontalan egyének tömeges bevándorlása Ausztria- 
Magyarországba a monarkhiára nézve felidézhetne. 
Különben éppen a legutóbbi időben ez ügyben a 
román kormány részéről megnyugtató nyilatkozatok érkez­
tek és reméli a miniszter, hogy ez az ügy kielégítő 
megoldásra fog találni.
, Holló Lajos: Az angol koronázási ünnepélyek 
alkalmából Magyarországnak a fennálló államjog 
alapján leendő képviseltetését sürgeti. Ferenc Fer- 
dinánd főherceg alkotmányos érzelmében a legke­
vésbé sem akar kételkedni, de mindenesetre felvilá­
gosítást kér a külügyminisztertől az iránt mikép­
pen szándékozik a külföld elölt Ausztria és Ma­
gyarország paritását és törvényben biztosított egyen­
jogúságát oz alkalommal érvényre juttatni. ÍSzóba 
hozza azután a gazdasági kiegyezés kérdését és 
tiltakozik az ellen, hogy a külügyminisztériumnak 
az 1867: Vl-iki törvény értelmében e részben fenn­
tartott tisztán ressort-ügyköre kancellár-ügykörré bő­
víttessék ki. A vámvonalak kérdése, a hitelügy és 
egyéb, érdemileg gazdasági kérdések a legkevésbé 
sem külügyi kérdések. Túllépte tehát a kül­
ügyminiszter hatáskörét, amidőn kijelenti, hogy 
a két államnak a küllőiddel szemben tömör egész­
ként kell egyúttal lania. midőn az autonóm vámtarifa 
mielőbbi létesítését sürgeti, sőt bizalmának ad kifeje­
zést, hogy valamennyi tényező komoly akarattal azon 
lesz hogy a gazdasági kiegyezés minél előbb létre­
jöjjön. Érdemileg is téves az a követelés, hogy a két 
állam tömör egészként lépjen fel, mert ellenkezik 
az igazságos és mindkét állam érdekeit egyaránt 
figyelembe vevő politikával. Újabban divatba jött 
e kérdésben még a fejedelem kijelentését is lan- 
cirozni, amely, hite szerint, nem történhetett meg 
mert a korona viselője az államok alkotmányos szabad 
rendelkezési jogát korlátozni és bei oly ásó Ihatni nem 
akarhatja. A nagyhatalmi állás sokat emlegetett 
presztízse éppen azt követelheti meg, hogy mindkét 
állam gazdaságiiág egyaránt konszolidált, egyaránt 
virágzó, egyaránt tőkegazdag és jólétben élő ország 
legyen, amit mindegyiknek a maga külön létfeltételei 

• alapján való szabad fejlődése biztosíthat. Visszauta­
sítja azt az osztrák gyanúsítást, mintha Magyarország 
nem venné komolyan a gazdasági egyezkedés dolgát. 
A külügyminiszter kijelentése is csak e gyanúsításnak 
•udvariasabb szószólója. A hármasszö véts éghez, amely­
nek sem szövegét, sem feltételeit nem ismerjük, a népek­
nek maguknak édes-kevés közük van. Hosszasabban 
fejtegeti azokat a károsodásokat, amelyek a hármas­
szövetségből eddig Magyarországra előállottak. A hár­
masszövetség helyébe nem újabb szövetséget, vagy más 
szövetséghez való csatlakozást, hanem más kis álla­
mokéhoz hasonló semleges magatartást javasol. Sür­
geti a diplomáciái szervezet paritásos kiépítésének } 
Bzükségességét, hogy e szervezet előnyeit Magyaror­
szág is élvezhesse, alkalmazzák minden követség 
pecsétjén, címerén, a magyar címert is egyenrangúan 
Ausztria címerével és tűzzék ki a magyar zászlót is; 
ne koncentrálják az egész külügyi szervezetet Bécsbe 
és nyújtsanak egyenlő védelmet külföldön a magyar 
állampolgároknak is, hogy ezek legalább a követsé­
geken és fökonzulátusokon az állam nyelvén adhas­
sák elő panaszaikat. Az udvari életben se minden 
hivatalos funkciót koncentráljanak Bécsbe.

PappGéza: Holló szavaira reflektálva azt tartia. 
hogy dualisztikus államrendünknek sokkal mélyebb 
gyökerei vannak, semhogy olyan udvariásági aktus­
sal kapcsolatban, a minő az angol koronázási kiséret 
kérdése veszéiyeztethetők volnának. Az 1723-ik évi 
I. és II. tere épült 1867 : XII. t.-o.-ben szabályozott 
állami kapcsolat sokkal erősebb alapokkal bir, sem­
hogy ilyen merő külsőségek fennállását bármely 
Irányban is bizonytalanná tehetnék. Különben is le­
hetetlennek tartja, hogy a trónörökös csak a legtávo­
labbról is sérteni akarta volna a dualisztikus állam­
rendet.
I Nem találja kiíogásolandónak az expozénak azt 
az óhaját, hogy a két állam a gazdasági kegyezést 
megkösse; sőt ezt a maga részéről is annál szüksé­
gesebbnek tartja, mert hiszen ennek a kiegyezésnek 
a létrejövetele előfeltétele annak, hogy a nemzetközi 
szerződésekben is a magyar közgazdasági érdekek 
biztosíttassanak.

Rendületlen híve a hármasszövetségnek, mely­
ben a béke egyedüli garanciáját, a kulturális és gaz­
dasági fejlődés leghathatósabb biztosítékát látja.

A konzuli attasék vizsgatárgyai közé a magyar 
nyelv felvételét is óhajtja. Ezt a magyar állam tekin­
télye feltétlenül megkívánja. A követségekben és 
konzuli hivatalokban alkalmazott tisztviselőknek kel­
lene hogy kevésbé jelentékeny anyagi értékkel 
biró ügyekben is a két állam jogkereső alattvalói­
nak rendelkezésére álljanak, ne pedig kitérjenek 
a kötelezettségük elől olyasféle megjegyzésekkel, 
hogy kicsinyes érdekek miatt nem lógunk mo­
bilizálni. amivel, Ausztria-Magyarország tekinté­
lyének rovására, arra kényszerítik a jogkeresőket, 
hogy másutt keressék jogaik biztosítását. A bécsi 
konzuli akadémiába lelvett növendékek tulnyomólag 
osztrákok és a magyarországi viszonyokai ismeretle­
nek lévén, módot kellene nekik nyújtani valamiképpen, 
hogy akár tanulmányaik alatt, akár azután, hosszabb 
időt töltsenek Magyarországon, hogy Magyarország 
közgazdasági viszonyaival alaposan megismerkedhes­
senek és igy magyar alattvalókkal szemben ponto­
sabban felelhessenek meg ma d hivatásuknak. A 
konzuli címer és zászló kérdésének már régen meg­
ígért rendezését sürgeti, még pedig a magyar állam 
önnállóságának világos kídomboritása mellett.

Gróf Zlohy Jenő; Sajnálja hogy Holló a ki­
egyezés kérdését itt tárgyalás alá vette, úgy, amint 
megdöbbenéssel töltötte eí az, hogy a külügyminist 
tér expozéjában kitért erre a kérdésre., mert ez nem 
tartozik a delegáció, hanem kizárólag a két parla­
ment hatáskörébe. Konstatálja különben, hogy a kül­
ügyminiszter előtte n agán beszélgetésben kijelentette, 
hogy ő semmi egyebet nem akar, mint mellékesen, 
tanácsképp elmondani azt. amit előadott. Örömmel veszi 
tudomásul mindazt, amit a külügyminiszter expozéjá­
ban idegen államokkal való szövetségeinkről előadott 
és igy csak örömmel veheti tudomásul az Oroszor­
szághoz való közeledést is. Az ő ideálja egy konti­
nentális szövetség volna, szemben a tengerentúli nagy­
hatalmakkal és az ilyen szövetség magában rejtené a 
béke-esrme és a lefegyverzés megvalósításának, a fegy­
veres békéből való kibontakozásnak csiráját is. Mert ne 
áltassuk ’iiagunkat — ug\ mond — de a mai fegyveres 
béke az általános elszegényedés folytán az anarkhisták 
malmára hajtja a vizet. A miniszter külpolitikáját he­
lyesli, írénta bizalommal van és a költségvetést elfo­
gadja. Mielőtt azonban beszéd ét befejezné, még egy 
megjegyzést óhajt tenni. Most, hogy Khinában a rend 
helyreállott, okulva a múltak tapasztalatain, ajánlja a 
külügyi kormány figyelmébe, hogy az osztrák-magyar 
miniszter-rezidens palotáját ne megint egy távoleső 
negyedben és európai stílusban védelemre alkalmat­
lan módon építsék tel, hanem épüljön az lel más ha­
talmak, a francia, az angol és az orosz nimfájára a 
Legations-streeten, pagodaszerü'eg. úgy, hogy eset­
leges zavarok esetén könn'. en megóvható legyen.

Gáli József: Elfogadta ugyan a delegáció is az 
előbbeni tárgyalások alkalmával rzt az elvi álláspon­
tot, mely szerint a politikai szövetségek kötése nem 
feltételezhető a kereskedelmi szerződésektől, de két­
ségtelen, hogy ezek létrejötte, a kö csönös gardasági 
érdekek kielégítése lényegesen e'Ősegiti a politikai 
szövetségek megszilárdulását. Tekintve már mórt azt 
az áramlatot, meiy Németországban a parlamentben 
is túlsúlyra kapott s meiy az ottani mezőgazdasági 
érdekeket oly magas védvámokka; akarja megvédeni, 
melyek mezőgazdasági terményeink bevitelét és 
állatkivtfelünket teljesen megakadályozhatnák, okvet­
lenül szükséges, hogy nagy erél.viyel érvényesíttesse­
nek érdekeink és nogv előkészíttessék a talaj érde­
keinknek megfelelő kereskedelmi szerződések megkö­
tése céljából- Igaz, hogy az érdenüeges tárgyalásos csak 
az autonóm vámtarifa létrejötte után kezdhetők meg, 
de a külügyminiszter nyilatkozata ezen kérdésre is ki­
terjed. Egyszerűen reményét fejezi ki arra nézve, 
hogy a felmerii'Ő akadályok némi jóakarat mellett Je­
gyezhetők lesznek. Első sorban arra fekteti reményét, 
hogy a tekintetbe jövő különböző államok gazdasági 
körei bizonyos loku belátást és mérsékletet fognak 
tanúsítani, hogy ezáltal a felmerülő ellentétek áthida­
lása lehetővé váljék. Teki^lve a Németországgal kö­
tendő kereskedelmi szerződés nagy fontosságát, azt 
kérdi a külügyminisztertől, hogy reményét egyedül erre 
az érvre fekteti-e, avagy más adatai és támpontjai is 
támogatják-e ezt a reményét.

Gróf Tisza István polemikus beszédében főleg 
Holló Lajos fejtegetéseire tette meg ellenvetéseit.

B&kovszky István a külügyminiszter által Fáik 
Miksának adott választ annál is inkább tudomásul 
veszi, mert a romániai zsidók érdekében csakis a 
berlini szerződés XLIIl. és XLIV. cikkelye értelmé­
ben lehetne beavatkozni, amelyek Románia íüggetlen- 
ségét attól teszik üggővé, hogy az állampo gári jogok 
valláskülönbség nélkül mindenkivel szemben egyenlő 
mértékben érvényesíttessenek.

Áttérve Goluohowski expozéjának azon részére, 
amelyben az autonóm vámtarifa és a gazdasági ki­
egyezés perfekcionáiását feltétlenül szükségesnek nyil­
vánítja, hogy a vámszerződéseket a külfölddel minél 
előnyösebben megköthessük, ez ellen igen erélyesen 
tiltakozik, miután erre az 1867: XI í. törvénycikk 
nemcsak nem ád jogot, hanem ez ellen határozott 
tilalomfát állít fel. így 37. §-a a bizottság hatás­
körét nagyon szigorúan körvonalozta, a 27. §. pedig 
azt mondja, hogy ■ A közös minisztérium a közös­
ügyek mellett sem egyik, sem másik résznek külön 
kormányzati ügyeit nem viheti, azokra befolyást nem 
gyakorolhat

Ha pedig a külügyminiszter expozéjában olyen 
nyilatkozatokat tesz, — amint tett — melyek szoro­
san véve csakis a magyar és az osztrák parlament 
elé tartozó kérdésekre vonatkoznak, akkor az egyik 
vagy a másik delegációnak jogában áll ezt szóvá 
tenni és igy az egész kiegyezési kérdést szőnyegre ■ 
hozni, amint ezt az osztrák delegációban Kramarz 
delegátus meg is tette, ezáltal pedig a delegáció át­
lépné hatáskörét amint ezt a miniszter is átlépte. Ez 
ellen pedig nem lehet elég erélyesen tiltakozni.

De bár híve a 67-es kiegyezésnek, mégis tilta- t 

koznia kell azért is, mert a miniszter oly elvet hirde­
tett expozéjában, amely ezen törvény nyílt rendelke­
zéseivel e .entétben áll. A miniszter ugyanis követ­
kezőleg szólt: Ebbéli akciónk sikerének elkerülhe­
tetlen teltétele az autonóm vámtarifa megalkotása és 
a gazdasági kiegyezés perfekcionálása, Magyarország 
és Ausztria között. Az 1867 : XII L-o. 58. §.-a meg­
adja annak a lehetőségét, hogy Magyarország külön 
vámterülettelisberendezkedhessék és a külügyminiszter­
nek még ezen esetben is kötelessége lenne a külön 
vámterülettel biró Magyarország érdekeit mint a 
magyar minisztérium mandatáriusa képviselni. Mi­
dőn tehát ilven nyilatkozatot tett, a törvénynek 
ezen intézkedését hallgatólag tagadásba vette, ezen­
felül még a küllőid élőt elárulta azt is, hogy 
Magyarország azon esetben, ha Ausztriával nincs 
vámközösségben, sokkal hátrányosabb, sokkal gyen­
gébb helyzetben van. A külügyminiszter ezen jog­
talan és törvénytelen beavatkozása ellen ünnepélye­
sen tiltakozik.

A hármasszövetséget nem látják mindenütt olyan 
feltéten szükségesnek, amint ezt öt-hat év előtt han­
goztatták.

Végül kérdi a külügyminisztert: Igaz-e az. hogy 
amidőn gróf Bülow német birodalmi kancellár Velen­
cében találkozott Prinetti olasz külügyminiszterrel és 
itt a bármasszövetségnek újból való megkötéséről 
tárgyaltak, az uj szerződés sine qua non-jához a bor­
vám-klauzulának változatlan fenntartása is tartozott, 
amely klauzula ellen pedig Magyarország gazda­
közönsége épp oly egyhangúlag tiltakozik, mint 
Ausztriáé ?

Hódossy Imre: Szívesen olvasta a külügymi­
niszter azon nyilatkozatát, hogy a hármasszövetség 
megújítása küszöbön áll, mert ha ma kisebbnek lát­
szik is annak értéke mint megkötésekor, következ­
hetnek be eshetőségek, amelyekben az ránk nézve 
még nagyon értékes lehet. Az Oroszországgal való 
megegyezést is megnyugvással hallotta.

Azok a megjegyzések, amelyeket a miniszter 
Bulgáriára vonatkozólag tett, aranyszavak; érthet be­
lőlük Románia is; nehogy elmuiaszsza azokat az ele­
meket féken tartani, melyek a mi romána;ku hon­
polgárainkat felizgatni törekszenek.

A kü.földdel kötendő kereskedelmi szerződések 
tekintetében a külügyminiszter egyik nyilatkozata, 
amelyet az osztrák delegációban tett, örvendetes, mert 
egy félreértést oszlat el. Múlt évi nyilatkozatát 
ugyanis úgy magyarázták, mintha a miniszter azt 
mondta volna, hogy politikai szövetségek és vám- 
háboru meg is egyeztethetők egymással ugyanazon 
államok között. Ezt a félreértést most a miniszter el­
oszlatta egy nyilatkozatával, azzal, hogy politikai szö­
vetség és gazdasági háború sehogysem állanának 
harmóniában egymással Azt hiszi hogy az ilyen dip­
lomáciai nyelven kifejezett tétel akként áll, hogy ezek a 
gyakorlatban egymást teljesen kizárják. Annál ke­
vésbé megnyugtatható a miniszternek az a kijelen­
tése, hogy a külfölddel kötendő szerződéseink üdvös 
volta attól függ, hogy Magyarország és Ausztria közt 
létre fog-e jönni a kereskedelmi és vámügyekre nézve 
a megegyezés. A miniszter ezen szavaim nyomán tá­
madt félreértésre vonatkozólag megjegyzi, hogy azt, 
hogy a miniszter a vámszövetséget sürgetné e sza­
vakból kiolvasni nem lehet Ennek dacara azonban 
szükségesnek tartja magának a miniszternek cáfola­
tát. mert különben ez az osztrákokat amúgy is exorbitáns 
követeléseiknek még nagyobb mértékű tokozására ösz­
tönözhetné és ha mi ezeknek a követeléseknek nem fe­
lelhetnénk meg. úgy. amint nem is fogunk megfelelni, ak­
kor ők rámutatnának arra, hogy ime. a külügyminisz­
ter ur szavai szerint mi vagy unk az okai annak, 
hogy a vámszöve ség köztünk létre nem jött és hogy 
ennek folytán a külállamokkal hasznos kereskedelmi 
és vámszerzódéseket nem köthetünk. Erre pedig az 
osztrákok nagyon hajlandók és követeléseiket bizo­
nyos tendenciával hajtják túl. Ok Mána Terézia 
óta megszokták azt. hogy Magyarországot gyar­
matnak tekintsék, amelyet ők kényük-kedvük sze­
rint kizsákmányolhatnak. Animozitásuk abból ered, 
hogy most azt veszik észre, hogy ezt most olyan 
korlátlanul nem tehetik. A nagy római történet­
író mondta, hogy az emberi természetben rej­
lik, hogy azt gyűlöljük, aki ellen leginkább vétettünk. 
Ok oly soká vétettek ellenünk, több, mint egy század 
óta a vám- és kereskedelmi téren, hogy most inge­
rültségük és gj üiölségük ebben leli magyarázatát.

Még diplomáciai képviseletünk tekintetében 
jegyzi meg azt, hogy ebben még mindig nem értük 
el a paritást, amely az 1867-iki kiegyezésnek és a 
dualizmusnak az alapja. Századokon keresztül folyt a 
mindenféle kísérletezés, amelynek során Ausztria- 
Magyarországot elnyomni törekedett és állami önálló­
ságát érvényre emelni nem engedte. Harcok, súlyos 
katasztrófák voltak ennek következményei. Ha az 

erő, amely itt Magyarország elnyomására 
fordittatott, Magyarországnak és Ausztriának fej­
lesztésére lordittatott volna, ma Ausztria-Magyar­
ország és dinasztiája milyen magas polcon le­
hetne I Végre, 1867-ben Deák Ferenc megmutatta az 
utat, hogy ez nem lehet más, mint a dualizmus és 
pedig a paritás alapján és reméli, hogy a miniszter 
ur mindeut el fog követni, hogy e tekintetben is 
elérjük azt. amit az 1867-iki kiegyezés ekként inten­
dál. Miután ezt reméli, egyebekben pedig a miniszter 
politikáját teljesen helyesli, hozzájárul az előadó 
indítványához.

Ezután a tanácskozás folytatását szerdán dél­
előtt 11 órára halasztották.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12 
Kiadóhivatal 54—36



a Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1802. május 13. 180. szám;

KÜLFÖLD.
Bolgárellenes tflnteUa Belgrádban. Tegnap 

Belgrádban nagy tüntetés volt Bulgária ellen. A tüzér­
ségnek és a csendőrségnek kellett kivonulnia, hogy a 
bolgár ügyvivő lakását megoltalmazza a tömeg ellen. 
A tüntetés után az összes követek meglátogatták Ve- 
licskov bolgár ügyvivőt és az eseten való sajnálkozá­
sukat fejezték ki.

A délafrikai béketárgyalások. Londoni távirat 
szerint a béketárgyalásról nem érkeztek újabb hirek. 
Az újságok jelentése szerint a kormány hajlandó 
kilenomillió fontot adni a farmok helyreállítására s a 
száműző rendeletet visszavonni. A boerok autonóm 
kormányt követelnek, amelybe öt év múlva négy boer 
tanácsost is kineveznének.

A Reuter- ügynökség pretóriai levelezője azt Írja, 
hogy az április 12-én tartott első értekezleten a boer 
megbízottak követeléseik alapjául a függetlenség kö­
vetelését állították fel, amelyért viszont az uitlanderek- 
nek nagyon szabadelvű választójogot adnak. Az erődök 
lerombolására is készeknek nyilatkoztak. Amikor a brit 
kormány ezt a követelésüket visszautasította, a boer 
megbízottak több feltételt terjesztettek elő, amelyeknek 
teljesítése esetén a boeroknak a meghódolást tanácsol­
nák. Á boeroknak azt a követelését, hogy fegyvereiket 
megtarthassák, minden tárgyalás nélkül visszautasí­
tották. De a leégett farmokért való kártérítés és a 
farmok felépítése kérdésében a brit kormány nagyon 
előzékeny volt és a fokföldi lázadók megkegyelmezése 
tekintetében sem támasztott nehézségeket

A tárgyalás folyamán kitűnt, hogy Steyn fanatiz­
musa még csöppet sem csökkent. A tárgyalások azért 
maradtak félbe, mert Steyn és Schalk-Burger kijelentet­
ték, hogy nincs felhatalmazásuk. Erre a brit megbízot­
tak május 15«éig időt engedtek nekik, hogyaboerok- 
kai tanácskozhassanak. Nem bizonyos, hogy a boer vezérek 
meg akarják magukat adni.

A franciaországi pótválasztások.
— A Budapesti Napió táviratát — 

Budapest, május 12.
Franciaországban tegnap, vasárnap zajlottak 

le a pótválasztások és eredményük a köztársaság 
híveinek reményeit igazolják. Pedig Franciaor­
szágban nem oly könnyen látható előre a pótvá­
lasztások eredménye, mint más alkotmányos álla­
mokban, mert ott nem szorítkozik a pótválasztás 
arra a két jelöltre, akik az első mérkőzésnél a 
legtöbb szavazatot kapták. A választók a jelöltek 
bármelyikére adhatják szavazatukat, sőt néhány 
nappal a választás előtt még uj jelöltek is támad­
hatnak. Csak abban különbözik Franciaországban a 
pótválasztás az első választástól, hogy a relatív több­
ség elegendő a megválasztásra. Ily törvényes ren­
delkezések folytán gyakran szétforgácsolódnak a 
pótválasztáson a szavazatok és könnyen meglepe­
tések fordulnak elő. Tegnap is több helyütt meg­
lepetéssel végződött a választás, de nagyjában 
mégis megfelelt a várakozásnak.

Párában a már megválasztott 13 nacionalista 
képviselő mellé még 9-et választottak meg teg­
nap, úgy hogy Páris 22 nacionalistával lesz kép­
viselve az uj képviselőházban. A pásjri naciona­
lista képviselők közül hét olyan, aki egészen uj 
ember-up parlamentben. A kormánypárti köz­
társaságiak' 16 kerületben győztek, amelyek 
közül hármat a nacionalistáktól hódítottak el, 
úgy hogy a monarkhisták uszályhordozói 
ma már csak négy kerületet nyertek Párisban. 
Azonkívül megválasztottak három ellenzéki köz­
társaságit: egy progrosszistát és két guesdistát 
vagy szocialista forradalmárt. Az elveszett man­
dátumok közt van a két ismert szocialista kép­
viselőé, Vivianié és Allemané, akik kibuktak a 
parlamentből, továbbá Brissoné, akinek mandátu­
mát a nacionalista Toumade hódította el, mig 
Brisson Marseilleben választatott meg. A naciona­
listák érzékony veszteséget szenvedtek Alphonse 
Ilumbert, a leglármásabb elvtárs bukásával.

A nap szenzációját a tizenkettedik kerület 
szolgáltatta, ahol izgatott agitáeiót fejtettek ki a 
szocialista párthoz tartozó Millerand kereskedelmi 
miniszter ellen. Ellenfele a nacionalista dr. Pechin 
volt. Millerand mindössze- 300 szótöbbséggel győ­
zött, do hogy igy választották meg, az is csodá­
latos. Lángoló szavakkal, színes képekkel, mint 
osztrák bárót gúnyolták ellenfolei, mert a kiállí­
tás alkalmából az osztrák vaskorona-rendet kapta 
kitüntetésül. Más plakátokon meg a szocializmus 
árulójaként gyalázták, de egyik e plakátok közül 
a kővetkezőkre figyelmezteti a választókat:

— Jaurés a Carmargnolet énekli, felesége a 
zsoltárokat mormolja. Millerand Párisban polgá­
ri lag esküdtette magát és két nappal később 
Ghyka hercegné flóronci kápolnájában az egyház 
megáldotta házasságát, Millerand carmagnolard 

Franciaországban, báró Ausztriában és a papok 
uszályhordozója Olaszországban.

Egy másik plakát figyelmezteti a választó­
kat, hogy a kormány a választási alapot Hum- 
bertné asszony vaskasszájából vette. A minisz­
térium Humbertné lopott pénzével küzd a hazafiak 
ellen. Jules Lemaitre, akinek nevealáirása minden 
utoasarkon pompázik, ezt a választási kiáltványt 
nem irta alá. Miért ? Talán a Journal des Debats 
adja meg a felelelet e kérdésro. E lap szerint 
a kormány megindítja a büntető eljárást Lomaitre 
ellen. Millerand még a délután folyamán igy vá­
laszolt a rágalmakra plakátjain:

— Tegnapelőtt a naoionalisták azzal vádol­
tak, hogy én vagyok az oka a martiniquei ka­
tasztrófának. Ma azzal rágalmaznak meg, hogy 
pénzt kaptam Humbertné kasszájából, ahogy ők 
kapnak a kongregációk és az úri dámák tele 
kasszájából. Aztán kijelenti Millerand, hogy há­
zasságát a polgári hatóság előtt kötötte és egy- 
házilag nem áldatta meg. Millerand kitünően vé­
dekezett és győzött

Rosszabb sors érte Vivianit, az öreg szocia­
listát őt nem választották meg újra. Nagy az 
örömük a klerikálisoknak, mert Viviani még eny­
hének mondotta a kongregáoiós törvényt Jules 
Auffray butatta el, az a nacionalista ügyvéd, 
aki a Zola-pör idején a rendező szerepében díszel­
gett és az általa vezényelt vad kórus befolyásolta 
a bírákat megfenyegette Picquart-t, és tapsolt 
Esterházy és Henry vallomásainak. Páris első 
kerülete is nacionalistát küld a parlamentbe, Archi- 
deacont a hiros sportsmant és istállótulajdo­
nost aki a nemesek kaszinójának politikáját 
képviseli a parlamentben. De csúnyán elbukott 
Dausset ur, a községtanács volt nacionalista el­
nöke, aki egykor ujjat húzott n kormánynyal és 
nem hívta meg Waldeck-Roussoaut Páris város 
ünnepségeire. A szocialisták sajnálkoznak vezérük 
Allemanne bukásán, de győzött Bouanet, elbuktatva 
az antisemita nacionalista Charles Bemard-t, aki 
Bordeauxból Párisba kívánkozott képviselőnek. 
Várakozás ellenére Clovis-Hugues is megtartotta 
mandátumát.

A vidéki pó.választások eredményei a köz­
társasági állameszme győzelmét hirdetik, bár a 
köztársaságnak több kiváló hive elbukott. így 
kisebbségben maradt Pourqueiy, mint mondják, 
azért, mert a képviselőházban azt indítványozta, 
hogy a mandátum érvénye négy évről hatra 
emeltessék föl; most már semmiféle mandátuma 
sincs. Havreban Siegfried volt minisztert válasz­
tották meg, Lyonban Francia Pressensét, Zola és 
Picquart kitűnő munkatársát a Dreyfus-afférban. 
Pressensó irta Picquartról az Egy hetes cimü 
könyvet, szocialista eszméknek hódol, bár kül- 
Íiolitikai vezércikkeket ir a Tempsbe. Elbukott a Me- 
ine-kabinet volt mininisztere, Turrel, aki az osztrák- 

magyar-olasz borvámzáradék miatt monarkiánk 
ellen agitált Lot-et-Oaranneoan Leygues kultusz­
miniszter 2000 szótöbbséggel győzött, tehát a 
kormány minden tagja visszakerült a képviselő­
házba. Az 1898-iki általános választáson, melyet 
Méline vezetett, három miniszter bukott el: 
Leim gyarmatügyi miniszter, Darlan igazságügy­
miniszter és Delpuech a posta államtitkára. A 
Nord Departement Letét, a volt bécsi nagykövetet 
küldi a képvisolöházba. A vidéki választások leg­
jelentősebbje, hogy Marseille Brissont válasz­
totta meg.

Az általános választások mérlege az, hogy 
a kormány hívei több mint 50 emberei megsza- 
porodtak. A múlt képviselőházban a kormüSyhak 
581 képviselő közül 333 hive volt

*

Az uj franoia képviselőház első halottja 
Lilié város egyik (ellenzéki) képviselője, aki a teg­
napi pótválasztáson jutott mandátumhoz. Amikor 
kihirdették az eredményt, már nem hallotta, mert 
félórával előbb szivszélhüdés érte és holtan ro­
gyott össze.

Páris. május 12.
A mai pétválasztás egész Franciaországban nyu­

godtan folyt le, csupán Párisban, Marseilleban és 
Grenobleban volt kisebb tüntetés. Nagy feltűnést kelt 
Pourquery és Fitnaní bukása. A pótválasztás eredménye : 
megválasztottak 77 radikális szocialistát, 27 kormány­
párti progresszístát, 28 szocialistát, 17 ellenzéki pro- 
gresszisfát és 5 liberá:is köztársaságit. A választás 
végleges eredménye : 382 kormánypárti és 197 ellenzéki; 
4 választás eredményét még nem tudják.

Párisban egész nap nagyon mozgalmas volt az 
élet Az egyik választóhelyiségben este verekedés volt, 
amelyben Tiebaud nacionalista jelölt és egy másik 
ember megsebesült. A választóhelyiségbe jött rendőr­
biztost megverték. A rendet a rendőrség állította helyre*  
A Libre Parole szerkesztősége előtt este zajos tüntetés 
volt A tüntetőket csak kemény ellenállás után lehe­
tett szétverni. Három embert letartóztattak. Éjjel egy 
órakor a város teljesen nyugodt volt. Marseilleben 
mintegy ezer tüulető benyomult Brisson választóinak 
gyülekező helyiségébe, ahol összetörték az ablakokat és 
revolverrel lövöldöztek. Több embert letartóztattak.

Grenobleban mintegy ezerötszáz kollektivista 
vörös zászlóval bejárta az utcákat Verekedésre ke­
rült a dolog, amelynek csak a lovaskatonaság vetett 
véget, amelynek fegyverét ú kellett használnia. Több 
embert letartóztattak.

Lille-ben a tegnapi pőtválasztáson az ellenzéki 
jelölt győzött Abban a pillanatban, amikor az elnök 
kihirdette a választás eredményét, az uj képviselő hol­
tan rogyott össze. A szocialista Pascal-Gr ousset, aki 
heves küzdelem után győzött a nacionalista jelölt 
ellen, alig néhány percoel a választás kihirdetése 
előtt szélütéstől meghalt.

HÍREK.
Budapest, május 12.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Wlassics Gyula közoktatás­
ügyi miniszter e héten csütörtöki audienciáját délelőtt 
11 órakor tartja meg. — Báró Wodianer Albert az 
Orökimádás-templomra egyezer koronát adományozott. 
— Dr. Ardnyi Gusztáv karlsbadi iürdőorvos újra 
megkezdte a rendelést a Böhmische Krone nevű ház­
ban, a Mühlbrunn mellett.

— A király Budapesten. A király ma délelőtt 
általános kihallgatást adott, amelyen megjelentek:

Láng Lajos, Pável Mihály és Szabó János 
püspökök, grót Széchényi Sándor, Schmidt Móric 
táborszernagy titkos tanácsosok. Őrgróf Pallavicini 
János rendkívüli követ, báró Bornemissza Károly, 
gTÓt Berchtold RichárcU báró Feilitzsch Arthur, 
Pruszynski Szaniszló, gróf Széchényi és báró Vay 
Dénes kamarások: együttesen: Somssich Adolf, 
Józsei, Géza és Béla gróiok kamarások; gróf Attems 
Móric, Klobucsár Viktor, Laube Adalbert és Stesser 
György altábornagyok; Hortstein Ferenc, Katka 
Ignác, Lehmann Ede, Littke Ágost. Ludmann 
Gyula, Vénus Antal és Vukovics János vezérőrna­
gyok ; gróf Attems-Petzenstein Vilmos, Cech József, 
Draschel Frigyes, Frenkl Adolfé Faorizii János lovag, 
Köves Hermán, Nlattanavich Ernő, Matics Henrik, 
Melzer Ferenc, Pollák Frigyes, Szautner Gáspár, 
Stöcker Károly. Szupancio József, Vogel Simon és 
gróf Zedhvitz Alfréd ezredesek; gróf Hoyos György, 
korvettkapitány, Krska Pál, Redlich Benjámin. Ma- 
rossy Károly hadbíró, Thomann Gyula és Wagner 
Béla alezredesek, továbbá báró Solvmossy Ödön, 
báró Biegeleben Pál udvari tanácsos, Horánszky La­
jos országgyűlési képviselő, Kraljevics Tamás fő­
ispán, conte Veitn Antal, Kankovszk.y Ferenc osztály­
tanácsos, Szenthy Bálint kir. tanácsos és Lilienteld 
Róbert igazgató.

A király ma délután 2 órakor ellátogatott 
Benczúr Gyula műtermébe, hogy megtekintse arcké­
pét, amelyet VII. Edvárd angol királynak koronázási 
ünnepére szánt ajándékul. Az atelier előtt Benczúr 
fogadta a királyt és bevezette a nagy műterembe, 
ahol egy három méter magas és kőt méter széles 
vásznon a király potraitja látható, ö felsége teljes 
megelégedéssel nyilatkozott a képről, amely őt Anglia 
első dragonyos gárda-ezredének egyenruhájában ábrá­
zolja. A nagy műteremből a mellékterembe vezette 
felséges vendégét a mester s megmutatta ott azt a 
sk’.zzet. amelyet a király legutóbbi modell-ülése alkal­
mával készített. Megtekintette még a király Benczúr 
nagy vásznának: A király fogadja az országgyűlés 
hódolatát cimü nagy képének vázlatát.

A legközelebbi általános kihallgatást csütörtökön 
adja a király, amelyre a kabinet-irodában (Vár, ki­
rályi palota) lehet jelentkezni.

Mint tegnap, ma is legmagasabb családi ebéd 
volt, amelyen a kiséretek tagjai is résztvettek.

— A tudományegyetemről. A sub auspiciis 
regis felavatásokra való folyamodások a jövő hónap 
15-ig nyújtandók be. — Az e hónap 17-ikére kiirt 
tudorráavatásokat 16-ikán, pénteken tartják meg.

— Ebéd az udvarnagynál. Gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy és neje ma este 8 órakor 
Andrássy-uti villájukban ebédet adtak, amelyre hiva­
talosak voltak: Sir Plunkett Francia nagykövet, neje 
és leánya, Reverseau marquis nagykövet, herceg Star- 
hemberg, báró Krieghammer Ödön közös hadügyminisz­
ter, gróf Teleki Tibor és neje, gróf Károlyi Lajos és 
neje, gróf Zselenski Róbert és neje, gróf Festetich Vil­
mos és neje, özv. gróf Károlyi Gyaláné, grót Festetich 
Taszító és neje, gróf Károlyi László és neje, báró 
Lipthay Frigyes és neje, grót Andrássy Gyula, a csa­
lád tagjai közül még résztvettek Teréz és Adél gróf­
nők és Gyula gróf.

— Vilma királynő betegsége. A looi kastély­
ból jelentik: Vilma királynő állapota annyira javult, 
hogy az orvosok nem adnak ki róla több jelentést. 
Egy hét óta ma először tett sétakoosizást az anya- 
királyné s ebből azt következtetik hogy a királynő 
most már a javulás utján van.
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— Pongr&oz. A nép a tudást sok tekin­
tetben érzéssel pótolja s különösen, ha ennek az 
érzésnek segítségére ballag a régi és újra meg 
újra bevált tapasztalat is, éppen olyan igazságo­
kat fedez föl a nép esze, mint a sok nagy könyv­
ből táplálkozó tudás. A három máskülönben át­
lagos elszámolás alá eső szentből, Pongrácból, 
Szerváéból és Bonifácból is a nép csinált jelentő- 
séges naptári alakokat. Ők a fagyosak, amit va­
lahogy olyanformán kell elképzelni, hogy hatal­
mas szakállukról, bajszukról jégcsapok csüggjenek 
le, iszonyatos bundákban gázolnak át a már vi­
rággal tarkított zöld mezőkön és fagyot, derme­
dést ráznak ki bundájuk ujjából. S a három ve­
szedelmes vendég nyomán rettenetes pusztulás 
támad néha, például az idén. Az is megesik, 
hogy a látogatásuk nyomán egyszerűen egy kis 
zúzmara, egy kis finom, fehér dér marad a ker­
ten, meg a friss vetésen s tovább ballagnak az 
öregek baj nélkül. A lehelletnyi fehér hideget 
elolvasztja az első meleg napsugár s bár a még 
gyönge természet nem igen szereti az olyan vi­
zet, ami előbb jég volt, egy-két nap alatt ki­
heveri a sok finom inda, gyönge levél s remegő 
virág a támadást. Ilyenkor jól viselték magukat 
a fagyos szentek, akik különben nem együtt 
ballagnak, hanem egymásután, és minden elő- 
legesen megállapított programm nélkül. Füg­
getlenek egymástól. Az egyik telve van be­
csületes, jó szándékkal, a másik pedig gyil­
kos kedvben gázol végig a nyomdokain. Azért 
kell megvárni, mig mind a három tovább állott 
s egy esztendőre felfüggesztette a működését, 
hogy egy év múlva újra aggodalmasan lesse őket 
a gazda meg a kertész, vagy mondjuk úgy, az 
egész ország. Egy ilyen összetételű ország, ami­
lyen a mienk, amelyben azzal kezdődik az összes 
ekszisztenciák jóvoltának az elbírálása, hogy mi­
lyen volt a termés. Az idén már nagy részünk 
volt a fagyban, a hivatásos fagyos szentek nél­
kül is, egyszerűen csak annak a szeszélynek 
miatta, amiben az évszakok között páratlanul áll 
a tavasz. Ha ehhez még a három fagyos vendég 
is akcióba lép, hát isten óvja ettől szép magyar 
hazánkat. Teljességgel nem túlzás az, hogy en­
nek a három kritikus napnak a baj nélkül való 
elmúlásától egy csomó millió függ a jövő esz­
tendő javára vagy terhére s nekünk, földnélküliek­
nek is nagy okunk van arra kérni a három ke­
délyes, szeszélyes, vén világjárót, hogy ezúttal 
bánjanak kegyelmesen a fagygyal és a földdel. 
Máris éppen elég drága a kenyér.

— Eg-y belgrádi lep királyunk ellen. Belgrád- 
bői Írják : A Eukurek oimü élclap néhány nap előtt 
sértő cikket közölt Ferenc József király ellen, amely 
arra indította Heidler bárót, a belgrádi osztrák-magyar 
követet, hogy a kormánytól elégtételt kérjen. Vtrics 
miniszterelnök a legnagyobb felháborodással nyilat­
kozott a cikkről és azonnal utasította az állam ügyészt, 
hogy indítsa meg a lap ellen a sajtópert.

— Kitüntetett mentők. A Budapesti önkéntes 
Mentőegyesület vasárnap tartott közgyűlésén a jutal­
mak odaítélésére kirendelt bíróság Ítélete alapján a 
következő mentőket tüntette ki:

Dr. Aozél Károlyt aranyéremmel, Pálffy Sándort, 
Neumann Samut és Szántó Sándort dicsérő oklevéllel, 
Balassa Ignácot, Naschitz Gyulát. Oláh Andort, 
Homolka Bélát és Ladányi Ármint ezüst éremmel, 
Dóczi Imrét és Walleshausen Gyulát bronzéremmel, 
Elsősorban dicséretre érdemesítettek: Natonek Jenő, 
Paulikovics Elemér, Ecsedi Ernő. Berencsy Zoltán, 
Lenke Ernő és Stossmann Rezső. Másodsorban dicsé­
retre érdemesítettek: Bernáth Dezső, itj. Prick István, 
Fischer Albert, Re'smann László. Csordás Elemér, 
Kohn Izidor, Szigeti Gyula. Szigeti Imre Schönberger 
Emil, Leszek Géza Sohmidt Ferenc. Tallatschek Fe­
renc Pollermanu Artúr. Hammerscb'ag Gusztáv. Tran- 
kovics Sándor, Erősi Béla, Winlner Vilmos. Herz 
Fülöp, Lázár Tibor, Neumann Sándor. Preisz Károly, 
Pollitzer Zoltán, Bartos Árpád, Borzsák Endre, Eicbel 
Manó, Erdős Gábor, Tihanyi Pista.

— E. M. K. E. Kolozsvárról táviratozzék: Az 
EMKE. választmánya ma a közgyűlést május 25-ére 
Kolozsvárra tűzte ki. A Budapesten április 80-án el­
hunyt Ferenczy László 16.000 koronát hagyományo­
zott az EMKE-nek.

— Tolnai Lajos emléke. Tolnai Lajosnak, a 
nemrég elhunyt kitűnő regényírónak és költőnek 
emlékét volt tanítványai és tisztelői megakarják örö­
kíteni. A mozgalom vezetői azt tervezik, hogy a 
tolnamegyei Györkönyön emléktáblával jelölik meg 
azt a házat, melyben a jeles iró született. Az emlék­
tábla költségeire a gyűjtést közelebb megindítják.

— Kirándulás a Vaskapuhoz. A él agyar Keres­
kedelmi Csarnok pünkösdi kirándulása sikerültnek 
Ígérkezik. A rendező bizottság részletes programmot 
és képekkel illusztrál útleírást adott ki. A programm 
szerint a társaság május 16-áu. pénteken este 6 óra 
50 perckor indul és másnap reggel 0 órakor Báziásra 
érkezik, ahonnan a kirándulók hajón föl; tátják uljo 
kát egészen Thurn-Szevennig. Vissza övét a társaság 
kiszál Ada-Kaleh szigetén. Még ugyanaz nap este a 
kirándulók Herku'.esíürdőbe érkeznek ahol 2 teljes 
napot töltenek. A Herkuiesiürdői igazgatóság a ki­
rándulók kényelméről és ellátásáról a legnagyobb 
előzékenységgel gondoskodott és a kirándulók tiszte­

letére fényes ünnepséget rendez. A rendezőség tekin­
tettel a rendkívüli érdeklődésre Jelentkezéseket még 
e hó 15-éig korlátolt számban el ogad. Jelentkezni 
lehet a Magyar Kereskedelmi Csarnok titkári hiva­
talában.

— A terézvárosi polgárok adója. A terézvárosi 
polgárok nagyszámú küldöttsége tisztelgett ma a köz­
ponti adófelügyelőségnél dr. Vázsonyi Vilmos ország­
gyűlési képviselő vezetése alatt. A küldöttséget Gass- 
ner kir. adótelügyelő távollétében Békefy Géza pénz­
ügyi tanácsos, helyettes adófelügyelő fogadta. A kül­
döttség szónoka rámutatott arra, hogy a tervezett 
adóeme’és a rossz gazdasági viszonyok között idősze­
rűtlen s igazságtalan. Kérte az adófelügyelőt, hogy a 
kincstári referenseknek adjon utasítást javaslataik le­
szállítására, továbbá arra, hogy az adókivetésnél ők 
nyilnűro”z.'inak először, vájjon felebbezneko. Az eddigi 
gyakorlat szerint ugyanis azzal presszionálták az adó­
zókat, hogy utólagosan jelentették be a referensek 
felebbezésüket arra az esetre, ha az adózór a kivetés­
ben meg nem nyugszik. Kéri végül, hogy az adózók 
kivétel nélkül megidéztessenek az adókivetők tárgya­
lásaira, mert az nem sok költségbe kerül s a ma szo­
kásos elmakacsolásokat lehetetlenné teszi. Békefy 
pénzügyi tanácsos kijelentette, hogy az adó felemelé­
sét célzó javaslatok központi utasítás nélkül történ­
tek és nem felelnek meg az adófelügyelősőg inten­
cióinak. Az adóíelügyelőség maga is jól tudja, hogy 
a kereskedelem és ipar súlyos helyzetben van. Meg­
ígéri, hogy az adófelügyelő személyesen át fogja 
vizsgálni a terézvárosi adójavaslatokat és ott, ahol 
szembeszökő aránytalanság mutatkozik, még az adó­
ki vető-bizottság tárgyalásai előtt orvoslást lóg nyúj­
tani. Ugyanez a küldöttség legközelebb a pénzügy­
miniszternél fog tisztelegni.

— A kertészeti kiállítás meghosszabbítása. 
A kertészeti kiállításra rossz idők járnak. Alig volt 
egy-két igazán szép nap és a közönség mégis eső­
ben. hidegben tömegesen látogatja a kiállítást A ren­
dező-bizottság tekintettel a több oldalról n ilvánu.ó 
kívánatra, a kiállítást 14-ikéig, szerda estig meghosz- 
szabbitotta. Csütörtökön délelőtt, a gyümölcsök, aszal- 
vánvok gyümölcsborok és konyhakerti termények 
fognak elárvereztetni. úgyszintén az állami telepek 
gyümölcsiái is. A vevők a megvásárolt díszfákat, 
díszcserjéket és növényeket 15-;kén reggel szállíthat­
ják el a területről. A rendező-bizottság ezen az utón 
is felhívja a venni szándékozó közönség ügyeimét e 
ritka alkalomra. Ma a szakadó esőben is sok vevő járt 
a kiállításon. Molnár István királyi tanácsos, országos 
gyümölcsészeti miniszteri biztos, nem csupán a kiállí­
tás rendezésében járt tettel és példával elől, de a 
vásárlásoknál is. Az állami telepek részére nagyobb 
vásárlásokat eszközölt, különösen a budapesti kerté­
szeti tanintézet részére, amely intézet első sorban 
neki köszönheti páratlan berendezését. Molnár taná­
csoson kívül több földbirtokos vett úgy a hazai, mint 
a külföldi kiállítóktól értékes nővén; lajokat. A japáni 
íenyőféléket a bécsi Rothschild Náthán-féle kertészet 
szerezte meg tízezer frankért.

— A szegzárll sikkasztás. Tolnavármegye köz- 
igazgatáci bizottságának fegyelmi választmánya e hó 
8-án foglalkozott az ADtal-féle gyámpénztári sikkasz- 

j tás ügyével. Hosszas tanácskozás után a fegyelmi 
választmány a már telfüggesztett Tóth Andor gyám­
pénztári számvevőt 1000 korona pénzbírságra és az 
elsikkaszt olt 68.000 korona és ezen összeg kamatai­
nak megtérítésére itéite. Tóth Andor teljesen vagyon- 
ta’an. A többi vádlottat a fegyelmi választmány lel— 
mentette. A fegyelmi ügy ezzel még nines befejezve, 
mert még fo’kerül a belügymin szter elé.

— Halálozás. Berzeviczy Edmund, cs. és kir, 
kamarás, -öidbirlokos, Sárosmegve volt alispánja 
folyó hó 11-én halt meg Berzeviczén Sárosmegyében, 
65 évps korában. A megboldogult egyike volt Sáros­
megye legtekintélyesebb és legtiszteitebb férfiéinak s 
úgy a közigazgatás mint az irodalom terén érdeme­
ket szerzett. Már fiatal korában hivatalcskodott a 
a helytartótanácsnál: a hetvenes évek elején Sáros­
megye alispánjává választotta. Általános elismeréssel 
találkozó hivatali működése dacára, lőleg egészségi 
tokiDfetekbőt már 1875-ben visszavonult az alispán- 
ságtól s azóta csak mint meg' ei és közigazgatási 
bizottsági tag foglalkozott a kö2Ügyekkel. bár képvi­
selői mandátummal is ismételve megkínálták. Birtokán 
élve, egészen gazdaságának különösen az erdészet és 
gyümölcstenyésztésnek s szabad óráiban a történeti iro­
dalomnak szentelle magát Számos, tőképp családja törté­
netéből merített nagyobb tanulmánya látott napvilágot 
a SzizadoKbao, ő irta meg beható forréstanulmányok 
alapján báró Berzeviczy Mártonnak, Báthory István 
erdélyi fejedelem és lengyel király nagynevű kancel­
lárénak élettörténetét. A ritka műveltségű s példás 
jellemű lérfiut özvegyén Sztáray Márta grófnőn kívül 
kiterjedt rokonsága, köztük Berzeviczy” Adám íőpálcás- 
mester, Berzeviczy Albert v. b. t. tanácsos, a báró 
Geminingeu- és báró Mengersten-családok, s a Ber­
zeviczy- és Szinyev-Merse csatád számos tagja gyá­
szolja. Temetése folyó hó 13-ikán lesz Berzeviczén.

Ma délután Sonneberg József, háztulajdonos és 
magánzó hosszas szenvedés után hetvenkilenc éves 
korában elhunyt. Özvegyén kívül két leánya, dr. Adler 
Zsigmond kir. tanácsos és fővárosi bizottsági tag neje, 
továbbá dr. Quandt Károly bécsi közjegyző neje 
gyászolja. A temetés szerdán délelőtt tisenegv órakor 
lesz. Az elhunyt Szabadkáról jött a lő városba, ahol 
kulturális és emberbarát! célokra sokat áldozott.

— A léghajó vértanúja. A léghajónak 
újabb vértanúja van: beverő brazíliai képviselő, 
aki versenyezni akart Santos-Dumonttal s ma reg­
gel szállt föl Fax novü léghajójával. Kísérletének 
szomorú vége lett. Severo lezuhant léghajójával 
s kísérőjével együtt agyonzuzta magát. Vére a 
tudományért és az emberi haladásért folyt s ha 
léghajója nem is jelent majd korszakot a lég­
hajózás történetében, neve föl lesz jegyezve a 
léghajós-vértanuk hosszú és szomorú jegyzékébe.

Severo nagyon bízott Pax nevű léggömbjében 3 
azt hitte, hogy az sokkal tökéletesebb, mint Santos- 
Dumont léghajója. Már szombaton tette vele az első 
kísérletet s kiderült, hogy a Pax kis, zárt helyen pom­
pásan kormányozható, könnyen fordul minden irányba, 
amelybe hajósa irányítja. E próbarepülésen fölbáto­
rodva. Severo mára tűzte ki a nagy kísérletet s már 
korán reggel, 5 óra 30 perckor fölszállt a mekanikusa 
társaságában. Eleinte pompásan ment minden. A hajó 
engedelmeskedett kormányosának. Mikor azonban 
négyszázötven méter magasságba ért a hajó hirtelen 
hatalmas láng csapott ki belőle, nagy robbanás hal­
latszott s azután szédítő sebességgel zuhant lefelé. 
Sokan siettek Severo segítségére, de ő is, a meka- 
nikus is iszonyúan összeégve, agyonzuzva feküdt az 
utcán, mire odaértek az emberek. Holttestüket a szom­
széd posta-palotába vitték. A munkások, akik a lég­
hajón dolgoztak, azt hiszik, hogy a robbanás a mo­
tort hajtó petróleumtartóban történt. Mások szerint a 
hidrogén kiömlése okozta a robbanást.

Mások előadása szerint a Pax katasztró ája igy 
folyt le : Severo hajója Jersybe akart menni a katonai 
gyakorlótérre, ahova automobilon több barátja már 
hajnalban kiment. A léghajó mintegy húsz percig 
könnyen mozgott s minden jól sikerült, csak, a kor­
mányzás nem volt egészen kifogástalan, mert a hajó 
kézicsavara nehezen mozgott és könnyen megakadt 
Mikor a léghajó a Gaitée-utca sarkánál befordult az 
Avenue du M'tnere, egy kis szélroham többször meg­
fordította. Egyszerre hatalmas lángok csaptak ki a 
léghajóból s néhány másodperc muba iszonyú rob­
banás hallatszott. A fölrobbant léghajó szédítő gyor­
sasággal zuhant lefelé s egy ház párkányában és az 
Avenue Iáiban akadt meg. A Parisban lakó brazíliaiak 
közül igen sokan látogatták meg Severo özvegyét, 
hogy részvétüket fejezzék ki neki.

— Vámbéry üdvözlése. A budapesti egyetem 
tanácsa egyik legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
Vámbéry Ármint hetvenedik születésnapja alkalmából 
átiratilag üdvözli. Az erre vonatkozó okmányt a 
tanács küldöttsége a napokban adta át a jubilánsnak; 
ez alkalommal a küldöttség vezetője Vécsey Tamás 
udvari tanácsos, rektor szép szavakban tolmácsolta a 
tanács jó kívánságait.

— Adomány az Újságírónak Egyesületének. 
Groedel Ármin kétezer koronát adományozott a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete segítő-alapjának. Adományát 
Vészi József elnökhöz intézett következő levél kísére­
tében küldötte:

Vidéki lakóhelyemről a fővárosba történt át­
költözésem által közelebb hozatván tisztelt egye­
sületüknek már eddig- is figyelemmel kisért mű­
ködési teréhez, érdeklődésem a közvetlenség 
1 oly tán csak lokozódott. s hogy nemes céljaik 
megvalósítását szerény tehetségemhez mérten szin­
tén előmozdítsam, alapjuk növeléséhez hozzá kí­
vánok járulni, s e célra kétezer koronát ajánlok 
löl, meiyet ide mel.ékelve van szerencsém átszár- 
ma-tatni. Nagy megnyugvásomra lóg szolgáim, 
ha szerény hozzájárulásommal bár csak kevéssé 
is, do hasznára lehetek törekvéseiknek, melyek 
iránt őszinte rokons’euvvel és elismeréssel visel­
tetem. Hazafias üdvözlettel maradtam

Budapest, 1902 május hó 10-én.
Grocdel Ármin s. k.

— Elpusztult város. Poroszlóból táviratozzák, 
hogy Salozet (?) orosz határszéli városban mintegy 
háromszáz ház teljesen leégett. Egy cselédleány és 
tizenöt gyermek odaégett és mentés közben sok ember 
megsérült. Sok marha és e eség elpusztult. Négyezer 
ember hajléktalanná lett.

— Esküvő. Fényes esküvő volt tegnap a Jézus 
Szent Szive templomában. Dr. Gyarmati Viktor ügy­
véd vezette oltárhoz Mauthner Ödön császári és királyi 
udvari szállító leányát, Mauthner Lenke kisasszonyt. 
Az esküvőn jelen voltak a nagyszámú és előkelő 
rokonságon kívül a Budapesten időző gazdák, a 
kertészek színe-java, számos magyar s külföldi első­
rangú kereskedő, a magyar és osztrák gazdasági 
egyesületek képviselői, valamint ‘■ok. ügy véd és bíró. 
Halomszámra érkeztek üdvözletek a világ minden 
részéből. A fiatal házaspár az esküvő után nászúira 
utazott Olaszországba.

— Felöklelt mészáios. Nagy szerencsétlenséget 
okozott ma délelőtt a marba-vágóhidon egy megva­
dult bika. Le akarták vágni a hatalmas állatot, amely 
azonban valahogy elszabadult és a vágásnál segéd­
kező Pehut János 67éves mészárost lelökleito és a 
falhoz csapta, úgy hogy a szerencsétlen ember össze­
vissza zúzódott. Pehutot a mentők a Rókusba szálli- 

, tolták. A szilaj bikát aztán megiékezlék és levágták.
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— Tisztogatás a Lóverseny-téren. Krecsányi
Kálmán kapitány, detektiviőnök folytatja üdvös mű­
ködését a Lóverseny-téren, hogy azt megtisztítsa a 
kétes alakoktól. Tegnap délután is nagyobb söprést 
végzett detektiveivel és a Lóverseuy-térről kiutasí­
totta: Bohács Fereno, Mozer Dávid, Hejts József, 
Jakabfy Endre. Fingerhut Hermann. Szenté Gergely, 
Pánik János és Katz Jenőt. Egy béosi ügynök letar­
tóztatása körül azonban nagy botránv is volt a 
Lóverseny-téren. A titkosrendőröket ugyanis figyel­
meztette a bookmacker, hogy az irodájában járt dél­
előtt egy ember, akit még Becsből ismer, mint 
lóverseny-programm árust. Az illető nagyobb ösz- 
szegre akart fogadni. A bookmacker azonban nem 
fogadta el a tétet, miután attól tartott, hogy 
az illetőhöz bűnös utón jutott a pénz. Rendőrt 
hivatott de akkorra már a fogadó bécsi ur meg­
ugrott. A versenyek alatt a közönség soraiból is 
többen panaszkodtak a titkos rendőröknek, hogy egy 
ember lovakat ajánl és akinek a lova bejön, attól 
osztalékot kér. Egy titkos rendőr erre az illetőt iga­
zolásra szólította lel. Kezdetben hevesen tiltakozott 
és nagy lármával támadt a detektivre, de végre is 
megmondotta, hogy Landhaus Lipót a neve. Később 
azonban kiderült, hogy ez hamis név. Frommer Lipót 
a neve és bécsi ügynök. Krecsányi Kálmán detektív 
főnök erre elrendelte a gyanús ember előállítását Ez 
azonban nem ment olyan könnyen. A 5 irtos helyen, 
a mázsáló közelében három rendőr is alig bírt vele. Úgy 
kellett összekötözni és a YL. kér. kapitányságra vinni. 
Itt lecsukták. Valószínűleg holnap Ítélik el hamis név 
bemondásáért és botrány okozásáért, azután kitiltják 
a fővárosból. A lővárosból háromévre kitiltották. 
Fingerhut Hermannt is, aki istállóimnak öltözve szin­
tén hamis tippeket ajánlott a kö önségyek. Krecsányi 
egyébként minden versenyen figyelemmel kiséri eze­
ket a tipp-szédelgőket.

— Adományok az Irgalom Háza Javára. Mária 
Valéria főhercegnő, ki a múlt napokban látogatta meg 
a gyógyíthatatlan betegek számára San Marco her­
cegné által alapított Irgaiom Házát, 40ü koronát ado­
mányozott a kórháznak Az összeget ma szolgáltatta 
át Vécsey Mária bárónő udvarhölgy Bencsik Augusztina 
lőnöknőnek. Ugyancsak az Irgalom Háza részére a 
Magyar Jelzálog Hitelbank 210 koronát adományozott.

— Szípjágln gyilkosa. PétervárTŐl táviratozzák. 
hogy a haditörvényszék Szipjágin belügyminiszter 
gyilkosát, Bal masa vöt kötélhalálra ítélte. Balmasov a 
haditörvényszék előtt nyugodtan, haiálmegvetéssel 
viselkedett. Egyetlenegy kérdésre sem feelt, csak 
akkor pattant fel, amikor az elnök azt kérdezte tőle, 
volt-e cinkostársa vagy íelbujtotta-e valaki ?

— Igen, az orosz kormány volt bűntársam, — 
felelt Baimasov.

Mikor a haditörvényszék rövid tanácskozás után 
kihirdette a halál Ítéletét, a gyilkosnak még a szem­
pillája sem rezdült meg.

— A magántisztviselők állásközvetítő irodája. 
Rövid hónapja csak, hogy a Magántisztviselők Orszá­
gos Szövetsége állásközvetítő irodája működését meg­
kezdette s az ezalatt elért eredmények igazolják, 
hogy valóban üdvös és szükséget pótló alkotás az 
iroda, amely megérdemli, hogv minden oldalról a 
legnagyobb figyelemben részesüljöu. Mái az első 
hónapban 110 állástkeresŐ tisztviselő jelentkezett a 
fővárosból és a vidékről, kiket az iroda vezetősége 
előjegyzésben tart s beje'entett állasokra a Jegmeg- 
íele őbbeket ajánlja. Az iroda vezetősége meg tudta 
nyerni a vállalatok és cégek bizalmát; 59 állásüre­
sedés jelentetett be az e'ső hónapban, melyek közül 
eddig y töltetett be az előjegyzett álláskere .Őkkel. Az 
iroda munká.kodása most a Jegszeréi.yebb keretek 
között mozog, de a vezetőség {elkeltvén a kereskedő 
testületek érdeklődését, alapos a remény, hogy ezek 
anyagi támogatásukban lógják részesi'eni s igy inten­
zivebb munkája még eredményesebb lesz.

— Titokzatos haláleset. Lipovszky Róza 47 éves 
asszonyt, aki Bodnár Ferenc borbélyával élt vad­
házasságban, ma a Sajó-utca 2. szám alatt lévő bor- 
bélymühelyben halva találta Bodnár. A rendőrség 
emberei kimentek a borbélymühelybe, hogy meg­
tartsák a hely színi szemlét s a rendőrorvos konsta­
tálta, hogy Lipovszky Póza már ezelőtt köriilbelől három 
nappal meghalt. A holttestet a borbélymühely egyik, 
spanyol allal elzárt részében találták meg egy szalma­
zsákon. Bodnár Ferenc aki meglehetős mértékben 
hülye ember, azt adta elő a rendőrségnél, hogy Li­
povszky Róza beteges asszony volt s ezelőtt pár nappal 
az orvos valami altatószert adott neki. Amikor az altató­
szert bevette, e.aludt s ő azt hitte, hogy még mindig 
alszik. Ma délután már neki is feltűnt a hosszú alvás s 
elküldött egyik barátjáért, aki megnézte az asszonyt s 
ez mondta neki, hogy je entéstkell tenni egy rendőrnek, 
mert Lipovszky Róza meghalt Az asszonyon külerő- 
szoknak nincs nyoma s igy a rendőrség is kizártnak 
tartja, hogy bűntény forogna lenn. A holttestet, amely 
már erősen oszlásnak indult, úgy hogy az üzletben 
rettenetes szagot terjesztett, kivitték a bonctani inté­
zetbe, ahol hó nap lel lógják boncolni. Lipovszky 
Róza régebben Szarvason lakott, ahol Korik János 
borbélynak volt a ielesége. A sokat olvasott s tanult 

nő, aki maga is csinos verseket Írogatott, nem tu­
dott megtérni az egyszerű emberrel s otthagyta 
lóriét Nemsokára egy imert fehérmegyei mágnás­
családhoz került társalkodónőnek, ahol egy pár 
évet töltött Egy ügynök-ismerőse rávette, hogy 
adja el kis birtokát s nyisson a fővárosban bank­
üzletet. Lipovszky Róza ezt meg is telte s körül­
belül harmincezer koronát kapott a birtokáért. A 
pénzzel azután az Andrássy-uton fényes bank üzletet 
nyitott, amely azonban rövid háromnegyed évi fenn­
állás után megbukott. Lipovszky Róza ekkor nyo­
morba jutott s azóta egyre sülyedt. míg végre azután 
vadházasságra lépett Bodnár Ferenccel. A házbeliek 
állítása szerint jól éltek együtt, ami szintén a mellett 
szól, hogy az asszony természetes halállal halt meg. 
A rendőrségi boncolás különben holnap ki fogja de­
ríteni a titokzatos halál okát.

— r’ármas gyilkosság. Gyöngyösről írják: Oláh 
József csányi vagyonos fiatal löldmives, családi vi­
szály miatt feleségét meglőtte és apósát 16 helyen 
megszurta. azután pedig öngyilkossá lelt. Mind a hár­
man életveszélyesen megsebesültek.

— I em okleveles gazdatisztek értekez'ete. A 
nem okleveles gazdatisztek értekezlete e hó J^-ikán, 
pünkösd vasárnapján délelőtt 3 órakor Budapesten, a 
Hazánk hitelszövetkezet helyiségeiben (Üllói-ut 65. 
szám) lesz.

— irtelen halál. Szilágy-Somlyóról táviratozzák; 
A rézerdői biriokosság ma itt báró Bánfly Dezső 
főudvarmester elnöklete alatt értekezletet tartott, amely 
után közebéd volt. Báró Kemény Béla szent-erzsébeti 
birtokos, aki szintén ideérkezett az értekezletre, a 
a városi szálló kávéházában szivszélbüdésöen hirte­
len meghalt. Holttestét a családtagok megérkeztéig a 
rendőrség vette őrizetbe.

— Közvetlen koosik. A déli vaspálya üzlet­
igazgatósága, mivel az eddig Budapestről-Tirolba az 
éjjeli gyorsvonatoknál forgalomban vo't kéttengelyű 
közvetlen kocsik a közvetlen utasok számára több­
nyire nem voltak elegendők és ezenfelül kevés ké­
nyeimet nyújtottak, ui, csakis erre a forgalomra ren­
delt négy-tengelvü kocsikat építtetett, n e vek iényesen 
berendezve és villamos világítással vannak ellátva, 
15 I-ső osztályú ülőhelyet 4 hálóbelylyel és 24 11-od 
osztályú ülőhelyet foglalnak magukban. Ezek a ko­
csik lolyő évi iulius l-től kezdve fognak Budapestről 
déli vaspályaudvar — Franzensleslbe és vissza az 
éjjeli gyorsvonatoknál lorgalomba helyeztetni.

— Életuntak. Kemény István napszámos jobb 
alkarján felvágta az ereii.. A Rókusba vitték. — Tetne- 
frau Lajos kőműves a lakásán jobb halántékon lőtte 
magát. A mentők ellátták az első segélylyel, azután a 
Rókus-kórházba szállították.

(x) Legelegánsabb polgári ruhák 'fillér Mór 
és társa cs és kir. udvari szállítóknál Budapest, 
Váczi-utca 85. Ugyanott: Legjobb egyenruhák, leg­
szebb diszöltönyök és legolcsóbb libériák. Vasárna­
pon és ünnepnapokon az üzlet zárva.

St, Pierre végrcmlása.
Budapest, május 12.

A Martinique szigetén lejátszódott szörnyű 
katasztrófáról kevés uj hir érkezett, mert a st. 
pierrei kikötőt mind ez ideig csak egészen rövid 
időro közelíthették meg a mentésre indult gőz­
hajók. A vulkán kitörése ugyanis még egyre tart és 
egyelőre még gondolni som lehet arra, hogy St. 
Pierre romjait fel kutassák. Keresni talán hiába­
való vállalkozás is volna, mert ha különös vélet­
len folytán meg is menekülhetett valaki a szörnyű 
hamueső és a láva izzó bombái elől, azt biztosan 
megfojtotta az a szörnyű gázömlés és gázrobba­
nás, amelyiyol a Pcléo kitörése járt. Feltehető, 
hogy St. Pierreben nem maradt élő lény s a 
virágzó lranko-amerikai város Pompéji még ki- 
ásatlan negyedeihez hasonlatos.

A katasztrófa nagyobb arányú, mint eleinte 
hitték. Nemcsak St.-Piorro pusztult ol teljesen, 
hanem vele együtt még legalább két kisebb holy- 
ség is. Ezekről természetesen még kevesebb hir 
érkezett, mint a sziget fővárosáról.

Félős, hogy a martiniquci lávaömlés meg­
ismétlődik a szomszéd szigeteken is. Az angol tulaj­
donban levő St.-Vincenten is hatalmas vulkanikus ki­
törés történt, amelynek máris ölszáz ember esett ál­
dozatul. Angliában óriási aggodalommal várják a 
szigetről érkező híreket, amelyek eddig csak any- 
nyiról számoltak be, hogy St.-Vincent egész északi 
részét elpusztította a láva. Ezek hoz a vidékekhez 
sem közeledhetik hajó.

(Az eltemetett város.) 
Kcw-York május 12.

Martiniquo közeléből jölt hajók parancsnokai 
jelentik, hogy St. Pierre környékén ezrivel hevernek a 
megszenesedelt holttestek. Fórt de Francé-ba eddig négy­
száznál több menekültet szállítottak, akiket az éhség 
nagyon megsanyargatott s akiknek egy része a leg­
utóbbi napok borzalmai miatt megőrült. A legutolsó 
huszonnégy óra alatt nagy erővel ismétlődött a földren­
gés. Folytonosan érkeznek apróbb csónakok, amelyek 
Martiniquo minden részéből menekülőket hoznak. 
Helyzetük kétségbeejtő. *

Pária, május 12.
A megmenekültek egy részét elszállították Fórt 

de Francéba. Egy francia páncélos hajó eleséget visz 
Martiniqueba. Eddig négyszázötven menekültet vettek 
föl francia hajókra amelyek Fórt de Francéba szállí­
tották őket, azután nyomban visszatértek St.-Pierre 
környékére, hogy a még életben levőket megmentsék. 
Egy St.-Pierre tájékáról visszaérkezett hajó parancs­
noka azt jelenti, hogy az elpusztult város környékén 
annyira háborog a tenger, hogy már azért sem lehet a 
parthoz közeledni. A tüzhányóhegy még mindig erősen 
hány lávát és hamut. Arra még most sem lehet gon­
dolni, hogy az elpusztult városba eljussanak.

Paris, május 12.
Mindenki csak a szerencsétlen Martinique-szi- 

getről beszél s arról tanakodik, hogy mi történjék a 
katasz.tróla után. A sziget második választókerületé­
ben, amelynek főhelye az elpusztult SL-Pierre volt, 
tegnap kellett volna a pótválasztásnak lennie, amelyet 
most a kormány formaszerüen elhalasztott. Azóta bi­
zonyos lett, hogy a katasztrófában a választókkal együtt 
mind a két jelölt: Perelne és Clerc is elpusztult.

London, május 12.
A vulkán kitörésének előjelei már szombaton, 

május 3-án mutatkoztak. Siirü lüst gomolygott a 
Pelée kráteréből és erős dübörgés hallatszott. Vasár­
nap nagy hamutömeget vetett ki a vulkán, hétfőn 
pedig egész láva-folyam nyomult elő. A láva negy­
ven láb magasra szökött fel s a folyam szélessége léi 
mérföld volt. A kizúduló láva három perc alatt négy 
méríöldnyire terjedt.

A Guerins-íéle cukorgyár minden alkalmazott­
jával együtt teljesen elpusztult. Maga a tulajdonos 
csodálatos módon megmenekült

Hétfőtől csütörtökig sohasem szünetelt a dübör­
gés a föld mélyében. Csütörtökön reggel 7 órakor 
következett be a katasztró a. A megmenekülte í be­
szélik. hogy a pusztulás néhány szempillantás 
müve volt.

A Morning Post new-yorki távirat alapján :elenti, 
hogy körülbelül ezeren megmenekültek a biztos halál­
tól egy francia hajón. Martiniquo és különösen 
St. Vincent topográfiája egészen megváltozott. Ahol 
azelőtt hegy volt most ott völgy van., a síkságok 
helyén magas hegyek emelkednek és sok folyó telje­
sen kiapadt.

(St. Vincent veszedelme.) 
London, május 12.

A kormány táviratot kapott, amely szerint 
St-Vincent szigeten eddig ötszáz ember lett a vulká­
nikus kitörés áldozata. Ez a hir egész Angliában óriás 
aggodalmat kelt A király elrendelte, hogy a legújabb 
híreket a ónnal tudassák vele.

New-York, május 12.
St.-Luciáből jelenti egy távirat, hogy St.- Vincent 

szigetének északi részét egy hata más láva]olyam elpusz­
tította. Az északi parthoz hajó nem közeledhetik. A 
halottak számát 200-ra teszik.

New-York, május 12.
St. Thomasból jelenti egy távirat, hogy a 

St. Vincent szigetén elpusztult emberek számát 
500-ra teszik. Állítólag Fórt de Francé is vesze­
delemben forog.

(A katasztrófa — vétkes mulasztás 
következménye.)

London, május 12.
A Daily Mail párisi tudósítója előtt HuáeriDenis, 

St.-Pierre előbbi képvise ője kijelentette, hogy Párís- 
ban figyelmeztetve voltak a fenyegető veszedelemre, 
de a gyarmatügyi kormány nem közölte a kormányzó 
táviratát, hanem utasította a kormányzót a város kiürí­
tésére. Miután ez nem törtérit meg, a felelősség a kor­
mányzót illeti, akinek nyoma veszett

(Uralkodók részvéte.) 

Wlesbaden május 12.
Vilmos császár a martiniquei katasztrófa alkal" 

mából a következő táviratot küldte Loubet elnöknek: 
Wiesbaden, május 11. A köztársasági elnök ő 

exoellenoiájának, Párisbau. Mélyen megindulva a 
borzasztó katasztrófa hírén, amely Haint-Pierre-t 
érte s majdnem annyi embernek került életébe, 
mint amennyi Pompeiiben elpusztult, sietek 
Franciaországnak őszinte részvétemet kifejezni. 
Vigasztalja meg a mindenható Isten azokat, akiket 
pótolhatatlan veszteség ért. Nagykövetem tízezer 
markát fog átadni excehenoiadnak, hogy a kár­
vallottakon segítsen.

Vilmos. I. B.
Loubet erre a következő távirattal válaszolt:

Páris, május 11. Vilmos császár ő felségének, 
Wiesuadenben. Mélyen meghatva a részvét által, 
amelyet elséged szives volt a Franciaországot 
ért borzasz ló szerencsétlenség alkalmából kilo- 
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jezni, kérem, fogadja élénk köszönetemet. vala­
mint azoknak az áldozatoknak a báláját, akiken 
segíteni szándékozik.

Emilé Loubet.

Pária, május 12.
Loubet köztársasági elnök tegnap az angol nagy­

követet fogadta, aki Martinique katasztrófája alkalmá­
val Edvárd király részvétét fejezte ki. Loubet elnök a 
martiniquei katasztrófa áldozatai számára 20.000 fran­
kot juttatott a segitő-bizottság kezéhez. A miniszter- 
tanáos tagjai 5500 frankot Írtak alá ugyanerre acélra.

Pária, május 12.
Miklós cár a martiniquei katasztrófa alkalmából 

táviratot intézett Loubet elnökhöz, amelyben a maga 
és a cárné nevében élénk és őszinte részvétét fejezi 
ki. A cár osztozik a fájdalomban, amelyet a nagy 
szerencsétlenség Franciaországnak okozott.

Edvárd angol király 26.000 frankot küldött a 
párisi segítő-bizottságnak.

A százmilliós szédelgés.
Budapest, május 12.

Az a világraszóló csalás, moly ma már a 
francia politikusokat is megmozdította s amely 
curópaBzerte nemcsak feltűnést, de derültséget is 
okoz, egyre nagyobb hullámokat vet. Valóban nem 
tudni, hogy Humbertné leleményessége vagy in­
kább az egész francia igazságszolgáltatás köny- 
Dyelmü hiszékenysége-e az, amit ebben a panamá­
nál nagyobb szédelgésben csodálni kell? Annyi 
bizonyos, hogy Franciaország egy kissé komikus 
helyzetbe jutott, ha mindjárt el is kell ismerni, 
hogy a francia nagy stil ebben a szédelgésben is 
utolérhetetlen. A nacionalisták különben iparkodnak 
annyi hasznot huzni a dologból, amennyit csak lehet 
s Jules Lemaitre ma már fölhívásban iparkodik 
bebizonyítani, hogy Humbertné millióiból támo­
gatta a kormány a maga hivatalos jelöltjeit. A 
francia nacionalisták, akik minden bűneset sze­
métjét alkalmasnak tartják arra, hogy azon ha­
talmukat megerősítsék, kénytelenek lesznek ezúttal 
is belátni, hogy a monárkiák épp oly kevéssé 
tehetők felelőssé a szédelgők bűncselekményeiért, 
mint a köztársaságok.

Párisi tudósítónk a Humbert-ügyről a követke­
zeket jelenti:

A Humbertné negyven milliós csalása ma már 
erősen foglalkoztatja a politikai köröket is. Vádasko­
dás vádaskodást ér s egyre újabb leleplezések tör­
ténnek. Lassankint mindenkit fölfedeznek, aki Huui- 
borték bűntársa volt, csak Humberték tartózkodási 
helyét nem tudja fölfedezni még a párisi rendőrség. 
Annyit inár k nyomoztak hogy a szédelgő asszony 
már a műit csütörtökön elkészült a szökésre. Éksze­
reit elzálogosította s amit lenetett, eladott. Azóta el­
tűnt s a mindenfelé szétküldött köröző-Ieveleknek 
semmi eredményük nincsen.

A Humberték lakásán tartott házkutatásnak 
egyik érdekes mozzanatáról sokat beszélnek Páris­
ban. Mikor a bírósági kik ü-döfte k szomorúan konsta­
tálták, hogy a titkos ládában mindössze néhány ér­
téktelen újság van, valaki a szekrény felé fordáit, 
mert abban g\ anus zörejt hallott. A szekrényt kinyi" 
lották s abból egy fiatal férfit vonszoltak elő. A fiatal 
ember zavartalanul köszönt s bemutatkozott.

— En X. párisi hírlap munkatársa vagyok, 
Jelen akartam lenni a százmilliós láda fölbontásánál.

A csalók bűntársait egyre kutatja a rendőrség 
s ma újabb letartóztatás történt. Letartóztatták Dumort 
roueni jegyzőt, mert alapos a gyanú ellene, hogy 
bűntársa az eltűnt szélhámos asszonynak. Humbertné 
ugyanis szédelgéseinek legnagyobb részét csak Hite­
les jegyzői okiratok segítségével végezhette és ezeket 
az okiratokat Dumorttól kapta. Egy okiratban a 
jegyző kijelentette, hogy látta a kérdéses száz milliót, 
egy másikban pedig azt bizonyítja, hogy a levágott 
negyedévi szelvényt 587.660 frankért beváltották. Ért­
hető, hogy a hivatalosan kiállított esek és az okira­
tok megtévesztették azokat az embereket, akiket 
Humbertné áldozatul kiszemelt. Dumort irodájában sok 
iratot lefoglaltak.

Parmentier, a Crau/ord-testvérek letartóztatott 
ügyvédje, bouelle ügyvédre akarta bízni ügye képvi­
seletét. Nouelle azonban nem logadta el ezt a meg­
bízást, mert három évvel ezelőtt Waldeck-RousseauvsX 
együtt Humberték ellen pörösködött s igy most nem 
vállalhatja el — úgymond — olyan ember képvise­
letét, aki egykori ellenfelének bűntársa volt.

A letartóztatott ügyvédet a bíróság már több­
ször kihallgatta. Parmentier avval védekezik, hogy 
ő jóhiszemüleg járt el a Crawlordok képviseletében s 
eljárásának alapját azok az okiratok képezték, melye­
ket Dumort jegyző állított ki.

Mialatt igy nagyon kevés erodménynyol folyik 
a vizsgálat, a nacionalisták a legkülönbözőbb táma­
dásokra használják föl ezt a nagystílű szédelgést. 
Gyanúsítás gyanúsítást ér. Jules Lemaitre, a naciona­

listák vezére, ma fölhívást tett közzé, amelyben azt 
mondja, hogy a kormányhoz közelálló sok tekinté­
lyes ember és több, a szabadkőműves szövetséghez 
tartozó, szerepet játszó ember, bűntársa volt Hum- 
bertéknek. akik a kormánynak titokzatos szükségletekre 
és a választásra, a hivatalos jelöltek támogatására sok 
milliót adtak. A kormánypárti lapok ezzel szem­
ben azt mondják, hogy éppen Waldeck-Rousseau volt 
az, aki négy évvel ezeiőtt mint ügyvéd meglátta, hogy 
a száz millió dolga, amelyről sokat beszéltek, csalás. 
Akkoriban a kereskedelmi törvényszék előtt Girard 
bankár örököseit képviselte. Girard bankárt Humberték 
több mil ió erejéig megkárositotlák és a bankár ön­
gyilkos lett.- A kormánypárti újságok most reprodu­
kálják Waldeck-Rousseau akkori beszédét, amelyben 
Waldeck-Rousseau Humbertnéhoz fordulva, a többi 
közt ezt mondta:

— Vájjon egyáltalán megvan-e a százmilliós 
vagyon? Hol bontották föl a végrendeletet? Hol fizet­
ték érte az örökösödési adót?

FŐVÁROS.

(•) A városi fürdők. délután Vaszilievits 
János tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott az a bizott­
ság, melyet a közgyűlés a városi fürdők építési pro­
gramújának megállapitásavégeltkiküldöttAbizottságaz 
általa kikü dött delegált albizottság jelentését tárgyalta. 
A jelentés a sáros-, az ártézi és rudaslürdő lejlesz- 
tésót hozta javaslatba, s ezek közül is lóképp a rudas- 
iürdőnek modern berendezésű kiépítését indítvá­
nyozza. A javaslathoz többen szóltak hozzá.

Dr. Reiner Ede az ártézi fürdőnek nagyobb 
arányú fejlesztése mellett kardoskodott Dr. Lów Sá­
muel a tervezett nagy gyógyfürdőt mindeneseire a 
budai o.dulon kontemplálja, még pedig olyképpen, hogy 
a sáros- és rudas-íürdő gyógy Jón ásait valamiképpen 
kapcsolatba szerelné hozni. Emmer Kornél az ártézi liirdő 
fejlesztésének kérdését addig m^'vidnatónuk nem t irtja, 
amíg a városligeti tónak miazmák kai telitett környéke 
az egészségügyi követelésednek megfelelőleg nem 
rendeztetik, mert egy szállóval ellátott fürdőnek leg­
első feltétele a tiszta levegő, már pedig a városligeti 
tó oly bűzt áraszt maga körül, hogy ott az ember 
legkevésbé várhatja egészsége helyreállítását.

Haltai Ferenc kÍLejti, hogy az albizottság mun­
kálata reális alapon nyugszik. Az albizottság az 
ártézi Íürdő mellett tervezett szálloda tervét, tisz­
tán pénzügyi szempontból elejti, s leg/ölebb ne­
hány lakószoba berendezését ajánlja a szükség­
hez képvet. Fontosnak tartja szociális szempont­
ból népfürdők létesítését, az ártézi íürdővei kap­
csolatban. Ami a rudas- és sáros-fürdők egybe­
kapcsolását illeti, ez oly óriási költségeket igényel, 
me.yek erre a célra elő nem teremthetők. Az albizott­
ság tehát minden körülménynek s a rentabilitásnak 
figyelembevételével első sorban a rudas-, azután az 
ártézi- s végül a sáros ürdő fejlesztését hozza javas­
latba. Dr. Schermann Adolf tisztúőorvos és mások 
felszólalása után a bizottság a jelentés tervezetét el­
fogadta.

(•) A főváros áprilisban A székesfőváros köz­
igazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, melyen 
a szokásos jelentéseket terjesztették elő. Az adó.'el- 
ügyelő clcntóse szerint az idei április hőnapban az 
adófizetés eredménye 180.82$ koronával kevesebb volt, 
mint tavaly áprilisban. A közvetett adók eredménye az 

' idén kedvezőbb, mint tavaly áprilisban volt. A rendőrség 
! jelentőse a közbiztossági állapotot kielégítőnek mondja. 
: Április hónapban nem fordult elő nagyobb jelentőségű 
í bűneset. A tiszti főorvos jelentette, hogy a székesfővá- 
i ros közegészségi c.ilapota kedvező volt; mert — noha a 
■ fertőző betegségek közül a kanyaró esetei szaporod- 
1 tak, a halálozások száma hetvenöttel csökkent.

(*)  Állóhelyek a villamos vasutakon. A keres­
kedelmi bizottságban ma szóba került a közúti villamos 
vasutakon közlekedő kocsik szerkezete, az állóhelyek 
szempontjából. A bizottság azt ajánlja, kérjék föl a 
két közúti vaspáiya-társaságot, hogy ezt a kérdést 
tegyék tanulmány tárgyává.

(•) Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok 
a következő uj heh rajzi számú házakban összeírt 
adókö.elesek 111. osztályú kereseti adójavaslatait fog­
ják tárgyalni u. m. az I kér. a következő tabáni 
hrsz. kedden: 857—923, szerdán: 924—933, csütörtö­
kön: 934—942, pénteken: 943—1116, szombaton: 
1117—1162; a II. kér. a következő vízivárosi hrsz.: 
kedden: 2574—2584, szerdán: 2585—2668/69. csü­
törtökön: 2670—2696, pénteken: 2697—2713. szom­
baton: 2714—2720; a Ív. kér. kedden: 275—281; az 
V. kér. a bizottság kedden: 647—650; az V. kér. b) 
bizottság kedden: 895—900 a VI.. kér. a) bizottság 
kedden: 46.0—4689. szerdán:4689—4718.csütörtökön: 
1714—4731. pénteken: 4731—4749. a VII. kér. b) bi­
zottság: kedden: 22ő7/68a—2521 — 57/26, szerdán: 
2521—57/26—2615/a, csütörtökön: 2615/a—2720/23, 
pénteken: 2780/23—2884. szombaton: a külön meg­
hívottakét; a Vili kér. a) bizottság kedden 55i3/a— 
5528—32/5, a Vili. kér. b) bizottság kedden: 6435— 
6460, a IX. kér. kedden: a 8652—8689, a X. kér. 
kedden: 7313—j337 házszámokat.

SZÍNHÁZ, ZENE.
** Nemzeti Színház. A Vizk ereszt került ma 

színre Shakespeare nagy szellemének egyik könnyű*  
vidám produktuma, ahol a tévedések bobó játéka 
körül csillogó ékitések gyanánt gyönyörű mondások, 
örök értékű életigazságok fonódnak. Shakespeare ott 
is mély, bölcs és az emberiség tanítója, ahol jó ked­
vét szabadjára ereszti és a legpajkosabb hangulatban 
halmozza egymás tetejébe abohóbbnái bohóbb jelene­
teket A képzelődök, könnyelmű korhelyek és gyáva 
száj hősök elé micsoda remek tükröt tart Malvolio, Tóbiás 
urli és Keszeg Andor alakjában 1 A dialóg sokszor mes­
terkélt ugyan, a szójáték csürcsavart, erőltetett, de 
a kor ízlése szerint készült prózából mégis egy kö­
tetre való elmés, bölcs, örökigaz axiómát lehetne 
összegyűjtenünk. A szereplők közt uj volt Gyenes, 
aki Tóbiás urfit játszotta. Maszkját tökéletesnek tart- 
j uk, de az alak pezsgőbb vidámságot, rakoncátlanabb 
jókedvet kíván. Nem láttuk eléggé hogy Tóbiás urfl 
maga mulat legjobban, amikor másokat felültet, máso­
kat drasztikusan megtréláh Ehhez az alakhoz széle­
sebb, öblösebb, harsogóbb kacagás kellene. Külön­
ben a legtöbb komikus szereplőnek az volt a hibája, 
hogy nem teljesitették a feladatukat szívvel-lélekkel, 
igazi passzióval. Sőt egyiknél-másiknál a lanyhaság 
odáig ment, hogy a szerepük szövegét sem mondták 
el akadozás. nélküL (4. e.)

•*  Küry Klára itthon. A Népszínház igazgató­
sága hivatalosan jelenti, hogy Küry Klára kisasszony 
szabadságide ének leteltével ma Budapestre érkezvén, 
működését a jövő héten a Népszínház színpadán újra 
megkezdi. Első fellépése a Katalin cimü operett híres 
hadnagy-szerepében lesz, amelyben csodálatra ragadta 
heteken át a bécsi közönséget is. A kitűnő művésznő 
bécsi vendégjátékát — nehány jólékonycélu előadást 
nem tekintve — kizárólag ez a magyar darab töltötte 
be, utat kapván e rendkívüli tehetség szárnyain a 
nagy küllőidre. Es semmi sem jellemzi jobban e magyar 
darab és a benne vendégszerepelt művésznő feltűnő 
sikerét, mint azok a játékok, amelyekkel az erede­
tileg húsz estére tervezett sorozatot meg kellett tol­
dani a folyton fokozódó érdeklődés Következtében 
egy magyar talentum és egy magyar munka iránt az 
idegen talajon. A közönség is, a színház is örömmel 
és szeretettel látja viszont a kisasszonyt, aki vissza­
hozza az operettmüsor élénkségét, a játékrend bizton­
ságát és a maga nemes, tiszta játékstílusát A színház 
uj sikereket a közönség friss virágokat tartogat a 
számára, minden idegennél szebbeket és illatosabbakat.

•• Vizsgálati hangverseny. Az Országos Ma­
gyar Királyi Zeneakadémia nagytermében ma volt az 
első vizsgálati hangverseny. A kilenc számból álló 
műsor ifjabb Toldy László vegyes karra, vonós zene­
karra és orgonára irt Ave Máriájával kezdődött. Az 
akadémia növendékei Koessler János vezetésével sza­
batosan, szépen adták elő törekvő kollegájuknak ezt 
a jól megkomponált zsengéjét Chován Kálmán tanít­
ványai közül gyöngyöshalászi Takách Zoltán. Erkel 
Sarolta és Fejér Elza matatták be kitűnő készültsé­
güket & zongorán Beethoven, Chopin és Weber 
müveiben. Takách játéka férfias, erős jellegével 
hatott Erkel Sarolta újabb bizonyságát adta finom 
felfogásának, kiválói zenei tehetségének. Fejér 
Elza zongora átékában éppen annyi a technikai nehéz­
ségeket legyőző bravúr, mint a nemes és előkelő 
tartalom. Az énekes növendékek közül Abrányiné és 
Maleczkyné egy-egy tanítványa vizsgázott kitűnő si­
kerrel. Rossi Rozina Liszttől és Lottitól adott elő da­
lokat. Meleg és szép mezzoszoprán hangja éppen 
úgy tetszett a nagyszámú hallgatóságnak, mint 
művésziesen átgondolt, finom lélekre valló elő­
adása Maleczky Mariska kedves, megnyerő jelen­
ség. Lisztuek egy dalát friss hangon, meleg ér­
zéssel és hatásosan énekelte. Kemény Rezső tanít­
ványai közül Anisz Aiadár Goldmark verseny mü­
vének első tételével és Kőszegi Sándor a Hubay-léle 
Csárdajelenet második számával bizonyította be je­
lentékeny haladását a hegedű játék művészetében. 
Konyovits Ivánka, Woititz Zsófia, Batek Zoltán és Són 
Henrik Mendelssohn d-dur vonósnégyesének I. és II. 
tételét játszották a klasszikus műhöz méltó komoly­
sággal és technikai készséggel. Tanáruk. Popper Dávid 
éppen úgy meg lehetett elégedve ezekkel a buzgó 
tanítványokkal, mint a közönség.

•• Fernando. A Kemzeti Színházban csütörtökön 
ismét egy régi kiváló darab uj bemutatása követke­
zik. Sardou 4 lelvonásos népszínműve, a Fernande, 
amely 30 év óta nem került színre, teljesen uj sze­
reposztással. A női főszerepeket jálszszák: P. Márkus E. 
(Ciotilde)., Török Irma (Fernande), Alszeghy Irina (Geor- 
gette), Helvej Laura (Senecholnó), Szacsvayné (Brio- 
ncsse); férfiak: Császár (Pomerol), Mihály fi (André), 
Gyenes (Roqueville), Dezső (De Csóry) Náday B. 
(Anatole).
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Újházi éa a kortina. A Magyar Színház vasár­
nap délutáni előadásán, melyet a színház kardalos- 
személyzetánek a javára tartottak meg, Újházi mester 
az öreg Knabe Farkas Jeremiásban ragyogtatta 
pazar művészetét. A kis egyíelvonásos már a 
vége felé járt s az öreg dijnők éppen a meg­
talált nevelt leányát ölelte volna a szivére, m’kor a 
kortinahuzó egy ügyetlensége következtében, éppen 
a szava közepén, egyszerre csak leeresztették a 
iüggönyt. A nézőtéren az emberek összenéztek, a 
színpadon pedig valóságos pánik támadt, annyira 
féltek Újházi mester haragjától. A mesternek azonban 
nem engedtek időt a haragja kitörésére, nyomban 
ura felhúzták a iüggönyt és az öreg Knabe Farkas 
Jeremiás folytathatta ott, ahol elhagyta. Újházi foly­
tatta is. Sok már úgyse volt hátra; az öreg napi- 
dijasnak még csak ájulásba kellett esnie és magához 
térnie, amit Újházi szintén nagy művészettel csi­
nált meg. Ezután még csak pár szó követke­
zett és a kis darabnak valóságosan vége volt. Ekkor 
Újházi mester felnézett a zsinórpadlásra és odaszólt, 
úgy hogy az egész közönség hallhatta:

— No, most már leereszthetitek a kortinát!
De ezt már olyan hangon mondta, mintha nem 

a szelíd Knabe Farkas Jerémiást, hanem Levre-t 
játszotta volna.

•• Misa Duncan és Beregi az Urániában. A 
magyar fővárosnak oly gyorsan kedvencévé lett ka’i- 
forniai művésznő és Berégi Oszkár, a Nemzeti Szín­
ház kiváló tagja négy estére terjedő érdekes előadá­
suk sorozatát kizárólag a régi klasszikusok müveiből 
állították össze. A~ előadást megnyitja Jászai Mari 
jellemzése Miss DuncanróL Követik: Theokritos 
Daphnis-a. Homer Proserpine-ja, Ovidius Narcissus-a 
és Euripides Alcestis-e. A második szakaszt Pygmaleon 
és Galathea regéje tölti be, amelyben a szerepeket 
Miss Duncan és Beregi Oszkár játszszák. Ez a színmű 
ezúttal jelenik meg először magyar színpadon. Az 
előadások iránt a közönség minden körében nagy az 
érdeklődés; az Uránia pénztáránál már mind a négy 
estére szép számmal történtek előjegyzések. Miss 
Duncan előadásai 8 órakor kezdődnek.

•• Az őrnagy ur, a Vigszinház nagyhatású 
bohózata, vasárnap ismét kétszer került szinre és 
mindkét Ízben akkora közönséget vonzott, hogy a 
nézőtér egészen megtelt. A hallgatóság ki nem fogyott 
a kacagásból és a hangos derültség nem egy ízben 
szinte megakasztotta az előadást Varsányi Irénnek, a 
jRdzsűátmM és a méh cimü dalt mindkét előadásban 
háromszor meg kellett ismételni.

•• Fővárosi Nyári Színház. A Fővárosi Nyári 
Színházban ho-nap kedden a Sulamith kerül színre. 
A címszerepet Anday Blanka, Abigailt F. Kállay 
Lujza, Absolont. Környei Béla játsszák. A Kölnidre 
áriát a harmadik ielvonásban Mihályi Ernő énekli.

•• A Népszínház látványos darabja. Jules 
Verne regényéből, Egy khtnai viszontagságai Khinában 
készült látványosságból most folynak a próbák a 
Népszínházban, melynek egész személyzetén kívül 
óriás statisztériát is íoglalkoztat a darab. így a má­
sodik kép vásári jelenetében kétszáz khinai lesz a 
színpadon. Ebben a képben történik, hogy a fősze- ; 
replők a Fei-Ho folyóba ugranak; a színpadon már | 
építik azt a hatalmas medcncétt, amelyben majd a i 
vizet tartják.

•• Fiumei színészet. A szegedi színtársulat 
egyre aratja szép sikereit Fiúméban. Legutóbb Britux 
nagy port fölvert darabját, * Mételyt mutatták bo 
óriási sikerrel. Leornagyobb hatása a második fel­
vonásnak volt; különösen tetszett Horváth Paula. 
Mészáros Gizi, Kiss Irén, Hettyey Aranka. László 
Gyula Bihari, Ardai és Fenyéri. Nagy sikere volt a 
Kékszakállú hercegnek., melyet zsúfolt ház nézett végig. 
Feledi Boriskát nagy ovációkban részesítették; na­
gyon tetszettek Mezei, Leövey Leó. Láng Etel és 
Fenyéri. — Giovanuí Simonetti, a hírneves olasz im­
presszárió fényes feltételek mellett akarja az operette- 
szeraélyzetet Velencébe, Triesztbe és Zárába vendég­
szereplésre vinni. A társu lat a jövő hónap végén 
tényleg játszani fog a nevezett városokban.

-*  A Denevér Parisban. Sfraust Jánosnak De­
nevér cimü operettje a jövő évadban bemutatóra kerül 
Parisban. Nem érdektelen, hogy a bécsi keringőkirály 
nagyhírű operettje azért rém kerülhetett eddig szinre 
Parisban, mert Meilhac, akinek Revetllon cimü vigjá- 
tékáből az operett szövegkönyve jogosulatlan módon 
készült, mindeddig nem akarta beleegyezését adni 
az operett előadásába. Egy bécsi zongoraművész, 
aki most Párisban időzik, eljátszotta az ope­
rett zenéiát Halévy-nek és ez ann ira elragadta 
a hírneves irancia vígjátékirot, hogv beleegyezett 
a Denevér párisi előadásába, különösen miutáu 
Strausz özvegyével a tantiémekre nézve is meg­
egyezett. A Denevér valószínűleg a jövő évadban ke­
rül szinro ótrjwsznak Hamupipőke cimü hátrahagy ott 
hallétjével. .Ebből az ötletből nem lesz érdektelen 
megjegyezni, hogy a Cigánybáró két-három évvel 
ezelőtt szinre került Párisban, de mint a legtöbb 
idegen termék, ez a gyönyörű operett sem tudót1, 
iikerre vergődni.

** A Népszínház bemutatója. A Népszínházban 
pénteken, 16-án kerül szinre először Géczy István di­
cséretet nyert népszínműve, A régi szerető, mely ez 
évadban kilencedik eredeti és negyedik népsziumü- 
ujdonsága a Népszínházunk. Hogy a szinház még eb­
ben az évadban bemutathassa Géczy István e legújabb 
alkotását. Blaha Lujza asszony ez évben szokásos sza­
badságidejét nem mint eddig, minden esztendőben 
május közepén, hanem később fogja igénybe venni. 
A régi szerető szereposztása a következő :

Major Borcsa — Blaha Lujza; Jecsa — Kápolnai 
Irén; Juliska — Harmath Ilona; Zsuzsanna — Izsőné; örzsi 
— Siposné; Tóth István — Szirmai; Misi — Raskó; Kiss 
Józsi — Szabó Antal; Biró — Németh Gy.; Részegember — 
Tollagi', Zsögödi Marci — Újvári.

•• Ifjúsági hang-verseny. Sikerült hangversenyt 
rendezel a szabadkai főgimnázium ifjúsága. A hang­
versenyen kitűntek Kunetz Béla és Brenner József 
precíz és művészies hegedüjátékukkal, Grüner és 
Kopilovics Vili, osztályú tanulók szavalataikkal. Fény­
pontja volt a minden tekintetben sikerült estének 
Beethoven egy kvintettjének az előadása, amelyet dr. 
Brenner Józsei zongorán. Macák Manó harmóniumon, 
Erdély Árpád mély hegedűn és Kunetz Béla gordon­
kán művésziesen interpretáltak. A fényes est rende­
zése körül Révfy Zoltán főgimnáziumi tanár buz- 
gólkodott.

’* Német dalosok Londonban. A londoni Man- 
sion-Hause-ban egy kölni dalosegyesület, melynek 
tagjai hivatalnokok és munkások, hangversenyt ren­
dezett, melynek zajos sikere volt. A hangversenyen- 
a lordmajor is ott volt.

*• Negyven korona egy — főhercegért. A bécsi 
Carl-Theater-ben most a berlini Deutsches Theater 
ensembie-ja vendégszerepel s ennek tegnapi előadá­
sán egy Eleven órák cimü egyíelvonásosokból álló 
ciklust adtak. Az egyik kis darabban ez a szó fordul 
elő : főherceg, a mivel a bécsi cenzúra nem tudván 
megbékülai megfejetlenitette a magasrangu urat s egy­
szerű herceggé degradálta. A szó egy fiatal színésznő, 
Triesch kisasszony szerepében fordult elő, aki a játék 
hevéoen, megfeledkezett a cenzúra tilalmáról s mikor 
rákerült a sor, csakugyan azt mondta:

— Főherceg.
A fiatal művésznő másnap még édesen szender- 

gett párnái közt, mikor egy rendőrségi meghívót 
hoztak neki. Meg is jelent a rendőrségen, ahol aztán 
negyven korona pénzbüntetést szabtak rá a „főherceg*  
miatt. Triesch kisasszony felebbezett a büntetés ellen.

•• Városligeti Színkör. A Városligeti Színkör­
ben csütörtökön Jesz a megnyitó előadás; a Sohse 
halunk meg cimü énekes bohózatot adják kitűnő sze­
reposztással. A darab a külföldi színpadokon minden- 
fe é óriási sikereket aratott. Néhány a darabban elő­
forduló bájos angol és olasz énekszámot és pedig a 
Kitty Mahon angol dalt és Marimarella olasz dalt 
Csongort Mariska angolul és olaszul lógja énekelni.

Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Csaj- 
kovszky orosz tárgyú lírikus operája, az Onegin, mely a télen 
történt bemutatója alkalmával nagy sikert aratott, hosszabb 
pihentetés után ma este kerül újból előadásra a Magyar Kir. 
Operaházban. A Telefon Hírmondó előfizetői az Onegin ez 
előadását odahaza a lakásukon is végighallgathatják, mert a 
Hírmondó azt előfizetőinek szórakoztatására teljes egészében 
közvetíteni fogja. Az opera előadása után a legújabb híreit és 
táviratait olvastatja fel a beszélő újság, majd annak be- 
végeztével 11 óráig még cigányzene lesz hallható a kagyló­
kon keresztül, melyet az Elité és az Emke kávéházból közve­
tít a Telefon Hírmondó.

A szevillai fodrász.
— Szerzők a darabjukról, —

£ -ír •

D'Amant Leó barátommal, aki A szevillai fodrász 
zenéjét irta úgy állapodtunk meg, hogy ezen a ke­
gyesen rendelkezésünkre bocsátott helyen a munka­
megosztás kipróbált elvét alkalmaztuk: ó megdicsér 
engem, én meg Őt. De mivel egyikünknek sem 
tetszett az. amit a másik róla irt, kénytelenek vol­
tunk lemondani erről a kitűnő tervről és beérni 
a tények száraz előadásával. íme: a darab husvét 
táján, Abbáziában készült, — mondanom sem kell, 
hogy francia eszme (Meilhac egy vigjáték-témája) 
fölhasználásával, mert ugyan kinek jut manap­
ság egészen kész operett az eszébe! ltégi, kedves 
kompánistám, Móréi Adolf irta a verseit és mivel ő 
ujabbau babonából nem téteti ki a nevét a szinlapra> 
el kell vele követnem azt a kis indiskréciót, hogy 
ezennel megnevezem. Még csak D'Amant Leó muzsiká­
járól kellene szivem szerint sok jót mondanom, de 
már csak megvárom a bemutatót, hogy a közönség­
nek hogv tetszik. Csak azt kívánom mentségünkre 
fölhozni, hogy ez az első közös darabunk, ne tessék 
hát nagyon szigeru mértekkel mérni.

Bálint Dezső.

II.
Szerző társamnak a óbb pontokban tökéletesen 

igaza van
D'Amant Leó.

MŰVÉSZÉT.
□ A győri tárlat. Győr városában tegnap a 

művészetnek szép ünnepe volt. Az Országos Képző­
művészeti Társaság kiállítását nyitották meg a vár­
megye előkelő közönsége, a megyei és városi ható­
ságok, a papság és katonaság képviselőinek és a 
fővárosi vendégek jelenlétében.

A Nemzeti dal eléneklése után Paur Géza, a 
Képzőművészeti Társulat kiküldöttje átadta a tár­
latot Laszberg főispánnak, aki szép beszédében 
utalt Wlassics miniszter művészeti politikájára, amely­
nek szollemében a győri tárlatot is rendezték.' 
Üdvözölte a miniszter képviselőjét, Molnár Viktor 
miniszteri tanácsost s gróf Széchenyi Miklós győri 
püspököt, a tárlat védőjét. Molnár Viktor minisz­
teri tanácsos és gróf Széchenyi püspök szép be-' 
szédben köszönték meg az üdvözlést.

— Mint Győr város polgára, — úgymond a 
püspök — mint lőpap és mint magyar ember, egy­
aránt kötelességemnek tartom, hogy minden kultu­
rális törekvést teljes erőmből támogassak.

Délután két órakor diszlakoma fejezte be az 
ünnepet, amelyen sok leiköszöntőt mondtak Wlassics 
miniszterre, Széchenyi püspökre, Molnár Viktor mi­
niszteri tanácsosra, grót Laszberg lőispánra, a magyar 
művészekre s Ruschek Antal esperesre, akinek fá­
radhatatlan, lelkes munkássága a kiállítás ügyét 
sikerre vezette. A győri tárlat kétszáztizennyolc képet 
és vagy fiz szobrot foglal magában. Ligeti, Teles, Kallós, 
Mátrai, Margó szobormüvein. Szirmai plakettjein és ér­
mein kívül érdekes és gazdag a festők kiállítása. Mun­
kácsy Mihály a. Leány a pohárral*,  cimü festménye nyitja 
meg a listát, amelyben Mednyánszky, Ujváry Ignác, 
Fényes Adolf, Kernstock Károly, Magyar-Mannbeimer 
Gusztáv, Bihari Sándor, Ferenczy Károly, Pálya 
Celesztin, Jendrassik Jenő, Zemplényi Tivadar. Olgyay 
Ferenc., Spán.yi, Szlányi, a két Bruck, Kann Gyula, 
Baditz Ottó, Telepy, Neogrády, Nádier, Balló. Szenes 
Fülöp, Grünwaid Béla Kacziány Ödön, Dudits Andor, 
Tahi Antal, Boruth Andor, Rippl-Rónay József. Háry 
Gyula, Radóné Hirsch Nelly, Knopp Imre, Katona 
Nándor, Bosznay, Mihalik szintén szerepelnek.

Q A turinl iparművészeti kiállítás. A turini 
nemzetközi iparművészeti kiállítás magyar csoportjá­
nak rendezője Horti Pál, aki két hónap óta Turinbau 
időzik. Az olasz király s királyné, az aostai és ab- 
ruzzói hercegek, a torinói gróf és az egész királyi 
udvar jelenlétében tekintették meg a magyar csopor­
tot, ahol őket a genuai osztrák-magyar iőkonzul és 
Radisics Jenő miniszteri tanácsos, az országos ipar­
művészeti muzeum igazgatója fogadta, aki a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter hozzájárulásával az elutazásá­
ban akadályozva levő Ráth György főrendiházi tag 
helyett képviseli a magyar iparművészeti társulatot, 
amely a miniszter megbízásából a magyar kiállítás 
csoportját szervezte és rendezte. A királyi pár s a 
magas vendégek többször kifejezték tetszésüket a 
magyar csoport ízléses elrendezése s általában ipar­
művészetünk fejlettsége s eredeti volta fölött s bemu- 
tattatták maguknak Horti Pál tanárt és Róth Miksa 
üvegfestőt

□ A szegedi árvíz képe. Szeged városának 
Vágó Pál által lestett 40.000 koronás árvizképét va­
sárnap leplezték le. Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter Lipptch miniszteri tanácsossal képvisel­
tette magát A kultúrpalotában lefolyt leleplezési ünne­
pélyen jelen volt a város csaknem minden elő­
kelősége, azonkívül sok földmivesgazda, akik büsz­
kén hangoztatták, hogy a kép az ő történelmü­
ket tárgyalja. A város nevében Pálly polgármester 
vette á a képet. Este 200 teritékü bankét volt, amelx re 
eljöttek a jászok is Vágó Pál szükebb hazájából. Az 
ünnepet a szegedi Dugonics-társaság és a szegedi 
képzőművészeti egyesület rendezte. A szegedi irók 
és hirlapirók köre hétiőn külön is ünnepli Vágó Pált

TUDOMÁNY, IRODALOM.

° A jogi szakoktatás reformja. A Magyar 
Jogászegyesület e hó 10-én FamTc Béla elnöklete alatt 
tartott ülésében dr. Jíovdte Gyula egyetemi tanár, ud­
vari tanácsos folytatta a jogi szakoktatás reiormjáról 
szóló előadását.

A történeti előzmények összefoglalása után szük­
ségesnek mondotta a jogi és politikai vizsgálatok 
egységesítését, mert hisz a közigazgatási tisztviselő 
is alkalmaz jogot, az azonban meg nem engedhető, 
hogy e vizsgák nem állami intézeteknél is letebetök 
legyenek. Végül rámutatott, hogv a jognak felekezeti 
oktatása az egyházpolitikai törvényeket veszélyez­
teti, mert’ezek végrehajtása amíg eléggé gyöke­
ret nem vertek, erős állami szellemben nevelt tisztvi­
selőket kivan. A tervezetet ezért is le kell venni a 
napirendről s inkább az ál-ami jellegű egyetemek 
szaporításához kell látni.

A mindvégig zajos tetszéssel kisért kétórás 
előadás után dr. Csorba Ferenc miniszteri osztály­
tanácsos védte röviden a tervezet álláspontját, mire 
ismét Kovát*  léiéit.
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O Magyar kereskedők könyvtára. Dr. Schack 
Béla felsőbb kereskedelmi iskolai főigazgató szer­
kesztésében hézagpótló irodalmi vállalatot indított 
meg a Wodianer cég. Magyar kereskedők könyvtára a 
címe s célja az, hogy a müveit magyar kereskedők 
kezébe, egyrészt szórakoztatva tanító olvasmányt, de 
másrészt tanulni valót s gyakorlatilag felhasználható 
anyagot is adjon; igy a lüzetek váltakozva foglalkoz­
nak a könyvvitel, a folyószámlák, a pénz és valuta, 
a bankügyletek, a szállítás, a vámügy, a keres­
kedelmi szerződések, a forgalom, póstaügy, a ter­
ménykereskedés, faüzlet, könyvkereskedés, aruis- 
meret, technológia, biztosítás, a kereskedelmi föld- 
rajz, a kereskedelmi törvénykezés stb. egyes vá­
logatott fejezeteivel. Az első, már megjelent füzet 
Havas Miksa tollából az „Osztrák-Magyar Bank és a 
Pénzpiac" címen ismerteti jegybankunk történetét s 
azon üzletágak kapcsán, ameiylyel foglalkozik, álta­
lában a pénzmiveleteket. Az előadás oly világos s 
könnyen érthető, hogy bárki is haszonnal forgathatja. 
A második ugyancsak megjelent füzet Daróczi Lajos­
tól a Kereskedelem Történetét hozza. A müvet az 
Aradi Takarékpénztár 100 darab aranynyal jutalmazta 
meg. A Magyar Kereskedők Könyvtárából havoakint 
egy-egy füzet jelenik meg. Előfizetési ára egy esz­
tendőre 10 korona.

EGYESÜLETEK.
(AZ Országos Gyógyszerész Egyesület) ma 

tartotta évi rendes közgyűlését saját helyiségében. 
A közgyűlést Zboray Béla elnök nyitotta meg.

Az elnök beszámolt a tegnapi kongresszus 
eredményéről, ismertette a kongresszus határozatait. 
A jegyzőkönyvhiteiesitők knelölése után dr. Molnár 
Nándor titkár tette meg terjedelmes titkári jelentését, 
felöielvo egy év működését. Dr. Fauzer Géza a 
pénziárvizsgáló-birottság jelentését terjesztette elő, 
amely után a felmentvényt megadták. Ezután a tágasb- 
körü igazgatóság jegyzőkönyvének tárgyalása került 
napirendre. A közgyűlés elfogadta úgy az igazgatóság 
javaslatait, mint a kongresszus határozatait és megbíz la 
a közgyűlés a központi igazgatóságot, hogy ezeket az in­
dítványokat memorandumba dolgozva terjeszsze lel a 
belügyminisztériumba. Majd a tisztikar megválasztá­
sára került a sor. Elnök: Zboray Béla. Alelnökök : 
Szóky Miklós Tauffer Károly. Pénztáros: dr. Fauzer 
Géza. Titkár: dr. Molnár Nándor. A központi igaz­
gatósági tagok lettek: Bayer Antal. Deór Endre, Filó 
János, Jármay Gyula, Harmos Gyula, Korányi Lajos, 
Mazur Gyula, Paksy Béla, Radulesku György, Rosen- 
berg Sándor, Rózsavölgyi Imre, Török Sándor.

(A Lipótvárosi Orvoatársaság) a minap tar­
totta meg folytatólagos alakuló közgyűlését a szép 
számban megjelent tagok élénk részvéte mellett az
V. kér. Polgári Kör helyiségeiben.

Lichtenberg Kornél az ülést megnyitván, a napi­
rend első pontjául az alapszabályok megvitatását 
tűzte ki.

Gerle" Béla és Weiner Emil módosításaival a 
közgyűlés az alapszabályokat egyhangúlag elfogadta.

A napirend második pontjaként a tisztikar és a 
választmányi tagok megválasztása kerül sorra a kö­
vetkező erodményny el: Elnök: S/íZZerBertalan, elnök­
helyettesek : almáéi Balogh Tihamér és Lichtenberg 
Kornél, titkár: Szabó Sándor, jegyző : Mezei Béla, pénz­
táros : Ziizer Arnold lett.

A választmánv tagjai lettek: Adler Zsigmond, 
Báron Jónás. Engel Gusztáv, Ft schl Ármin. Frischmann 
Gyula, Gáspár Ferenc. Gerber Béla, Goldzieher Vilmos, 
Grosz Gyula, Hdm Pál, Hcrrmann Béla, Kemény fjy 
Gyula. Keresztes István, Királyfi Ármin, Kovách Aladár, 
Neumann Adolf, Schulek Vilmos, Szilágyi Sándor. Szőke 
Bertalan, Török Lajos. A választás eredményének ki­
hirdetése után Lichtenberg Kornél a tisztikar nevében 
és Gerber Béla a választmányi tagok nevében kö­
szönték meg a megtisztelő bizalmat, mire az duök 
a közgyűlést bezárta.

(A Magyar Izr. Kézmti- és Földművelési Egy­
let) tegnap tartotta 60-dik évi rendes közgyűlését 
dr. Neumann Ármin országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt. Megnyitójában az elnök konstatálta azokat a 
szép eredményeket, melyeket az egyesület a kézmü- 
vesképzés terén elért Majd utalt annak a szükségere, 
hogy az egyesület jóravaló zsidóhitü magyar földműve­
lők nevelésével a földművelés terén is teljesítse feladatát 
és lelkes felhívást intézett a gazdagabb zsidósághoz, 
hogy egy munkásképző gazdasági telep létesítését te­
gyék lehetővé. Az előterjesztett jelentést és zárszámadá­
sokat Szabolcsi Miksa, Weisz Bertbold és Megyeri Krausz 
Lajos hozzászólása után egyhangúlag tudomásul vélték 
és az elnöknek, valamint a választmánynak köszönetét 
szavaztak. Azután az egylet növendékeit mutatták be, 
akikhez Neumann Ármin elnök buzdító beszédet, inté­
zett. Végül Kunevalder testvérek, dr. Schoenberg Ármin 
és Kramer Samu alapítványaiból 56 növendéknek szor­
galmi díjul takarékpénztári könyveket, órákat, szer­
számot, fehérneműt és különböző tárgyakat osztot­
tak ki.

VIDÉK.
•— (Tisztujitás Szentesen). Szentesen e hó 15-ikén 

tartják meg a városi tisztujitást. A polgármesteri 
állásra három jelölt pályázik: Dr. Tasnády Antali 

dr. Mátéfy Fereno és dr. Hódy Antal. A pártok vasár­
nap tartották meg a jelölő gyűlésüket Dr. Tasnády 
Antalt az igazi szabadelvű emberük és a Kossuth- 
párt egyhangú le'kesedéssel jelölték. Dr. Mátéfy a volt 
Sima-párt jelöltje. Legtöbb kilátása van a győzelemre 
Tasnády nak.

— (Fozsonyvármegye) mai közgyűlése egy­
hangúlag elfogadta Borovánszky Ede nagyszombati 
ügyvéd és társainak indítványát a pánszlávizmus le­
küzdése céljából. Elhatározta továbbá a közgyűlés, 
hogy a nemzetiségi törvény módosítása iránt a kép­
viselőházhoz feliratot intéz, amelyet hozzájárulás vé­
gett valamennyi törvényhatóságnak megküldenek. Az 
utóbbi indítvány mellett líartal Aurél képviselő is 
felszólalt, akit ezért a közgyűlés zajos ovációkban 
részesített.

— (Szatmár polgármestere) Szatmárről te- 
legrafálják, hogy a város törvényhatósági közgyűlése 
ma Pap Géza városi főjegyzőt választotta meg pol­
gármesterré.

— (A pozBonymegyel szabadelvüpárt) Szalag 
Ödön kir. tanácsos elnöklésével ma este népes érte­
kezletet tartott. Az értekezlet üdvözlő táviratot inté­
zett Láng Lajoshoz kereskedelemügyi miniszterré 
történt kineveztetése alkalmából és elíogadta a megye 
holnapi közgyűlésén előterjesztendő azt az indítványt, 
hogy a nemzetiségi törvénynek a magyar politika 
követelményeihez képest leendő mielőbbi módosítása 
iránt a képviselőházhoz felirat intéztessék. A pán­
szláv mozgalmak ellen történt felszólalásáért a párt 
lelkes éljenzés között köszönetét és bizalmat szavazott 
Bartal Aurél országgyűlési képviselőnek.

SPORT.
Football. Ma másodízben játszott a prágai 

.Faroríi-Cfab csapata. Ellenfele a Ferencvárosi Torna- 
Club volt, melynek nem volt nehéz feladata a cseh 
csapatot leverni. A reális eredményt befolyásolta a 
rossz, átázott pálya s igy meg lehettek a vendégek 
elégedve, hogy csak 3 : '1 goal arányban szenvedtek 
vereséget.

Budapesti lóversenyek. Vége a Király-dij- 
nak, a városligeti versenyek is veszítenek érdekes­
ségükből. Holnapra csak egy igen kis esemény, a 
Kettős ivadék-verseny csábítja ki a közönséget. Tíz ló 
indulhat csak benne, a többi között Hazafi is, mely­
nek futásával a verseny eldőlt. Kívüle Glória fog 
még jól futni. Jelöltjeink:

I. Durban—-Patron.
1L Olga—Geri.

ILI. Hazafi—Glória.
IV. Gasetle—Mongolin.
V. Ballada—Hermina.

VI. Szemere-ist.—Hajdú.
VII. St.-Maur—Fizess.

Dánia—Budapesten, a dánok megfelelő fo­
gadtatására bizottság alakult. A bizottság élén a mér­
kőzés védője, gróf C. V. Ahlefelat Laurnig áií. A bi­
zottság diszelnöke: dr. Berzuviuzy Albert, elnököt: 
Reisohl Sándor dán konzul, Demeny Károly, dr. Fü­
zessérv Zoltán, dr. Hennyey Vjimos, Iszor Károly 
Jusz Öéza. Kárpáti Béla, Rákosi Viktor és dr. Sprin­
ger Fereno. A mérkőző egyesületek tagjai kebeléből 
dgy 40 tagú bizottság gondoskodik ngy a dánok 
szórakoztatásáról mint a hözönség esetleges felvilá­
gosításáról. Az intéző-bizottság a Metropole-szállóban 
tartja irodáját A dánok csütörtökön azaz 15-én este 
a keleti pályaudvaron. 9 óra lő peokor érkeznek s 
fogadtatására a mérkőző egyletek tagjai is testületileg 
kivonulnak.

A Doutsoher Football Club Budapesten. 
A kontinens egyik legjobb csapata a prágai Deutsoher 
r ootball-Club, a Műegyetemi Football-K ub meghívá­
sára, pünkösdkor jön először Budapestre. A pragai 
klub legutóbb a Budapesten járt richmondiakat 1 : 0 
arányban legyőzte s igy érthető érdeklődéssel tekin­
tenek budapesti szereplésük elé. A D. F. a Mű­
egyetemi Football-Klubbal pünkösd vasárnapján, a 
Magyar Athletikai Klubbal pünkösd hétfőjén játszik 
a margitszigeti sporttelep-pályán.

Az agauoBkiálVtás. A Royal-szállóban levő 
agancskiállitást élénken látogatják. A kiállított trófeá­
kat a látogatók nagy gyönyörűséggel szemlélik. Az 
első dijat, Frigyes lóherceg tiszteletdiját a gróf 
Andrássy Géza-léle iG-os agaucs nyerte, mely egyéb 
kvalitásain kívül impozáns alakja és kapitális méretei 
nívón is kiérdemelte a legnagyobb kitüntetést. A II-dik 
dijat (kiállítási ezüst-érem) a Frigjes lőherceg-féle 
2‘2-es nyerte, a lll-dijjal kitüntették a gróf Festetics 
Taszító által kiállított méltó díszpéldányokat. A vadas­
kerti szarvasagancsok küzött gróf Draskovich 16-osa 
nyerte a József Ágost főherceg által adományozott 
tiszteletdijat, mely, miként Frigyes főhercegé ritka 
szép és értékes ezüst-vázából áll. A harmadik 
tiszteletű!jat Coburg Fülöp herceg adományozta; 
ez egy gyönyörű, művészi kivitelű álló óra me­
lyet ezüstből készült szarvasagancs tart; — ezt a 
szép dijat gróf Majláth Lászlónak első díjra ítélt 
őzaggancsa kapta. Á zergekampók közt báró Schön- 
borg Donáld 32 centiméter magas zergekampója a 
kiállítási aranvérmet kapta. Mindezek a szép dijak, 

továbbá a többi 11-od és Ill-ad rendű dijak: ezüst 
és bronz-plaquettek, a kiállításban szintén láthatók s 
annak érdekességét nagyban emelik. A kiállítás május 
31-ig marad nyitva s reggeli 9 órától esti 6 óráig 
megtekinthető a Royal-szálló I. emeleti termében.

A budapesti lóversenyek eredményét mind­
azok, akik nem mehetnek ki a versenytérre, a Telefon Hír­
mondó utján tudhatják meg leghamarabb, mert a Hírmondó 
két íutamonkínt, az egyes versenyek lefutása után azonnal 
részletes tudósítást olvastat fel a versenyek eredményéről  ̂
A lóversenyeredmények felolvasására kétszeres riadójellel 
hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

Nyilttér.

HEM0PAT1AVÉRGYÓGYITÁS
W Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva 

künxvény. Mthuiia, mzív-, vese-, jfyomov, bél- «■ 
hdlya«rbAntaimnknai. súlyos ideff-. vér- «s bárbajoknál. 
Biztos védelem exélhfld^s éa elmezavar ellen. 14 év óta ki lett 
próbálva és most évente száz meg száz leljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egryedtlli képviselőjének 
TV— T egyet, orvostrnak (Hemopata)
AJIa Dy W rendelőintézete van

Budapest, V. Kér., Váei-Körut 18. szám alatt.
Rendelés naponla 9-1-la is 3-6-10. Díjazott levőre válaszoL 

Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb 
gyógymódja. 

Minden külön értesítés helyett.
Özv. Sonnenberg Józscfné szül, llirsch 

Antónia ugv a saját, mint gyermekei, unokái, vala­
mint az összes rokonság nevében fájó szívvel tu­
datja, hogy felejthetetlen férje

Sonnenberg József
háztulajdonos

munkás élete 79. boldog házasságának 51 évében*,  
hosszas betegség után e hó 12-én elhunyt'.

A drága halott földi maradványait e hó 14-én 
délelőtt 11 órakor fogjuk a gyászházból (V. kér., 
Mária Valéria-ntca 14. sz.) a Kerepesi­
nti izr. temetőben a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyezni.

Budapesten, 1902. május hó 12-én. 

Áldás és béke hamvaira!
Sonnenberg Riza férj. dr. Adler Zsigmondné, 
Sonnenberg Etelka férj. dr. Quandt Károlyné, 

gyermekei.

Dr. Adler Zsigmond, Dr. Quandt Károly, 
vejei.

Koszorúk mellőzését és csendes részvétet kérünk.

THEMUTUAL
new-yorki életbiztosító-társaság. ‘

.A. társaság; vagyona

1898. dec. 31-én 
1899
1900.
1901.

1,437,913,603 
1,563,961,000 
1,687,840,168 
1,828,181,200

frank

31-én
31-én
31-én 9,

Magyarországi vezérigazgatóság: 
Budapest IV., KárJy-körut 26.

(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nőm felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ ÜJ törvényszéki .lnök. *A  király dr. Rith

Ferenc budapesti ítélőtáblái bírót a szatmár-németii 
törvényszék elnökévé kinevette.



19 Budapest, kodd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 13. 130. szám.

§§ A béosi milliós kártyajáték, .Bériből 
táviratozzák, hogy a tartományi törvényszék mint 
folobbviteli bíróság elvetette Szemere Miklós fe- 
lebbezését az ellen az ítélet ellen, amelylyel ha­
zárdjáték miatt 1000 korona pénzbüntetésre és 
Ausztriából való kiutasításra Ítélték.

A mai tárgyaláson dr. Starkél, Szemere Miklós 
jogi képviselője kifejtette, hogy Szemere tévedésben 
volt. Azt hitte, hogy Ausztriában éppen úgy, mint 
Magyarországon, zártkörű társaságokban meg van 
engedve a hazárdjáték. Hangsúlyozza azt is, hogy 
Szemerét nemosak Magyarországon, hanem Ausztriá­
ban is védi a képviselői immunitás. Szemere magyar 
képviselő, a közös külügyminisztérium szabadságolt 
titkára ős jelenleg a delegáció tagja; ha most a dele- 
gáoió Bécsben üléseznék, akkor nem gyakorolhatná 
alkotmányos kötelességét, vagy összeütközésbe jutna 
a büntető törvénykönyvvel. Ha a közös külügymi­
nisztérium rendelkezési állományból aktív működésre 
hívná meg Szemerét, akkor hivatalánál fogva kény­
telen volna Ausztriában lenni.

Az államügyész azt válaszolta, hogy a magyar 
képviselőt az immunitás csak Magyarország terüle­
tén védi s a küllő d kifejezés annyit jelent Ausztriá­
ban, hogy az olyan terület, amelyre nem terjed ki 
az osztrák büntető törvénykönyv joghatálya. Egyéb­
ként Szemere már húsz év óta nem viseli a gyakor­
latban a követségi titkárság tisztét. Az államügyész 
hangsúlyozta, hogy nincsen közös állampolgárság és 
a közös minisztériumok tisztviselői vagy magyar, 
vagy osztrák állampolgárok.

A törvényszék aztán elvetette a felebbezést 
Az ítéletet megokolva a felebbviteli tanács olnöke, 
kiemelte, hogy a kiutasítás kérdését csakis az 
érvényben lévő törvény szerint kellett megítélni, 
e törvény szerint pedig a vádlottat, mint külföldi 
állampolgárt, ki kellett utasítani. Mint magyar 
képviselő Ausztriában nem élvez immunitást, az­
által pedig, hogy a közös külügyminisztériumnak 
hivatalnoka, az osztrák állampolgárságot nem sze­
rezte meg. Végül megjegyzi, hogy ha az adott 
esetben illetékességi összeütközés volna, azt el­
dönteni nem a büntetőbiró feladata.

§§ A vívóm es tér tiszteletdija. Párba; előtt való 
oktatásért nem akart fizetni a vivómesteruek egy 
fiatalember. A vivómestér bepörölte a paukolás 
dijáért, s az alperes úgy védekezett, hogy a párbaj 
törvényben tiltott dolog, belőle tehát törvény utján 
hasznot huzni nem lehet. Az V. kerületi járásbíróság 
elmarasztalta az alperest, s elvi jelentőségű ítéletét 
igy okolta meg: A vivómester csak hivatását telje­
síti. midőn vívni tanít s ahhoz, hogy tanítványa ba­
rátságos mérkőzésben, vagy komoly párviadalban 
használja-e föl tudását, semmi köze nincsen, minél- 
fogve alperest el kellett marasztalni.

§§ H?rdárból lett uzsorás. Goldstein József a 
hordári pályán kezdte meg életpályáját s ott annyira 
kedvezett neki a szerencse, hogy íölvitte az uzsorás- 
ságig. Uj pályáján nagy szerencsével dolgozott. Nevét 
már akkor emlegették uzsorás körökben, amikor Laza- 
rovits Mihály vagyonát pusztították az ügynökök, A 
múlt évben Salamon Andor huszárönkéntes a New- 
York-kávéházban megismerkedett Goldstein Józseffel, 
aki azóta a Gál nevet vette iöl s aki folyton kiiiá gáttá 
pénzzel. Salamon kezdetben idegenkedett a tolakodó 
uzsorás szívességétől, ez azonban nein tágított mellőle. 
Eleinte kisebb összegekről y’cll szó, később már váltók­
kal dolgozott az önkéntes meg az uzsorás. Összesen <5000 
korona értékű váltót szerzett Salamon Andortól, 
ezekre a váltókra azonban ráíratta vele atyjának, Sa­
lamon Hermann lövi sí birtokosnak a nevét. A lejárat 
után Goldstein beperelte a váltókat, a por során azon­
ban Salamon Hermann megesküdött, hogy a váltón 
látható aláírása hamis. Erre aztán Goldstein ellen 
négy rendbeli okiralharaisitás miatt megindították az 
eljárást, vád alá helyezték s Szabó Géza biró elnöklete 
alatt ma ültek felette törvényt. A bizonyító eijárás so­
rán Salamon Andor leplezetlenül elmondta, hogy üldözte 
ajánlataival a vádlott, hogy kónyszeritette, bár tudta, 
hogy még kiskorú — hogy váltót Írjon a á. Goldstein 
tagadta a terhére rótt cselekményt, de rácáfolt dr. 
Kigrinyi György ügyvéd, aki azt vallotta, hogy a 
váltóper után Goldstein felkereste őt s egyezséget 
ajánlott, sőt azzal biztatta az ügyvédet, ha sikerül az 
öreg Salamont egyezségre bírni, pár száz forint hono­
ráriumot sem sajnál az ügyvédtől. Nigrinyi írásban 
szerette volna bírni Goldstein ajánlatát, de ez csak 
azt adta Írásban, hogy az egyezség létrejötte ese­
tén jótékony célra néhány száz forintot ad. Egyszers­
mind zárt bor.tékot adott át az ügyvédnek, hogy az 
egyezség befejezte után a levél felmutatójának ki­
szolgáltatja a jótékonycélra szánt adományt. Ezt 
a zárt borítékot ma a bíróság bontotta íel, Gál 
névjegye voit benne s rajta a lakáscíme. A bi­
zonyító eljárás belojeztével Horváth alügyész a vád­
lott szigorú megbüntetését kérte, dr. 2*  ncdmaai*  Htrnát 
védő azt vitatta, hogy a vádlott bűnössége mellett 
nincs bizonyíték. A törvényszék azonban talált bizo­

nyítékot s háromévi fegyházra Ítélte Goldstein Józsefet. 
Az ítélet kihirdetése után az ügyész a vádlott azon­
nali letartóztatását kérte, amit a törvényszék el is 
rendelt Most már nagyon megijedt Goldstein és hir­
telen 5000 korona óvadékot ajánlott fel, ha szabadon 
eresztik. A bíróság rövid tanácskozás után tizenötezer 
korona óvadék ellenében elrendelte Gál szabadonbo- 
csájtatását, ámde a határozat ellen Horváth al­
ügyész a táblához fellebbezett, minek következtében 
a bíróság Goldstein Józsefet nyomban letartóztatta.

§§ A ősik-tarosai Jegyző tizeimet. Több napot 
igénybe vevő tárgyalásba fogott ma ismét a pestvidéki 
törvényszék. A vádlott Csik-Tarcsa község volt jegy­
zője, Mayer Lajos, aki hivatali sikkasztással, csa ás­
sál és közokirathamisitással van vádolva. Üzelmeit 
évek hosszú során át lolytatta, a befizetett adópén­
zeket rendszeresen elsikkasztotta s hogy bűnét palás­
tolja, meghamisította a község naplóit, számos tételt 
be sem vezetett, a befolyt pénzeket elmulatta. Végre 
tavaly, egy nagyobb birtokvásárlás alkalmával rá­
jöttek hűtlen sáfárkodására s kitűnt, hogy Mayer La­
jos közel 5000 korona erejéig dézsmálta meg a köz­
ség kasszáját.

Ebben a bünpörben a pestvidéki törvényszék 
ma reggel kezdte meg a végtárgyalást, amely — mint 
említettük — több napig fog tariani, mert a község 
lakosságának egy része be van idézve tanúként, azon­
kívül pedig minden hamis tételt megbízott szakértők 
vizsgálnak át tüzetesen.

Maga a vádlott előadja, hogy nem érzi magát 
bűnösnek. Igaz ugyan hogy számos tételt meghami­
sított, de ezt csakis Sipóczky Áiiháiy községi pénztáros 
érdekében tette, aki a sikkasztásokat elkövette voit. 
Ez a Sipóczky Mihály azonban két évvel ezelőtt 
meghalt.

Elnök: Mi érdeke volt önnek abhan, hogy Si­
póczky Mihály bűnét rejtegesse ?

— Semmi érdekem sem volt. Minthogy azonban 
a pénztáros azt Ígérte, hogy a hiányt pótolni fogja, 
nem tettem ellene följelentést

— Hát amikor Sipóczky meghalt, mért nem tett 
jelentést a dologról?

— Féltettem a kenyeremet.
— be hiszen a kenyerét csak úgy tarthatta 

volna meg ha mindjárt feljelentést telt volna, amikor 
a legelső hiányt észrevette ?

— Ez volt az egyetlen bűnöm.
Ezután a községi bírót hallgatta ki a bíróság, 

aki azt vallja, hogy Mayer jegyző többször elmaradt 
egész éjszakára a községből. Hogy merre járt, nem 
tud a, valószínűleg mulatott

Majd megkezdődött a községi adófizetők hosszú 
sorának felvonulása, akik az adófizetés módjára és a 
befizetett összegre nézve adnak felvilágosítást

§§ A nagyváradi párbaj. Dr. Kenedi Géza, 
Veiszlovits Gyula védője tegnap nyújtotta be a nagy­
váradi törvényszékhez biróküldési kérelmét, amely­
ben arra kéri a Kúriát, hogy védence Veiszlovits 
Gyula ellen folyamatban levő sikkasztás büntette, 
párbaj vétség, becsületsértés és rágalmazást vétségei 
miatti ügyekben való egész eljárásra más kir. ítélő 
tábla területén fekvő kir. törvény széket, tehát más kir. 
törvényszéket és más kir. táblát küldjön ki. E kérel­
mének megokolására felhozta beadványában a védő, 
hogy söm a nagyváradi törvényszéktől, sem a másod­
fokú illetékes kir. ítélőtáblától részre haj latlan eljárás 
és határozat nem várható. E kérelemnek érdemleges 
elintézése előtt fog a nagyváradi ítélőtábla dönteni 
Veiszlovits Gyula vizsgálati fogságának kérdésében, 
amelyet a védő szintén megfelebbezett.

TÁVIRATOK.

Kaka, május 12. A perzsa sah tegnap reggel 
innen Don-Rostokba utazott.

Osztrák képviselőház.
Eéoa. májas 12. A kép viselő ház Fresl sürgős 

indítványát tárgyalja a május 4-ikén Wischauban tar­
tott népgyülés egyik tagjának a csendőrség által 
történt állítólagos durva megsértése tárgyában. A 
ház elveti az indítvány sürgősségét A vita fo­
lyamán Koerber miniszterelnök hivatalos adatok 
alapján ismerteti a tényállást, amely szerint a 
gyűlést a hatóságok ellen intézett heves táma­
dások és a képviselőknek mogvesztegetéssel való 
gyanúsítása miatt hatóságilag feloszlatták. Minthogy 
Fresl képviselő beszédét a feloszlatás dacára loly­
tatta és a tömeg a csendőrség felszólítása után sem 
mozdult el helyéről, a csendőrség kénytelen volt 
lassan előnyomulni és e közben a gyűlés egyik tagját 
eddig ki nem derített módon megszűrték. A seb 
azonban nem súlyos és a beteg, ha komplikáció nem 
áll be, néhány nap alatt felépül. A legyverhasználat 
jogossága tekintetében folyamatban van a vizsgálat. 
A hatósági közegek eljárása teljesen korrekt volt. 
Fresl azt mond a, hogy a miniszterelnök közlései 
helytelenek és hogy a sebesült belehalt sebeibe.

A ház azután folytatja a költségvetés tárgyalá­
sát a vasutüiryi minisztérium fejezeténél.

Bécs, május 12. Semmi sem jellemzi jobban a 
politikai helyzetet most, amikor az a jelszó, hogy a 
költségvetésnek junius első napjára le kell tárgyalva 
lennie, mint a mai ülés, amelyet határozatképtelenség 
miatt be kellett rekeszteni. A részletes vita során 
Zazvorka cseh agrárius váratlanul szót kért s bejelen­
tette, hogy nincs meg a határozathozatalhoz szüksé­
ges szám s az elnök is kénytelen volt ezt konsta­
tálni, mire az ülés véget ért. A költségvetési tör­
vényjavaslatból junius 1-én ily módon aligha lesz 
törvény.

A spanyol király nagykorusitása.
Madrid, május 12. A XIII. Alfonz király nagy- 

korusitása alkalmából rendezett ünnepségek ma kez­
dődtek meg egy fényes karusszellel. Különvonatok 
folyton számos vendéget hoznak Spanyolország min­
den vidékéről. A rendőrség figyelemmel kísér minden 
gyanús egyént és sokakat letartóztatott.

Az uj olasz hadügyminiszter.
Milano május 12. A Corriere de la Sera közli, 

hogy tábornok a miniszterelnökkel folytatott
hosszas tanácskozás után késznek nyilatkozott a had­
ügyi tárcának átvételére.

Elfogott anarkhisták.
Baroelona, má’us 12. A rendőrség tegnap meg­

lepett egy titkos anarkhista-gyülést és harminchét embert 
letartóztatott. A gyüiés tagjai kijelentették, hogy a 
mont-juichi anarkista-pör revíziójára törekszenek.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, május 12. A német városok kongresz- 

szusa, amelyen 77 német város van képviselve 800 
megbízottal, egyhangúlag olyan határozati javaslatot 
fogadott el, amelyben tiltakozik a nélkülözhetlen élel­
miszerek vámjának minden emelése ellen.

New-York, május 12. (lermeny tőzsde.) (Zárlat.') 
Gyapói: New Yorkban helyben 9.6/s |9.8/s). Májusra 
0.28 (9 27). Augusztusra 8.78 (8.87). New-Orleansban 
helyben Ü.7« (9. Ti). — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.85 (7.35). Rafined in Cases 8.50 (é.50). Credit 
Baiances at Oil City 1.22 (1.20). — Zsir: Western 
steam 1060(10.65). Rohe és Brothers 10.75 '10.80 >. — 
Tengeri irányzata állandó. — Májusra 67.®/s (67.7a). 
Júliusra 67.8/s (67.Vaj. — Szept.-re 66.71 (66.—). 
Búza irányzata állandó. — Piros őszi helyben 
90 — (89.71). Májusra 81.% (81. Vs). Júliusra 81 7i. 
(81.—). Szept.-re 79. (79.®/a). Deo.-re 81.7a '80.1/*).
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.71 (lJ/z). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 5’/ia (Ő.Vis), Májusra 4.96 (4.95). 
Augusztusra 5 20 (5.20j. — Liszt: Sprmg Vi heat 
clears 2.95 (2.90). — Cukor: 8.— (8.—).— On: 28.80 
(28.80). - Béz: 11.90—12.10(11.90----- (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, május 12. (lem énylózsOe.) (Zárlat.) Búza 
irányzata állandó. — Májusra 78.74 (74.®/aj. — Jú­
liusra 74% (74.7a), — tengeri irányzata állandó. — 
Szep.-re 61.8/« (60.7a). — Zsir: Májusra 10 22 (10.25,. 
— Szept.-re 10.22 (10.25). — Szalonna short c«ear 10.15 
(10.15). — Sertéshús: Májusra 17.30 (17-20). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

^Budapesti Slaptö
részére

J'lprii hirdet és ekei

= ^lefizetéseket
elfogadnak a következő lapelárusitó helyeken:

Breiicr Nővérek, Tcréz-körut és Podmaniczky-utca 
sarok.

Adler Leóna, Lipót-körut 
i'oNch József, Váci-körut 80.
Ozv. Véber Vimosné, Váci-körut 15. 
Feldmann Mórué, Marokkói-utca 1.
Mosch utóda,Dorottya-u. 2. Magy. király-szálló. 
Kiirthy Kálmánná, flariniucad-utca 1.
Weitzenfeid Jakab, Király-utca 1.
Kledlich Szidónia, Király-utca 59.
Benda Józs-Jné, Andrássy-ut 50. Oktogon. 
Ileuisch Miksámé, Andrásuv-cu Ö8.
Schaeíler Mórné, Dob-utca öa Károly-körat sarok. 
Sopronyi V^ dohány-nagytőzsde. Keroposi-ut 1, 
Ozv. hluilnda Anna, Mnzeum-körut 10.
Szántó Mór, Kecske in éti-utca és KAlvin-lór Karok. 
Deutsch Júlia, József-körut 50. Baroas-utca sarok.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Szerelmi dal.
Drágám mondd, szememre mért veted,
Hogy nem is szeretlek, azt hiszed. 
Mert sosem daloltam még neked 
Lágy, szerelmi éneket

Nem érted, mit néma ajkam ad?
Mért kívánsz tüzes, vágyteli dalt?
A szerelmes hold a föld felett,
Ütját csöndben futja meg.

Vagy sosem láttál még templomot,
Mely aranydísztől nem csillogott,
S nem épült márványpilléreken------
Künn a tarka réteken ?

S azt hiszed, hogy mély felhők mögött 
Sincs egyéb, csak ólmos pára s köd?
S ha minden borús az ég alatt
Tán nincs is helyén a nap ?

És vaj, ki hitette el veled,
Hogyha nagy, zsolozsmás körmenet
Vonul a poros utcákon át------
Istent más nem is imád ?

Dús tömjént s mirrhát hintsek-e szót, 
Vagy kacér rózsának levelét? 
ó, mért gyújtsak oltárunk előtt
Izzó fáklyát, perzselőtl

Félj inkább: nem gondolok veled,
S ne tudd, hogy szerelmem csak tied;
Mint tengerfenék örvény alatt,
Medre mély és hallgatag...

M. Komié Aranka.

4“ Kalandor élet. Egy londoni válópörben egy 
rendkívül kalandos életű ember bukkant lel. aki már 
sok törvénytelen házasságban szerepelt. A neve Cári 
Ludwig Veltheim, állítólag német származású báró, 
vagy g?ól, aki ezúttal egy német lányt losztott ki és 
tett szerencsétlenné Ez a leány kevéssel az esküvője 
után megtudta, hogy az ő urának több felesége is él. 
Vele 1896-ban került össze és déiamerikai konzulnak 
mondotta magát. Éppen örökölt, s ámbár apja ellenezte 
a Veltheimmel való érintkezését, mégis hozzá ment. 
Egyideig Londonban éltek és a tengeren jártak, aztán 
a lérje vagy tizennyoloezer forintot csalt ki tőle 
és azt mondta hogy Amerikába kell mennie. Mielőtt 
azonban Londonból eltűnt volna — 1897. május ha­
vában — hirtelenében elvett egy görög leányt a 
Maurocordato nemzetségből. Persze ezt is cserben 
hagyta és még az a szerencse is érte egyelőre, hogy 
az elhagyott asszony egy kötelekkel összekötözött 
halottban, akit a Themseből lógtak ki, az urára 
ismert. De a halott nem volt Veltheim. Es nemsokára 
Transvaalban bukkant lel, ahol ugyancsak nagy dol­
got müveit Johannesburgban. Wolf Joel bankár iro­
dájába hatolt be s a bankárt agyonlőtte. A bíróság 
később iöimentette. Egy házasságot Perthben, Nyagat- 
Ausztrátiaban is kötött Veltheim. Ott 1836-ban hűsé­
get esküdött miss Mary Louiso Jirassleynck, aki 
még él.

•
4- Sors tragédia. Egy londoni biró előtt a mi­

nap egy nagyon rosszul öltözött öregasszony állott 
részegeskedSs miatt. Mrs. Sarah Ansellt nagyon má­
moros állapotban találták meg az utcán. A rendőrök 
bekísérték, s a bírónak azt mondta mentségéül, hogy 
szakadatlan családi szerencsétlenségek vitték bele 
az íszákosságba. Elmondta, hogy anyja a három év­
vel ezelőtt kivégzett Mary Ansellnek, aki a tulajdon 
testvérének biztosította az életét, aztán néhány hét 
múlva megölte. Alig tizenhétéves volt az áldozat s 
gyengeelméjűsége miatt a leavesdeni menedékbázban 
élt Ide küldte neki ördögi lelkű nővére azt a kalá­
csot, amelybe foszfort sütött bele. Attól azután meg 
is halt a szerencsétlen leány. A gyilkost azon az ala­
pon, hogy az ő elméje sincs rendben, mindenképpen 
meg akarták menteni a kötéltől. Sok lányon, asszo­
nyon kívül száz parlamenti lérfiu is aláírta a ke­
gyelmi kérvényt, de hiábavaló volt ez a mozgalom. 
Mrs. Ansellnek volt egy fia is, aki vasúti katasztrófá­
nál veszett eh Egy harmadik lánya megőrült Es 
még hat gyermeke van és a férje tehetetlen beteg.

•
4* ezárkofág. A régi Karthágó területén 

;P. Delattre lranoia arkheológikus ismét nevezetes 
leletre akadt. Egy aknasirban. nyo'o méter mélység­
ben iehér márványból egy szárkolágot talált, mely 
színes domborművűkkel volt díszítve. A sirt már ré­
gebben iellörték és átkutatták, mert a szárkoíág fedele 
fel volt állítva. A szárkotog fedele nagyon jó karban 
van és rendkívül nagy a műért eke, mert nagyon nagy 
jdombormüben egy elfátyolozott hölgy látható rajta. 
Haja aranyozott volt, szeme kékro festve és nyaka 

t 
»

nagyon finom nyaklánccal van ékesítve. Ez az a'ak 
rendkívül szép és a legkiválóbb attikai sirreliiekre 
emlékeztet.

4- Politikai apróhirdetések. A párisi Gaulois, 
a folyó lranoia pótválasztásokra a következő apróhir­
detéseket tette közzé:

A tizedik kerületben, április 27-én elveszett 
egy megbízólevél. A becsületes megtaláló jutalom­
ban részesül, ha Brisson ur portásánál visszaadja.

Magaerangu 
államhivatalnok kicsi, de 
vendégszerető kerületet ke­
res, mely hajlandó hivata­
los jelöltet befogadni. For­
mális ígéretek: Vasút, jó 
utak etc. Ajánlatok W. 37. * 4 

Varázsló 
ajánlkozik, tetszésszerinti 
választó-céduláknak az ur­
nába való becsempészé­
sére. Gyorsan és feltűnés 
nélkül. C. 104.

Bsooialista 
képviselőjelölt. Megbukott. 
Önköltségen átenged egy 
antiklerikális s egyburzsoa- 
elienes beszédet. Egészen 
jó. alig használt. Postar 
nzelcrény 02.

4- Fémek desztillál ás a. Moissau francia pro­
fesszor, aki óriási hótokkal gyémántot állított elő. az 
ehhez szükséges nagy bő segítségével fémeket desz­
tillált. Éppen olyan szerkezetű készüléket használt 
ehhez, mint amilyen a cseppfolyós testek desztiiláiá- 
sáboz kell. Abból az edényből, amelyben a párolásra 
szánt fémeket tette, cső nyúlt ki s abba mentek át a 
fémgőzök, mikor az elektromos kályha a kellő hővel 
hatott a fémekre. Ot perc alatt sikerült ilyen módon 
harminc gramm rezet élénk füstképződés közben desz­
tillálni. Az ezüst nagy forrás közepett kis gömböcs- 
kék alakjában rakódott le a sűrítő csőben, minthogy 
az tudvalevőleg rendkívül nehezen olvasztható lein. 
Az arany is iKigy íüstképződés közben pároló­
dott és mint finom, bíbor.ényü por rakódott le a sű­
rítő erőben. Erről a porról a napelemzés aztán kimu­
tatta; hogy teljesen tiszta arany.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
A Budapesti Eankegyeefllet Beszvénytáraaeág 

ma tartotta meg Fáik Zsigmond lovag elnöklésével 
rendes évi közgyűlését, amelyen az igazgatóság a 
társulat felszámolását indítványozta. Dr. Pásztor József 
és Weitzenfeld ll‘és részvényesek felszólalása után, 
melyben a volt ügyvezető-igazgató működését vontok 
bírálat alá a közgyűlés az 1901. évi 209.408 korona 
nyereségnek uj számlára való átvitelét és a felszámo­
lást egyhangúlag elhatározta. A felszámoló bizottság 
tagjaivá megválasztották: Ger barát Gusztávot, dr. Ho~ 
ránszky Dezsőt, Pohtzer Miksát és Uimann Adolfot, j 
akiknek díjazása egyenként és évente 4000 korona. 
A felügyelő-bizoríság. tagjaivá megválasztották Fény- 
vessy Ferencet, Gr ősz Alfrédet, Kund Endrét, Kunvári 
Fülöpöt és Weitzen'eld I lést. Végül Fáik Zsigmond 
lovag elnök köszönetét mondott a bizalomért, amely­
ben a részvényesek az igazgatóeagot és őt három 
évtizeden keresztül részesítették.

A Magyar Bánya- és Kohó vállalatok Egyesü­
lete vasárnap tartotta első évi rendes közgyűlését 
Chorin Ferenc elnöklete mellett, aki a jegyzőkönyv 
vezetésére Fodor Ferenc titkárt, hitelesítésére pedig 
Farbaky István főbányatanácsost és dr. Stiller Mórt 
küldötte ki.

Megnyitó beszédébon az ehiök üdvözli a szép 
számban megjelent tagokat és visszapillantást vet az 
egyesület rövid lizhavi működésére. Az egyesület 
minden alkalmat megragadott, hogy a bányászat kö­
veteléseivel. sérelmeivel. óhajtásaival, törekvéseivel a 
közvéleményt és az irányadó tényezőket megismer­
tesse. Az aliami beruházások kérdésében ráutalván a 
hazai összipar heivzetére és sinylődésónek indokaira, 
megsürgette az állami beruházási akció lelvételét, 
kijelö.vén egyszersmind pontonkint azokat a mun­
kálatokat, amelyek elsősorban hathatnak termék e- 
nyitőleg a hazai gazdasági életre és amelyek ki­
válóan alkalmasak ama sorvasztó válság megszün­
tetésére, amely immár hat éve emészti Magyar­
ország iparát és támadja annak alapjait, gyakran 
még legegészségesebb részeit is. A kormányon áll 
most, hogy a hazai bán ászát fejlődésének útját álló 
akadályokat elhárítsa. Ennek az utját-módját és esz­
közeit az egyesület részletesen kijelölte egy másik 
emlékiratában, amelyben az állam vasúti tarifák sza- 
báh ozása tüntettetett fel ama eszközök között, ame­
lyeket alkalmasaknak tart a hazai bányászat fejlődé­
sének és felvirágoztatásának a. előmozdítására. Az 
idén közzétett díjszabályzat és tarilális engedmények 
lüzete mindenkit meggyőzőit arról, hogy a hazai szén­

nek a jelenlegi beliorgalomban semminemű kedvez­
mény nem adatik, sőt bizonyos tételek, amelyek a 
beliorgalomra nézve fennállottak., most meg lettek szün­
tetve, ellenben fenntartanak azon díjkedvezmények, 
amelyek a kassa-oderbergi vasúton át beözönlő kül­
földi szénre fennállottak, míg a hazai vállalatokra 
hasonló kérései mindannyiszor mereven el lettek uta­
sítva. Ez mindenesetre nagyon sajnos körülmény, 
amely az egyesület választmányának kötelességévé 
teszi, hogy e kérdéssel behatóbban fog átkozzék és 
oly em-ékiratot adjon át a kormánynak, amely érvei­
vel végre is meggyőzze azt arról, hogy ezen valóban 
nagy sérelem sürgős és gyökeres orvoslásra szorul. 
(Elénk helyeslés.) Beszédének belejezéseül kifejezi az 
egyesületben képviselt va amennyi vállalatnak ama 
törhetetlen akaratát és elhatározását, hogy lankadat­
lanul fogunk dolgozni, munkákodni és törekedni 
arra, hogy a létező visszás helyzet megszüntettessék 
és a gazdasági válság az egész vonalon leküzdessék.

A nagy hálást tett beszéd végén megemléke­
zett Chorin elnök Horánszky gyászos halálával be­
állott miniszterváltozásról és indítványára elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy Láng La(oa kereskedelmi 
minisztert táviratilag üdvözli. Ezután rátértek a 
napirendre. Az évi jelentést a múlt évi záró­
számadást a közgyűlés tudomásul vette, a felment­
vényt megadta és a lolyó évi költségvetést 17.000 
korona bevétellel és 14.000 korona kiadással elfo­
gadta. Ezután a választások következtek, amelyeknek 
során a vátosztmányba beválasztattak az Esztergom- 
szászvári kűszénbánya részéről Frischmann Jakab 
igazgató, a báró Radvánszky-féie kőszénbánya kép­
viseletében Mandello Hugó és a Vránikí kőszénbánya 
tulajdonosa Fongrátz Gusztáv. A számvizsgáló bizott­
ságba királdi Kerz Zsigmond udvari tanácsos javas a- 
tára beválasztottak : Breuer Lipót, Harmel Pál, ilönsch 
Árpád és Mansjeld Pál. A közgyűlés ezzel az elnök 
lelkes éltetése közben véget ért

A borssállltmányok fuvardíja. A Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok a borszállttmányok fuvardíja kér­
désében fölter.esztést intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez. A lölterjesztés méltányásra méltó ér­
vekkel támogatja a borkereskedők igazát, amelyet a 
fennálló díjszabási rendszer méltán sért Sérelmes 
különösen ama díjszabási intézkedés, amely a bor­
küldeményekre nézve számbavehető mérsékelt díj­
tételt csak 10.000 kilogramm feladásánál nyújt, holott 
az államvasutak fedett teherkocsijainak túlnyomó 
részébe 8000 kilogrammnál több bor be nem rakható 
s igy vagy a tényleges súly után fizetnek drágább díjté­
telt, vagy pedig a 10.000 kilogrammos díjtétel alkal­
mazása mellett olyan 2000 kilogrammos áruért is 
fizetnek fuvardíjat, amelyet nem is szállítanak. Ilyen 
megterheltetést a borkereskedelem nem bír meg, mert 
a kár a távolabbi viszonylatokban igen lényeges. A 
főiterjesztés kérelme tehát elsősorban oda irányult, 
hogy a borra nézve 10.000 kilogramm szállításánál 
alkalmazott díjtételek már 8000 kilogramm feladásá­
nál, vagy ezen súly után való dijfize ésnél jöjjenek 
figyelembe. A kérelemnek második része az. hogy ha 
a 8000 kilogrammos díjszabás kielégítést nem nyer, 
legalább változtassanak meg azok az intézkedések, 
melyek lehetetlenné teszik a kocsik teljes kihasz­
nálását.

Liszt. (A Budapesti Kapló tudósítójától.) Az ál­
landó esőzések folytán a tőzsde alaposan ellanyhult s 
ez meg is hozta a lisztüzletben az oly nagyon óhaj­
tott kedvező fordulatot. Vevőinknek vételkedve, — 
mely eddig felette tartózkodó volt — egyszerre meg- 
jött s már régóta nem teljesítettek ma maink annyi 
szállítást, mint a legutóbbi napokban.

Átlagos budapesti jegyzések 50 kilogrammon- 
kint zsákostól:
S.-ám 10 1 2 3 4 5 6
Ar kor. 13.90 13.60 13.40 18.20 13.- 12.70 12.10

7 7i/i 8
11.30 10.10 5.20

Finom korpa:_________Goromba korpa
Ar ? korona 4.70 4.70

Dara: AB C
i5jö toö

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) A 
vetőmag-szükséglet az elmúlt héten még elég jelenté­
keny volt, különösen vörös heremag rendelések érkez­
tek szép számban a felsőbb vidékekről. Lucernámig- 
bán a forgalom valamivel gyengébb volt, répamagvak 
ellenben még mindig élénken kerestetnek. Zöld takar­
mánynak való magvak, mint muhar, amerikai lólogu- 
tengeri és biborhere továbbra is nagyobb mennyiség­
ben fogytak. Jegyzések nyersáruért 50 kilónként. 
Budapesten : lucernamag tfo—?5 korona, lenmag 18 
—19 korona, muharmag 14—15 korona, muharmag, 
régi áru 7—9 korona, lófogu-tengeri 8i/i —83/« 
korona

A Magyar Országos Állatorvos-Egyesület ma 
tartotta XXII. évi rendes közgyűlését, amelyen 
Darányi Ignác löldunvelésügyi minisztert Tormay 
Bea mimszieri tanácsos, az egyesület elnöke képvi­
selte, aki megnyitó beszédjében az állattenyésztés 
fokozatos fejlődését ismertette behatóén. A dr. llátz 
István titkár áltál beterjesztett évi jelentés szerint az 
egyesület két tudományos folyóiraton kívül az elmúlt 
évben kiadta lotmay Béla : Állatorvosi lei adatok a 
tenyésztés terén és (ír. Marék József: Klinikai diag­
nosztika cimü müveit. Négy szakülést tartott, melye­
ken mint előadók főleg az állatorvosi főiskola tanárai 
és asszistensei vettek részt. Bevétele 21.400 ko­
roua. kiadása pedig 16.000 korona volt. Törzsvagyona 
58.000 korona, segéiyző-alapja 25.000 korona, melynek
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kamataiból 800 korona segélyt szavazott meg állat­
orvosok özvegyei részére. A lejárt pályázatok közül 
egyiket dr. Fássá Gyula főiskolai tanár nyerte el, mig 
a közigazgatási pályázatra beérkezett munkálatokat a 
bíráló Dizottság jutalmazásra nem ajánlotta. Az egye­
sületnek ez idő szerint 5 vidéki osztálya, 2 tisztelet­
beli, 20 külföldi levelező. 52 alapitő és 804 rendes 
tagja van. A megüresedett második titkári állásra 
Zimmermann Ágostont, a központi választmányban 
üresedésben levő helyekre pedig dr. Eoós Mihályt és 
Sperling Józse.et választotta meg.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártól! vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1071 
darab juh, — — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű 
ürü —.42 L-től 44 f.-ig, kivételesen —.— f. kg.-ként, 
(vagy 30 k.-tól 42.50 k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 38 L-től 40 í.-ig, kivételesen —- L, kg.- 
ként, vagy 27.50 k.-tól 29.— k.-ig páronként, kosokért 
34 f.-tői 40 L-ig kivételesen------t-től — L-íg,
vagy 32.50 k.-tól 34.— k.-ig, középminőségü gyapjas
— f.-től — 1.-ig, kivételesen — t kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
---------korona, rackajuhok —------------fillér, páronként 
—.---------korona, szerbiai juhok páronként-----------
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért -------- fii. kgkint (—.   K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért 35 fillér kgrként (26.-------- .—
korona páronként) kecskék —— korona páronként. 
Miután párisi vevők is vettek részt a bevásárlásban, 
a nagyobb felhajtás ellenére az iráoyzat élénk volt.

Budapesti konxiqn-marhaváaár. Május 12-én. 
Felhajtatott 533- darab ökör, 62. darab bika, 25 darab 
tehén, 4 bivaly összesen 624 darab szerb marha. 
Árjegyzések' Elsőrendű szerb ökör 54—62 koronáig, 
kivételesen 64 korona, másodrendű 48—52 koronáig, 
silány 43—46 K.-ig bikákért 43—60 koronáig, te­
henekért 43—55 koronáig, bivalyokért —— koro­
náig métermázsánkint. A iölhajtás 8C0 darabbal na­
gyobb a mu.the inéi, a heti szükséglet is nagyobb 
lévén, irányzat és árak változatlanok maradtak.

Közvágóhíd! sertésvásár. (Hivatalos jelentés.) 
A közvágóhidi sertésvásáron 134 darab sertés volt a 
készlet Ebből egyetlen darabot sem adtak el; árakat 
nem jegyeztek.

Bécsi vágómarha vásár. Május 12. (Saiát tudó­
sítónk teieíonjejfinlése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarha vásárra lelbaj ta­
tot! : 3425 darab magyar fajtaju. 630 darab galíciai 
fajtájú, — darab bukovinai lajtáju, 701 darab német ( 
fajtájú, összesen tehát 7456 darab szarvasmarha.

Jegyzések: lüü kilogrammonkint élő súlyban^ 
magyar hizóökör L minőségű 68—72 fillér, ki­
vételesen —.— fillér,' LL minőségű 58—67 fillér, 
1IL minőségű 50-^57 fillér, galíciai bizőökör L mi­
nőségű 70—74fillér, kivételesen,76—78 fillér, H. minő­
ségű 60—69* fillér, HL minőségű 54—59 fillér; némát 
hízóékor L minőségű 76—80 fillér, kivételesen 83 
fillér, 1L minőségű 66—75 fillér. HL minőségű 58—65 
fillér. Legelő ökör 48-55 fillér, levágott ökör----- —
fülér. Bika és tehén 100 kilogrammonkint 44—66 ko­
rona. Kivételesen — korona, 100 kilónként, bivaly
— korona, a fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonatőzsde.
Bndap.it, május 12.

Jobb kínálat és ugyanolyan vételkedv mellett 
elkelt körülbelől 20X00 mm. búza változatlan tartott 
árakon. A többi oikkekben kevés forgalom mellett, 
változás nem volt

Eladatott:
busa. Tissamdéki: 200 mm. 78 k. 9 K. 10 í., 

1200 mm 77 k. 9 K. 10 f.
Makói: 1ÖC0 mm. 77'5 k. 9 K. 10 L 
Fehérmegyei: 1550 mm. 77*5  k. 9 K. 07 L 
Bestmegyevidéki: 300 mnj. 78 k. 9 K. 10 f., 1100 

mm. 77 a. 8 K. 95 1., 100 mm. 77 k. 8 K. 87Vi L
Mohácsi: 3600 mm. 77 k. 8 K. 92V> L
Bánsági: 2000 mm. 76 k*  8 K. 95 f.
Bácskai: 2000 mm. 74 3 k. 8 K. 95 £,. 1500 mm. 

75-4 k. 8 K. 85 f.. 1400 mm 74-5 k. 8 K. 75 t
Román: 2000 mm. 75 5 k. 8 EL 65 L
Mind három hónapra.
Rozs: 250 mm. 7 K. 25 f., 300 mm. 7 K. 20 f., 

|00Q mm. 7 K. L
Árpa: 500 mm. 6 K. — f.
Zab: 100 mm. 7 K. 40 L, 100 mm. 7 K. 35 f., 

100 mm. 7 K. 25 £, 100 mm. 7 K, £0 f., 100 mm. 7 
K. 10 f., 100 mm. 7 K. 10 fillér.

Tengeri: ~00 mm. 5 K. — f. >
Cinguantin: 200 mpu 6 K. — L ’)
Készpénzfizetés mellett, - . .
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramnionkint — A minőség hektonterenkir.'. és 
küoírrammonkint.

Zryéb gabmuuMmAek Kilós
k. kfiutfrimixiiéra

<v-Uh K.-ip

■1 •laőrandn 70—7k 7.80 7'.3c
ml sód rendű - — 7.10 7.20

▲rp* Uiirmínr 6U—Oi C.l- 6.Z0
éretni ÖH—<--4 e.vt
sörí6sé«r« ▼síd ... 64— 0.— 0.—

Zab 30—4) Ö.7u 7.Ív
Tengőid I bénaéfrl 0.— C.—

0.— c.—
R»po» ni Upoute — —

— —
KŐIM •

4.6C 6.-

n 
w 
n 
n 
»» 
)»

. 8.71 , 8.72

. 7.82 7.83

. 6.68 6.69
• 5.79 5 81
. 4.97 4.98
. 5.02 5.03
. 11.80 >♦ 11.90

A határi döüslet folyamán a következő kötések 
történtek:

Májusi búza 1902. ; 8.77-8.79—8.80-8.78-8.76
Októberi búza 1902. . 7.91-7.90-7.89-7.88-7.89 
Októberi rozs 1902. . , 6.73-6.74-6.76-6,74-6.73 
Októberi zab . . . 0.------
Májusi tengeri 1902. . 4.98—4.99—5.——5.01—4.9J
Júliusi tengeri 1902. . 5.07-5.06-5.05-5.04-5.03 
Augusztusi repce 1902. 11.85—.—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Májusi búza 1902. . ;
Októberi búza 1902. • ,
Októberi rozs 1902 . ,
Októberi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902.. .
Júliusi tengeri 1902.
Augusztusi repce 1902.

Délután, fél 5 orakor zárul
Búza májusra 1902. . . .
Búza októberre 1902. - . .
Októberi rozs 1902. • • •

, Októberi zab 1902.
Májusi tengeri 1902. 
Júliusi tengeri 1902. . .

■ - Augusztusi, repce 1902. . .

7.82
667
5,80
4.95
5.02

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde tetjesen üzlettelenül folyt le. Kö­

tések csak szórványosan jöttek létre. Az irányzat 
mindvégig nyugodt maradt.

A déli tőzsdén gyenge megnyitás után, maga­
sabb bécsi jegyzésekre és visszavásárlásokra ismét 
kedvezőbb lett a hangulat

Előtőzsde, Korona járadék 97.70 százalék. Osztrák 
hitelrészvény 671.50—670 50. Magyar Hitelrészvény 
685.25—685.—. Államvasuti részvény 663 25—662.75. 
Rimamurányi részvény 518.—. Alpesi bányarészvény
411.50— 410.—. Közúti vaspálya részvény 611.—612.— 
korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 97.70 százalék. Magyar Hitel­
bank részvény 685.-686.—. Jelzálogbank részvény 
464.50, Budapesti Bankegyesület részvény 81.----- 82.—.
Osztrák hilelrészvény 669.75—671.—. Államvasuti rész­
vény 663.—. Dőlivasut részvény 46.—. Városi vülemos 
vasút részvény 812.—. Közúti vaspálya részvény
611.50— 618.50. Salgótarjáni kőszénbánya részvény
489.----- 490.—. Rimamurányi vasmű részvény 512.—.
Németbirodalmi márka 117.40 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 670.—. Magyar hitelrész­

vény 685.—. Leszámítoló 489.—. Kimamurányi 
vasmürészvény 512.50. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 662.25 Közúti vasút részvény 613.50. 
ViUamosvasut részvény 812.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerú hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény*  
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46,-54.— 
korona, vörös aprószemü 85.—40.— korona, vörös 
erdélyi —•.— korona, vörös bánsági —. —.— 
korona, középszemü 42. 46.— korona, nagyszemü 
48.—52,— korona. Disznózsír: budapesti: 60.----- 60.50
korona, vidéki —korona. Táblaszalonna: 
Jégenszáritott vidéki —. —korona, városi 4 
darabos 50.——50.50. korona, 3 darabos 53.------53.50
korona, füstölt —.---------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—18.25 korona, 120 da­
rabos korona. 100 darabos 18^0—18.75
korona 35 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—18.25 
korona. .00 darabos 17.75—18,— korona, 85 darabos 
21.----- 21.50 korona. Szilvái::: slavóniai 19,25—19.50
Korona szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
Szállításra,

A bécsi gabonatőzsde. .
Béos, május 12. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Arra a hírre, hogy az Egyesült-Államok 
iöldrnivelési kormányának áprilisról szóló jelentése a 
vetések állásában rosszabbodást fog konstatálni, szi­
lárdabb hanenlat állott be s ennek hatása alatt az 
itteni p'aco: íz irányzat megszilárdult. A hangulat 
később lanyhává változott.

Köttettek: l nza május—júniusra 8.93—8.94-8.89, 
őszre 8.08—8.03, rozs őszre 7.05—6.99, zab május— 
júniusra 7.42—7.38, tengeri május—júniusra 5.88— 
5.84. Jegyeztettek: tengeri juhus — augusztusra 5.34— 
5.3-', rozs május—júniusra 7.08—7.40, zab őszre 6.12 
—614, repce augusztus—szeptemberre 12 20—12.30.

Zárlatkor: búza május—júniusra 8,87—8.88, 

őszre 8.—. rozs őszre 6.98, tengeri julius—augusztusra
5.29, rozs május—júniusra 7.36—7.38, tengeri május 
—júniusra 5.22—r.23 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde gyönge.
A déli tőzsde csöndes.
Zárlat üzletfelén.
Béos, május 12. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 120.80. liszai és szegedi kölcsön sorsjegy 102.25. 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 121.—. Magyar leszámítoló- és penzváltóbank 
—. Kimamurányi vasmürészvény 511.75, Magyar ko­
ronajáradék 99.55. 4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 97.80. 
Magyar hitelbank részvény 685.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 204.—. Kassa - oderbérgi vasúti részvény 
—.—. Magyar seresk. bank------- . Magyar cukoripar —

Becs, május 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
papirjáradék 101.60.4°/o-os osztr. aranyjáradés 120.60. 1860-os 
sorsjegy 152 tO. Osztrák hitelsorsjegy 433.50 Ingol-osztrák 
bank —.—. bécsi bankegyesület 452.50. Osztrák-magyar 
bank 1600. Déli vasút 46.—. Dnnagözhajózási részvény 
875.—. Dohányrészvény 291.—. Császári és királyi arany 
11.37. Német bankváltók 117.35. 4*2°/o-os  ezüst járadás 101.55. 
Osztrák koronajáradék 99.55. 1864-iki sorsjegy 252.25.
Osztrák hitelintézeti részvény 669.75. Unionbank 544 —. 
Osztrák Láncerbank 427.—. Osztrák-magyar áÜamvasut
662.—. Elbavölgyi vasút 470.—. Alpesi bányarészvény 410.—. 
20 frank, arany 19.09. Londoni váltóár 240.40 Bécsi íramway 
Litt B. —.—. Bécsi 1 ramway Litt A. 283.75. Lapót kohó 349.—. 
Az irányzat gyengébb.

Béca, május 12. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 669.50. Magyar 
hitelrészvény 686.—. Angol-Osztrák bank 271.—. Becs, bank­
egyesület 452.75. Unión bank 54X—. Lánderbank 427.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 661.50. Déli vasút 46.— 
Elbavölgyi vasút 470 59. Északnyugati vasút részvény 460.50 
Dohányrészvény 292.25. Rimamurányi vasmű 511.50, Alpesi 
bányarészvény 410.50. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.65. löröz sorsjegyek 107.—. Német birodalmi 
márka 117.38. Napoleond'or 19.09.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 12. (lőzsdrt tudomtes^ A boer vezérek 

tárgyalásairól szóló pretóriai jelentés elkedvetlenítette a tőzs­
dét, mert a béke hamaros megkötése megint kétségesnek 
látszik. A különben is uralkodó kedvetlenség mellett kohó- és 
bányarészvények realizációk hatása alatt tetemesen gyengül­
tek Bankok is gyöngék. 3°/o-os birodalmi kölcsön gyöngébb, 
uj szász államkölcsön hírére vasutak nagyobbára élettelenek. 
A második órábau bányaértékek kissé javultak, egyéb papí­
rok csöndesek. Magánkamatláb l7/^/o.

Berlin, május 12. (Zdriau papirjáradék
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.75. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasút 142.30. 'vassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.50. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 183.60. Általános villa­
mossági Edison 182.50. Geisenkircheni 167.—. Laura-kohő 
200.—. 4*2°o-os  ezüstjáradék —.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 101.90. Osztrár hitelrészvény 210.50. Déli vasút 
14.75. Károly Lajos vasút 100.30. Orosz bankjegyek 216.25, 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.70. Török dohányrészvény —.—; 
Olasz járadék 101.75. Magyar hitelbank —. Dvnamit Irust 
176,25. Harpeni 171X0. Az irányzat igen csendes.

Berlin, május 12. (A buOapesti hapio tudósító­
jának távirata.) forgalomé magyar aranyjáradék
101.90. Magyar koronajáradék 98.—. Osztrák hitelrészvény 
210.40. Osztrák-magyar államvasut 142.25. Déli vasút 14.90. 
Északnyugati vasút Elbavölgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz —. Buschtiehradi —r—. Orosz bankjegy 
216.20. (Ultimo.) Lombard —•

Pária, május 12. (ZdrioQ Osztrák-magyar állam­
vasút 714.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.60. Osztrák 
Lánderbank 455.—. 3°/o-os francia járadék 101.12. Ottóman- 
bank 563.—. francia járadék 102.02. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút 82.—. 4ú/o-os magyar arany­
járadék —*—. Párisi bankrészvény 103X5. Olasz járadék 
102.05. Francia törleazth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1175.— Török dohányrészvény 319.—. 
Az irányzat tartott

Frankfurt, május 12. (ZárlatJ ér2filo-os papír-' 
járadék 102.10. 4°/oos osztrák aranyjáradék 1C2.6O. Magyar 
koronajáradék 98.20. Osztrák-magyar bank 115.—. DéL vasút 
14 40. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 2048.—, 
Bécsi bankegyesület 114.25. Villamos részvény 120 50. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 85.50. 4*2°/>o8  ezüstjáradék 101.70. 
4ü/ix»s magyar aranyjáradék 101.70. Ozztrik hitelrészvény
210.50. Osztrák-magyar államvasut 142.30. Északnyugati' 
vasút —.—• Bécsi váltóár 851.25. Párisi váltóár 813.25.' 
Unió bank —, Alpesi bányarészvény 204.—. Az irányzat 
gyenge.

Frankfurt, május 12. (A Budapesti hapló tudó- 
. Bitójának távirata.) Arlolyamok januárra. Ash forgalom 
Osztrák hitelrészvény 210.60. Német bank 206.25. Disconto
183.50. Berlini kereskedelmi bank —.—. Geisenkircheni^
167.10. Harpeni 171.75. Laura-kohó 165.25. Olasz járadék 
—. Szilárd. 1

Hamburg, május 12. (Zárlat,) ezüst­
járadék 101.80.1800. sorsjegy 153.75. Déli vasút 14.75. 40/o-og, 
osztrák aranyjáradek 102.40. Osztrák hitelrészvcuy 210.55.' 
Osztrák-magyar államvasut 142.—. Olasz járadéi 101.50.4u/o-o>' 
Magyar aranyjáradék 102.15. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőb&nyai sertéskereskeaelxai 
csarnok jelentése.

Május 12. A sertésüzlet irányzata szilára. (\
A) Mizott, sertések ára:L A) M a g y a r elsőrendűid 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelüli súlyban) 

98—1C0 hlléng. Öreg közép (páronüuit 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ------------ lillérig. Fiatal nehéz ípáronkint 320
kilogrammon íelüli súlyban) 105—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 rilogrammig terjedő súlyban! 104—106 til- 
Jérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulv- 
Dxnj---------------- fillérig. — U. Magyar szódét t: Nehéz
(páronkint 280 kilognuumon felüli suiyban) ---------------- fillérirf
Közép (páronkint 240—280 kilogramm . sulykán) —--------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 falogrammig torjedő súlyban) 
—----------- fillérig. — Ili. Romániai: Nehéz (pároukiní
320 kilogrammon felüli súlyban) — ■ — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — nU
térig. Könnyű (páronkint 2u0 kilogrammig terjedő súlyban^

----------— fillérig. IY. Romániai e r e d e ti (Stach|}]

Bndap.it
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Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő milyban) — 1 —■ ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——------- üllérig. — V. Szerbiai: Nehéz < páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 103--------104 tilléng. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjeaő súlyban) 102—103 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 100—101 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. május 10. napján volt 
készlet 40 271 darab. — 1902. május 11. napján felhajta­
tott 1470 aarab. 1902. május 11. napján el szállíttatott 1334 
darab, 1902. május 12. napjára maradt készletben 40.357 
naraD.

Ignác (Izsó) balázsfa'vi illetőségű marosvásárhelyi lakos családi 
nevének Battára, Kohn Móric bakony-magyar-szentkirályi illető­
ségű budapesti lakos, valamint kiskorú Anna leánya családi 
nevének Kálmánra, Waligura Viktor Vencel budapesti illető­
ségű ugyanottani Ír -os családi nevének Vágóra, Schwarcz 
József salgótarjáni illetőségű balassagyarmati lakos családi 
nevének Havasra kért álváltoztatása belügyminiszteri rende­
lettel megengedtetett.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 12. —

Kinevezés és áthelyezés. Az igazságügyminiszter Blaso- 
vích Károly igazságügyminisztériumi számvevőségi dijnokot az 
igazságügyminisztérium számvevőségéhez számtisztté, Elbel 
Béla nagykárolyi járásbirósági aljegyzőt a nagy-károlyi járás­
bírósághoz jegyzővé, Brandt József Gyű a kaposvári törvény­
széki joggyakornokot a szolnoki törvényszékhez aljegyzővé, 
Mancsul Fülöp cs. és kir. 83-ik gyalogezredbeli I-ső osztályú 
számvivő altisztet a szombathelyi járásbírósághoz Írnokká, 
Kováts István esztergomi lakost a kiskőrösi járásbírósághoz 
végrehajtóvá nevezte ki és Steinbarczer Alajos privigyei járás­
birósági aljegyzőt a győri, dr. Hajicsek Gyula vágujhelyi járás­
birósági aljegyzőt pedig a pozsonyi törvényszékhez, Gombár 
Ferenc csáki-gorbói járásbirósági Írnokot a deési törvényszék­
hez helyezte át, továbbá Eperjesy István kőrösbányai járási 
szolgabi’rót a dévai és Daraban Endre margittai járási szolga- 
birót a nagyváradi kir. ügyészség korületébe ügyészségi meg­
bízottakul rendelte ki. — A pénzügyminiszter a nagyenyedi 
adóhivatalhoz Kopatz Mózes Csíkszeredái adóhivatali gyakor­
nokot adótisztté ideiglenes minőségben, a debreczeni pénzügy- 
ipazgatósághoz dr. Dzuriila Béla debreczeni és dr. Kneppó 
bándor zólyom-radványi lakosokat pénzügyi fogalmazó-gyakor­
nokokká ideiglenes minőségben és Koczka Oszkár középiskolát 
végzett tanulót ideiglenes minőségű díjtalan pénztári gyakor­
nokká kinevezte. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Búb la Anna okleveles óvónőt a torontál-erzsébetlaki állami 
kisdedóvodához óvónővé kinevezte.

Névváltoztatás. Kiskorú Politzer Arthur budapesti illető­
ségű ugyaDottani lakos családi nevének Keményre, Markbreit 
Dezső (Dávid) földesi illetőségű ugyanottani lakos családi 
nevének Miklósra, Traxler (Trexler) Gyula gyertyán ligeti 
jd. kir. vasgyári kohómérnök csa ádi nevének Törökre, Bium

Napirend.
Naptár: Kedd, május 13. — Római katholikus: Servác. 

— Protestáns : Servác. — Görög-orosz: (április 30.) Jakab ap. 
—"Zsidó: Ijar 6. — Nap kél: 4 óra 10 perckor. — Nyug­
szik : 7 óra 10 perckor. — Hold kél: 9 óra 54 perckor dél­
előtt. — Nyugszik: 12 órakor éjjel.

A földmivelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
A Miibarátok Körének kiállítása (Ferenciek-tere 4. sz.) 

délelőtt 10 órától esti 6 óráig látható. Belépődíj 50 fillér.
Nemzetközi kertészeti kiállítás a városligetben, nyitva 

egész nap. Belépődíj 1 korona.
áyaiicjAtdUitós a Royal-szállóban délelőtt 10—1-ig és 

délután 1—6-ig. Belépődíj 2 korona.
Nemzeti Muzeum, Régiségtár. Nyitva van délelőtt 

9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Technológiai iparmuzeum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) d. 10-től 

1 óráig, belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától déli 

12 óráig és délután 3—8 óráig.
AUatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-tői délután 3 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzt 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Aji Országos Metcorologiai Intézet hivatalos jelentése.**  

Budapest, május 12.
Európában általában alacsony a levegőnyomás.
Az idő curópaszerte bűvös volt. Jelentékeny eső esett 

Olaszországban és szórványosan kevés Németországban, meg 
Ausztriában.

Hazánkban az idő hűvös, változékony és főleg észak­
nyugaton, hol havazott is, csapadékos volt. Az éjjeli lehűlés 
az ország északi, meg keleti részében volt jelentékeny Fagyot 
jelentettek: Sáros-, Bihar- és Szebenmegyéböl.

Kilátás: Enyhébb idő várható, zivataros esőkkel.

V i i á 11 á s.

Röptében
wiSág körül

Díszes kiállítású, értékes 
ajándékmű. Egyositi a szépet 
------- a hasznossal. , . — 

Xétszázőtvenhat remek képben 
bemutatja ayilág szépségeit. 
A képek magyarázó szövegét irta: 

TÍMÁR SZANISZLÓ. 
Ára di8%albumkötésben 20 kor.

Megrendelhető a

LAMPEL RÓBERTÉ
WODIANER F. ÉS FIAI

cs. és kir. udv. könyvkereskedésben

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és ouda- 
pesti katonakórhárakban), részben magánorvos 

tanasztalat&i után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACSY, 
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő- % 

orvos n
Electrotherapiai rendelő-intézete Q 
IV. Kigyó-utca 5.1. em. Klotild-palota g 

(ótjóróhaz ós űrt haazntut). K
A legelhanyagoltabb hugycsőfolyáaokat, legsu- r 
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, S 

syphilifit, az ön fertőzte tós utóbajait ■

EUgyengult férfiéről i- 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel- fi 

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Nlassage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befess*  
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetdgaége*  
két, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg ée ennek vtókövetkezményekénn létre­
jött hátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és bxrtoe, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este7—8óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be éa kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul szennai válaszoltatok; eset- L 

leF gyógyszerekről is gondoskodva lesz. F

Tartozik

Ina 
Duna

MoAra
VAg

Dráva

Mura 
Száva

•
Szamos

•
Kraszna 
Latorca 
Laborca 
Ung

Scbkrdlng _ 
Ptíeaa _____ 
Linz _____ 
Bécs _____ 
Pozsony __ 
Kom Aram __ 
Budapest __ 
Paks _____ 
MobAcs -- 
Uumbos __ 
Djvidék __ 
Pancsova __ 
Orsóra - - 
Magyarfalva— 
Zsolna —_ 
Trencsén __ 
Szered ___ 
tiz_-GottLArd 
Sárvár -
Győr_______
Pettau -
Zákány - 
Barcs _____ 
Eszék ____ 
M .-Szerdák. _ 
Zágráb _____
Sziszek ____ 
Mitrovlca — 
Deés ■ - 
8zatmAr___ 
N.-Májtény _ 
Munkács , 
Homonna - 
Ungvár___

MÁJ- Máj.
XJ. XX. 
m st • r 
1.08 i.za
2. t4 2.87 
V.7J u,18 
0.0a U.X4 
2.17 2.88
а. zo 3 14 
3.70 2.00 
íL'16 2.20 
8731 3.50
4.37 4.35 
B.títí 8.80 
8.H8 £.87 
8.88 8 81 
0.93 O.WÓ 
O.f2 1 2b 
C ?X 1 o9 
1.— X.3Ö 
0.6C 0.20 
O.tS 0.84 
2 78 2790 
Ö 64 1.60 
0.97 0.9a 
£.— 1.98
3. U 3.00
1.ÖJ 1.4J 
1.C4 1.48
б. 7J 6.89 
4.95 5,30 
X.6J U.98 
2 25 8.10 
U.ÖJ 2.1 d 
Q.ti U.— 
c;87 C.71 
f.<ü i;—

Tiaza M.-Sziget __
, Tekeháza —_
_ V^Namény -
• Tokaj---------- --

TLsxa-Füred _
Szolnok 
Ceongrád __ 
Szeged ------- -
Török-Becse 
Titel ______
BArtfa

Hernád H.-NénnrtL— 
Berettyó Margit*  _ 

B.-ÜJfaln —
Csúcsa _ 
M.-VArad __
Belényes __ 
Tenke
Gurahono__ 
Borosjen6_ 
Békés______
Gyom*  
Gy.-Fehérvár 
Branyloaka _ 
Boborsln __
Arad ■_ 
Makó , _ 
K.-KosUly _ 
Kiesető ____
Temesvár __ 
Beoskerak |

Máj. Máj. 
Xu- la.
m é tér 
i.eu i.8O 
2.10 1.90 
5.46 8 8a 
8 M 4.92 
£.40 4.60 
2.60 3.68 
2.16 8.44 
z.-.Ö 8.48 
2.22 267 
8.76 3 84 
0.08 0.68 
0.74 0.16 
0.— 4.94 
2.10 2.C6 
0964 1.C8 
0.02 1.86 
0.08 1.67 
U.60 0.7 - 
C.14 l.t8 
0.90 V.94 
0.80 1.08 
0.16 0.72 
0.06 1 6ft 
C.68 4.72 
0.96 4.66 
0.98 U.ü'. 
0.68 1.42 
0.— 0.— 
0.64 0.21 
0.87 1.22 
1.00 1.44 
i;02 i;eö 
0.21 0.C8 
0,68 0.94

Legszcbh Legjobb Legolcsóbb
I’AFi.J’AlV l’AJPu.

A .Polgári bank 
mint szövetkezet**  Bu­
dapesten 1902. május hó 
26-án délután 4 órakor sa­
ját helyiségében (VI., Te- 
réz-körut 17. sz.) tartja 

I. rendes közgyűlését 
melyre a tagokat tiszte­
lettel meghívjuk.

Napirend ;

M
I asesehajtható vaságy 2db

kivehető tnntracoal— — 10.— 
1 rougs paplan-------— — 1.80

J . . príma— — 2.W
1 oachmlr paplan — — — 8.40 
1 satin , - — — 8.80
1 atlasz oachralr — — — 4.80 
1 selyem átláss papiak — 8.50 
1 fodros selyem all. papi. 18.50 
J Jó váasun paplan lepedő 2.— 
1 . . .1.30
1 flanel! Ágytakaró pokróc 2 50 
1 ryapjo e ■ 6.50
1 jó lópokrőo — — — — 1.60 
1 téli pokróo <• — — — 4.60 
1 ssép fali szőnyeg — — 7.60

_ t*
1 ee«1 sodrony Ágybetét 6— 
1 tei.gerlfQ matrac — — 4.50 
1 afrijue ■ “ — 6.—
1 lószőr ,------- 12—
1 ablak köper függöny — 8— 
1 , tunls « — 1.6t
1 ■ ry*pJ ’» s — 4’’°
2 ágy, 1 aazuűtorltő bouret 6.50
2 .1 . K-.p). II-
1 nagy szobaszőnyeg— — 8.60 
i • • L" HS
1 Agyelőke 1.------------— 0.85
1 tapestr^ Agyelőke — — 1.60 
1 mtr. jó futószőuj 'g — —.40 
1 • a mintázott — — —.76

GICIiNERJÁNOS 
papira, matrac 4a kArplta.Aru gyAro*.  szőnyeg, füfgöny, vas- 

botor stb. nagy rak Ura 
fíitdape.-it., Vll.t Krzxebft-körut 20. 

árjegvsókot kívánatra Ingyen és bérmentve küldők. Vidéki meg*  
rmáeiíeek pontosan esakőzőltetnek, nem tetaső ar.. »küworéltet- 
t Mk. mr a vóaa vtassadaiu.

1. Az igazgatóság jelen­
tése a lefolvt üzletévről.

2.
dások előterjesztése.

3. A felügyelő-bizottság 
jelentőse ős határozat a 
felmentvény megadása 
iránt.

4. A felügyelő-bizottsági 
rendes, 2 póttag és 5 vá­
lasztmányi tag választása.

5. Alapszabályok kiegó- 
szitése és módosítása.

6. A tagok részéről ne­
talán teendő indítványok.*

*A sza- ázások és indít­
ványok tételére vonatko­
zólag felhívjuk a t. tagok 
figyelmét alapszabályaink 
46. és 50 §-ára.

Mérleg és zárszáma-

Zálog házból
veszek

c éduláka L
Eladok

18 latos esüst evőkészle 
tét 12 személyre 140 frt, 6 sze 
mélyre tó frtól kezdve és fel 
jobb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyalt barokk és francia 
stylusban. Nagy raktér arany 
férll lánookból, massiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férQ-órAk 12 írt, arany női órák 
9 frlól kezdve 1- darab maseiv 

evőeszköz 6 frt 60 kr.
Kípr» Arjeryiéktt bár mentve «e ingyen.
Grünberger A Béla

örökösei
Budapesten, Harisbazár. 
Váci-utca 30. I,, em. 23.

története,
REGÉXY

irta: molnár Ferenc.
KAPHATÓ A 

„BÜDAPS8TI láPLO" 
kiadóhivataléban.

Ár*  9 koronau HH

Készpénz készlet ....... ..... .......................
Nyomtatvány és felszerelés K. 3461*17  

le 20% leírás ... .„ ... , 629 23
Adósok kötelezvényen .... .....................
Pénzintézeteknél elhelyezve. ..................
Szervezkedés...........................K. 2457*62

le 20% leírás _________ _  491*42

korona

Tartozik

Mérle

4490 09

2768 94
231722 —

10335 20

1966 20

Mint Budapest legjobb, leg­
tartósabb és legelegánsabb 
lábbelijének készitőjeként 
céget ajánljuk, tessék meggyőződni erről 
s az eredményről minket értesíteni, miután 
nagy fogadásról van szó. ■

Nőknek:
Fekete v. barna bőrből, füaőa _ _ _ 
Fekete v. barna bőrből, gombos _ _ 
Fekete v. barna legfin. box, Derby... _ 
Lakk, keztyü- ▼. chevreaux-bőrből, fűzős
Lasting, cugoB 2.80. Lasting, rugatta
Fekete v. barna házi-cipő szegeit talppal

Uruknak:
Borjabőr, cagos, egy darabból ______ frt
Borjubőr, besotz, elegáns— ... ... _ _  _  _ 3.20
Keztyübőr, chevreaox v. lakk ,, s.so
Fekete v. sárga, fűzős ... ... .......... _ _ _ „ 3.30
Pincércipő, fekete v. barna bőrből, elől eugos ... _  „ 1.30
Több 1OO Abrúa árjtKjiekemet ingyen «■ bermentve 
kttldöm.'Xem tetsaőt kivonatra kicserélem. Vidéki 
rendelésnél elegendő a lAb harisuyOban egv papír­
lapon körülrajxolva. ■

Agulár Dávid vn.,ErzBZ^6H.

alábbi gyár

j-számla Követel

12,48

Első évtárs, hetibefizetés__ _
Vis8zleszámitolás..............................
Folyószámlán elhelyezett tőkék 
Átmenet, kamatok ......................
Nyereaér egyenleg... ._ .

85060 -
1383001 —

17463 42
1376(83
9082118

korona

KövetelI- és veszteség-számla

Tiszti fizetés __ _______ ...K. 6326*48
„ lakbér _ _________  , 505*32 6831 80

Kamat és egyéb dijak _________...
Beiratási dijak .... ...................................

26984
2649

82

Házbér.............................................................. 1632 __ Késedelmi illeték . ... .„ ... ...__ 957 75
Üzleti költség.............................. .......... ....... 4580 27
Leírás 20% nyomtatv. és

felszerelés ...............  ...K. 692’23
Leírás 20% szervezkedés , 491*42 1183'65
Visszleszám. kamat .......................... 7281 67
Nyereség egyenleg.............   ... 9082)18

korona 30óSl|á7 korona 80Ő91 Ó7
Budapesten, 1902. április hó 30-án.

Landesmnnn iJpöt s. k. Bohdamecsky Béla a. k.
vezértitkór. A.x Ag* : főkönyvelő.

Blnm s. k. Ocstreiclier József s. k. Léderor s. k. Dr. Rciner a. k. Weisz s. k. Polgár a. k. 
elnök. alelnök.

Fenti mérleget, valamint a nyereség- és veszteség saámlát a fő- és meilékkönyvek minden egyes tételei­
vel összehasonlítottuk és megegyezőnek találtuk.

A. í*eKlg;y'elő-t>ir.ott8»A|f :
Takács Mór s. k.

elnök.
Eichncr Árpid s. k. Wolf Sándor s. k. Vadász Lajos s. k.

Belépett 404 tag 2033 üzletrészszel 
Kilépett 56 . 247 ,

Marad 1902, Apr. 30-An 348 ta< 178S UiImtAsmmI



Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 13. 130. szám.

Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ. 
Kedd, 1902. május hó 13-án.

Onegin.
felv., G képbon, Puskin verses 

Foiditotta Várady Sándor. Zené­
jét szerzó Csajkovszky Péter.

* S'.emjyek:
Lariza Válent Lenszky
Tatja na Kaczér Gre.nin
Olga VáradiM. Szaeczki
Filipíevna Berta M. Kapitány 
AnyéginEugén Beck Triquet

Kezdete 7V> órakor.

Lírikus jelenet 3 
regénye nyomán.

Burrian 
Ney D. 
Kornai 
iSzemore 
Gábor

NEK7ZETI SZÁRAZ.
Kedd, 1902. május hó 13 án.

A nők barátja.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta ifj. Dumas Sándor 

Fordította Kürtliy Emil.
Személyek: 

Náday 
Horváth 
Császár 
Gycnos 
Dezső 
Vízvári

Kezdete

De

De Simrosa 
Des Targettes 
De Chantrin 
Leverdet

. Jlyek:
Jane de SimroseMárkus 
Leverdetné 
Haekendorf 
Leverdot B.
József
Inas 

7’/s érakar.

Szacsvayné 
Nagy. 
Ligeti J. 
Faludi 
Narczisz

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május hó 13-án.

Először :

A sevillai fodrász.
Bohózatos operett 3 felvonásban. Irta Bálint Dezső.

Zenéjét szerz. D'Amant Leó.

Colineau Sziklai
Henri .tte Fedák
André Rá'hoayi
A grófnő Margó
Banami Sellő
A prefot lványi

Kezdete

jivea :
Tűzoltó Mátrai
Leopold Boross
Klári Tomcsányi
Godin Giréth
Juliette Almásai I.
Újságíró Almássy

7x/2 órakor. •

Szin ház jegyek, az Opera, Nemzeti- és 
Magyar színház összes előadásaira kap­
hatók és előjegyezhctők. Báré Fe­
renc és Testi. zenemtlkereskedésé- 
ben Kossuth Lajos-u. 4. (T e 1 e f o n 656) és 

Andrássy-ut 2. (Telelőn 25—13) sz. a.

vígszínház.
Kedd, 1902. május hó 13-án.

Az őrnany ur.
Bohózat 3 felvonásban. Írtak Mars és Kérőül. 

Fordította Heltai Jenő.
Személyek:

Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdette Hegedűs Dingois Vendrei
Fréville Tanay Maloizel Szerény
Champeaux Gúth Paulette Varsányi
Mculard Tapolczai Héloise Nikó
Lar dinét Rónaszéki Dingoisné Lenkei

Keaete 7'/s írakor.

NÉFSZiHHAZ.
Kedd, 1902. május dó 13-áu. 

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.

Az izé.
Operett 3 felv. Irta León Viktor és Síéin V.. Zenéjét
szerző Weinbergír Károly. Fordította Dr. Márton 

Miksa és Heltai Jenő.

Taponet
Személyek:

NémethKovács M. Pabarol
Taponetné Siposné Vaucresson Szerdahelyi
Gabriella P almai Sdturuiu Tohagi
Felicien Raskó Cascarett Dóri M.
Aristid Szirmai Denise Harmat h

Kezdete 71/’ oraxor.

URANOA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május hó 13-án.

A sport.
hezdeic */*3  orakor.

FŐVÁROSI NYÁRS SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május hó 13-án.

Sulamilh.
Héber dalmű 4 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

KÉZIÍHVNKÁK
hímző-, kötő-, horkoló-pamutok <« íelymok, 

nemkülönben himxoszövetek

364 oldala képez árjegyzéke­
met 3066 eredoti kézlinuuka- 
rajzzal a Budapesti Napló vi­
déki előfizetőinek Ingyen ós bőr­

mentve küldöm.
Viktória-, Polnt-

Laoe-munklk A. ahhoz tartozó ÖHSzea anyagok rondkivül nagy 
választékban vannak raktáron. Minták kid szívesen szolgátok.

D. Sándor
kézimunka nagyiparosnál

Budapest, Király-u. 4.

A négylevelü lóhere.
Minden csecsebecsének na-1 

gvobb értéket kölcsönöz és ke-, 
lendöbb, ha négylevelü lóhere ; 
van rajta. Azért, mert ezt a' 
szerencse jelének tartja a világ. 
A mezőn, a ki négylevelü ló­
herét talált az ép olyan boldogan 

az, a ki a llecht 
ett sorsjegyet, mert 
az a Hecht Bank­
ház nagy szeren­

cséjénél fogva 
megnyeri a főnye­
reményt. Vásárol­
jon tehát osztály­
sorsjegyet a Hecht 
Bankháznál, Buda­
pest, Ferenciek- 
tere 6. és Erzsébet- 
körut 32. Húzás 
május 22. és 23.

Sorsjegy árak: 
Egész 12.— kor., 
fél 6.— kor., ne-

FŐVÁROSI ORFEUM

A

Nagymező-utca 17.

!!! Szenzációs !!!

Trió Barovsky
páratlan mutatványai, továbbá

asszony
Itt illa Barry, Martot stb.

fölléptével.
Tarkn Színpadi 
és sok Különlegesség.

kávéház télikertjében reggel 6 óráig Vör»s Elek 
cigányzor.ekara hangversenyez.

Fetáziovita

SWETROPOLE szállója
A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

A híres legfinomabb 

Kicnoczy csemege májusi túró, 
zöld vagy fehér Szirec, Ostyepha 

megrendelhető: 

Bátcka A. VI., Izabella-n. 76., 111. em.
Az

Országos Takarék és Hitelszövetkezet
Üzlethelyiségeit

Budapest, Erzsébet-körut 29. szám alá 
tette át. Minden 1 kor. heti befizetés után 2—200 koronáé köl­
csönöket ad; a bezaá benyqjtott hitelkérvényeket mindenkor 
8—4 nap alatt, de legkésőbb egy héten belül elintézi és kifizeti. 
Tárcaváltókat 10% törlesztés mellett rövid utón leszámol és be- 

táblázásokra is kölcsönöket nyújt.
Telefon »O- 3S. Telefon 20-33.

Irodai órák : 9—12, 8—6.
ELEK BF.RMÁT,

ügyviv. igazg.

w-w A ff R VF egyesek, valamint teljes 
n 4 14 J A K f°gsorok szájpadlás nél- 

i V vIaaIbI küL rá^;isra alLatma- 
__sak, jótállás mellett.----------

Fog- és gyökérhuzás fájdalom nélkül

KOOS M. cs, ós kir. szab, formütarem
Budapest, Kerepesl-ut 34., (a Rókus-MrMítal ssemlien.)

-

UJ optikai Készüld*  
melynek segítségével 
óriási távolságra, mért­
földekre lehet ollátni. 
Emberek, állatok stb. 
igen nagy távolsáirhaa 
is felismerhetők. Nélkül 
lözhetetlen úgy katona- 
tlsz.t&knek, vadászoknak 
erdásseknek, turisták*  
nakrvvalamint kirándu­
lás-' x- alk .Imával ír. A 
Pocket-távcaő a inel- 

lényzscbbe való hordásra van összeállítsa és egy elmés szerkó 
set segítségéve! bármely sétebot is ráerósithetö. Ára darabon kint 
a pénz előleget beküldése mellett 2 K. 4u üli. franco. Utánvéttel 60 
fillérrel több. 3 drb ára 8 K., 6 drb 10 K. Portó külön számíttat.*

Kaim Ignác, Wien, II., LilienbrunngaHse 17.

gyed 3.— kor., nyolcad 1 kor. 50 fill.

Asztalos és kárpitozott leg jobb minőségű

ÜU isii
= részletfizetésre —,

Schwarcz Lipót és Testvére 
kárpitosmester és bútorkereskedők butoriiáxübiiu 

Budapesten, VII., Hársfa-utca 37. sz.
(saját házukban) Wosselényi-utca keresztezéséné!.

Fizetési feltételek:
100 kor.-tól 200 koronáig havi részlet  ................  10 kor.
200 „ 300 » . „ ...__________ 1» . I
300 , 500 . „ „ ........ .....  ... _ 20 .
KAszpénzelől. gben 15%, csomagolásért 3°/0. Képes árjegyzékért 
60 fillér fizetendő, mely ös^og az árjegyzékért visszatérittetik.

nOZZlTZZTZZlUM 

j úgy készpénzért, mint R 

részletfizetésre 
Halegegyszerühbtől a g 
£ legfinomabb kivitelig^ 

legjutányoaabban £*  

|£hreiitren és FücásS 
testvéreknél, m 

fiBUDAFE8T,ö 
3 VI., Teréz-körwt 8. S 
^Képes árjegyzék ingyeog 
F és bérmentve. J3 
muiimann

Most Jelent meg!

Zsedényi Aladár

zongoragörcs, reszketős, kézgycngcség úgymint kü­
lönféle rendellenességét az izomműködésnek gyógyítja 
Ney Albert, Frankfurt a. M. Módszerem fölött az or­
vosi tudomány autoritásai elismerőleg nyilatkoztak. 
Számtalan elismerő levél. Ezidösxeriileg Budapesten, 
Erzsébet-körut 15., ajtó 13. Értekezhetni 8—9, 2—3-ig.

A CSICSA
(Bácskai históriák. III. kötet.)

Budapest, Athenaeum.

Ára 2 korona.
A sajtó összvéleménye szerint 

egyike a legérdekesebb újdon­
ságoknak. Zsedényi Aladár a 
Bácska krónikása az ő szükebb 
hazájának érdekességeit mu­
tatja be, mesteri meseszövéssel, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi szempontból is 
igen becsesek az irodalomra, 
s igy nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre­
geket egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
po in tjei a Bácska specziáíitásai: 
a bor, a szerelem ós a kártya.

Ára 2 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
részv.-társ. Budapesten VII., 
Kerepesi-út 54. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

a ügj árváiéiul 
minden sors jegy vásárló részére szerencse­

kerékből húz egy számot a 

május hó 22. és 23-án tartandó 
magy. kir. szab, osztálysorsjáték I. osztályához. 
Ajánlok eredeti sorsjegyeket, az összeg beküldése 

ellenében vagy utánvéttel: 
egész fél negyed___ nyolcad^ sorsjegy
12.— 8. 3.— |.5O korona

JBárnó Gyula
Budapest, VIS., Erzsébet-körut 14. í-M

fe

Színházak heti műsora
M. Kir. Operaház henzeti színház Vltizinház Mépszinbáz Magyar színház Fővárosi Nyári 

színház

Szerda
Borúra derű 

Jancsi és Juliska
Babatündér

Rang és mód Az őrnagy ur Az izé Szevillai fodrász Quasimodo

CsütörlOU Az álarcos bál Fcrnande Az őrnagy ur Az izé Szevillai fodrász A cornevillei 
harango

Péatek Nincs előadás Fernande Az őrnagy ur A régi szerető Szevillai fodrász A kertészleány

Szombat A nürnbergi 
mester dalnokok Constantin abbé Az őrnany ur A régi szerető Szevillai fodrász Boccaccio

d. u.
Vasárnap 
este Hoffmann meséi

Ember tra­
gédiája

Az őrnagy ur

Az Őrnagy ur

Lili

A régi szerető Szevillvi fodrász

Csókon szerzott 
vőlegény

Bocoaccio

A szivarka egyszer mexxyujtta mindvégig

Legjobb Vergé SZÍVarkapapÉg*.

Legkedveltebb Vergé SZÉWarkahíiveSy.
VSinden dohánytóiMdében kapható.



ISO. szám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 13.

Bérmálás alkalmából
a t szülök és gyámok figyelmébe ajánlom 

.—= e célra készített ...

flu- és leányrulia «
« különlegességeimet. 
Neumann II.
IV., Iluzemn-körut 1. sz.

A Pesti izr. nőegylet 
csütörtökön f. hó 15-én délután 4 órakor az 
izr. hitközség nagytermében (VII., Síp-utca 

13. sz. II. em.) tartandó

XXXVI. évi rendes közgyűlésére 
az egyleti tagok ezennel tisztelettel meghivatnak. 

INapirend :
1. Az évi jelentés felolvasása.
2. A számvizsgáló bizottság jelentésének felolvasása.
3. A felmentés fölötti határozat és_ a számvizsgáló- 

bizottaág megválasztása.
. 4. Tiszteletbeli tagok megválasztása.

5. Indítványok.
A választmány nevében 

özv. Herzl Antal né, elnök.

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry A. gyógyszi r

T arcsa-gyógy fürdő
Vasmegyében.

Glaubersó tartalmú szénaavdus vaaforHuiok.
A legújabb módszerek szerint berendezett pezngő és ásvány­
víz, valamint vasláp-fürdők. Kellemes, bűvös Ágálj ; a kénye- 
lom minden igényeinek megfelelő olcsó ltkáKok ; villamvilá- 
gitás, 2 jó vondéglö, gyógyszertár, naponta kétszer zeno; 
szép kirándulások. A női szervek bántalmai, sápkór, vérsze­
génység. továbbá a légzési és emésztési szervek bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.
Évad május IS-tói szeptember 3O-igr.

Az évad kezdetétől juniuz 15-ig és augusztus 15-től szep­
tember 2O-ig tetemesen olcsóbb Arak. Felvilágosítással 
szolgál és kívánatra prospektust küld a fürdőigazgatóság. Ál­
landó fürdöorvos dr. Rohror Aladár t. m, főorvos. Tárcsái 
Károly-forrás különösen mint óvszer járvány esetén ivóvízül 
ajánlható. Megrendelések Tarcsa fürdőigazgutóságáh"’ ós Bnda- 
£ esten Édeskuti L- cs. és kir. udvari Kiállítóhoz (V.. Erzsóbet-

•r 8. sz.) intézendök. Posta- és tavirdaallomás helyben. 
Vasúti állomás Felsó-Eör, a Szombathely-Pinkafői vo­
nalon, honnan a 80 percnyire (5-G klmf.) fokvő fürdőbe a 
közlekedést kényelmes bér- és társa‘•kocsik (omnibusz.k) 
látják el; 1 négyüléses bérkocsi ára 4 K. 50 fii., társaskocsin 
1 hely 80 fill. — Jegyek váltható*  a vasúti kalauznál 

Szombathely és Felsó-Eör között.

(Salacetolsont olaj)
Salaoetol 0 09 Ol. Santall 
osind 0.21 — igy hívják a 
legújabb felülmúlhatatlan 
szert a titkos botagségek min­
den neménél 4.45 koronáért 
bérmentve küld egy kis 
üveget 50 kapsulával. Rak­
tár Ausztria magyarország 
részére Budapesten, Török 

József gyógyszerésznél,
Andrássy-ut 26. és Király­
utca 12. valamint minden 

gyógyszertárban.

Közegéssség-tig-yileg megvizsgálva és jóváhagyva.
Az fivogek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.

Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és 
köpetkiválást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó­
gyít. 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vórtisztitó, tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az ét­
vágyat ós emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- ós szájbetegségnél és megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- és gy omor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint höpörsonés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrész, rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, köszvónyt. fülfájást stb. Tessék 
mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentve az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kOr. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

csak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett.
SZCIlVCd ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és 

majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha
Tliierry A.. g-yógyszerész eg-yedikl valódi

esntifolia-kenőcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet­
len. Valódi centifolia-kenőcs használatik; a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályai­
nál, mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyilt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt caontszúnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, 
kmövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyag­
nál, menéstől kisebesedett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől 
eredt sebeit, a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedését stu. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Minden­
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tógelyen a cég: „Örangyai-gyógy- 
szertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada*  beégetve legyen.

E két gyógyerejében felülmúlhatatlan 6zer, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb és hathatósabb, és nem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tehát az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és seghenek, legaláob az orvos meg­
érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de ha­
tástalan bzereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olcsó, megbízható amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyek­
nek minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódian 
kapni nőm lehet, tessék egyenesen rendelni és címezni:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Sanerbrunn mellett. 

Közp. raktár Budapesten: Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és 
Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.

1

►

SS

s legmakacsabb heveny ós Idült folyásoknál beíecaHeu- dezde nélkül a legblstesabb gyógyszernek a

„Sanid labdacsok" 
bizonyultak. Egy Oveg 1OO labdacs tartalommal és pontos 
használati utasítással A korona. Vidékre 6 korona előlegen 

beküldése vgy utánvétel mellett diskréten küld a

„Magyar Király11 gyógyszertár,
BUDAPEST, Marokkói-utcza 3. sz.

Ie Eegalkalniasabb
ajándékmű!! 1

NEVETŐ
MAGYAR 
ORSZÁG.

összeálli tóttá:
GRACZA GYÖRGY.

3-ik bővített kiadás.
Két kötet díszes vászon­
kötésben. Garay Ákos 
es Túli Ödön remek 
illusztráczióval A lsg- 
szórakoztatóbb olvas­

mány.
Egy-egy kötet ára 

kötve 7 korona.
Megrendelhető : 

LAMPEL RÚBERT-fÉle 

(WOOIANEA F. éi Fiil) 
ca. él t. id«. Unyvktrnkidésbet 

BUDAPEST
VI., Andrássy-ut 21. sz.

Jutaiomuijazott a

SACHS ÁRMIN-féle 
első magy. cs. és kir. szabadalmazott 

hordozható jégszekrénygyár, 
Budapesten, Syér: VIII. Beierédv-u. 19. és 
löraktárbelyiség: Vili lozsef-kcrnt 16.

Kitüntetve a nagy mlllenluml éremmel.

/jF ha elmét velem közli, világhírű találmányomat,

/ „GUZI-KENÖCSÖTk
* melylyel, ba a cipő felső bőrét bekeni, a vixelés fölöslegessé válik és 

> ~ a bőr repedése ki van zárva.... •

Minden nálam vásárolt cipőért I évi írásbeli jótállást vállalok, 
ha guzi-kenőcscsel, melyet ingyen adok, bekeni, elszakadása 

esetén INGYEN MEGCSINÁLOM.

Minden rendelő I tégely guzi-kenőcsöt,mely 6 hónapra elegendő 
és egy pár elegáns cipő-sámfát kap ingyen, m.i, szinten hoz- 
zá járul ahhoz, hogy a cipő az egy év ot kibírja, miután, lia n cipőt 
nedves állapotban levetjük a bőr ősszer.áncosodáeát kizárja. 
Minden magyar ember tartsa kötelességének egy igaz magyar 
gyárat pártfogolni és engem próbarendelésével megtisztelni. 
Vidékre minden csomagot portómentesen küldök s csupán 
30 krt számítok fői. — Mértéknek elegendő, ha harisnyában 

egy papírlapra állva, a lábtalp körvonalat lerajzolják.

Nem megfelelőt kicserélek vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadom. 
Kérje 100 oldalas képes árjegyzékem, melyet a guzi kenőcs mintával együtt ingyen 

$ és bérmentve küldök.
:r<. .>

NŐI zergebőr fűzős vagy engos elegáns . . • 
Barna bagaria fűzős cipő.............................. .....
Legfinomabb zergebőrü gombos cipő....................
Párisi divat, feltűnő elegáns, hox-oalw bőrű fűzős

vagy gombos olpö . . .................................. 3.80
Félcipő, fekete vagy barna borjubőrböl, elegáns *.40  
Szalon-lakk, fűzős vagy gombos, elegáns kivitel 3.51 
Szalon-lakk, kivágott cipő, keresztcsattos, elegáns 2.20 

AGÜLAR IGNÁC

Ajánlja újonnan szerkesztett Jégkészülétscét a sör, bor, tej, víz, hús, étel stb. behatáséra valamint tartályait fagyiul! számára s gépelt annak elöáUitására. minden nagyságba^ éó 
alakban, nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb fémhubzó. és onliahzó 
csapjait és liortlöakudkat, sselontyük aőrhlz, melyek f lyton a legnagyobb választókban 
raktáron tartatna*,  a legolcsóbb árak mellett. Árjegyzékek ós ábrák iugyeu uiegkiildeluek

fi—h
r Magyar és Német Zsebszófár.

Tekintettel a két nyelv szólásaira.
III. kiadás. m. kiadás.

I. rísz: Német-Magyar. swrtwtette;——

!L rész: Magyar-Német. KELEMEN (WOLFF) BÉLA.
Minden rész külön csinos vászonkötésben 2 koron*.
A két rész egy erős fél bőr kötés ben ... - 4 korona.

ríFeri sima vixeipő, erős
Vlx betétes olpö ... ...............................
Elegáns gavallér vlx fűzős.........................................
Gavallér barna fűzős cipő, divatos barna bagariából
Szalon-lakk elegáns, fűzős vagy eugos....................
Párisi divat, föltűnő elegáns, box calw fűzős cipő .
Fűzős olpö, amerikai box-bőrből, elegáns .... o ou
Tiszti aina cipő, leofia. vlx vagy szalon-lakkból eleg. 4.—

3. —
3.20
3.20
3.50
4. —
4.—
3.50

Franczia és Magyar Zsebszófár.
I. rész: Franczia-Magyar. ---------Szerkesztette:

II. rész: Magyar-Franczia. VÍ Ujváry Béla.
Minden rész külön csinos vászonkötósben 2 korona.
A két réss egy erős fél bőrkötés ben - * ♦ korona.

Horváf-Wa£yar és 
Magyar-Horvát Szótár. edÉ’ ts

Ára csinos vászonkötésbon „ ... 2 korona.

------------------------ -----
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Minden szó egyszeri beiktatása 

nonpareille hetükből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér. I APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk feivilágamtást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Breuer nSvórek 
dohány tőzsdéje 

Terés-körut 64. szám alatt.
Deutsch Miksáné

András sy-ut 38.
Ecluteln Hersát 

hirdetési iroda 
V. kar. Fürdő-utca 4. száza.
Fnirelmann Mór 

gyors 4ajto nyomda 
IV. kér., Kulvin-tér 2. esőm.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-t4rt

(KoroHaíiercotr-utca sarkán.)
Físcher .J. D.

hirdetési iroda 
IV., Gerlóczi-utcá 1.

Goldberger A. V.
hirdetébi iroda

IV. kor., Váci-utos 17. szám.
Goldner Jozefla

Andrássy-ut 50.
GeUrrnlwr Mér 

könyvkereskedő 
U. kér., Fő-utca 17. szám. 
Haascasteia és Vagler 

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrlkovlta

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut űu. (1 akarékp.épüL) 
Kernberg Rozália 

dohány tezodéje 
VIH. kér., Muzeum-körut 18. 
Ijeopold Gyula 

hirdetési iroda 
VII., Erzsébev-kö: ut 54. I. tat 
Hőssé Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferenoziek-tore 3.

Kezei Antal
hirdetési iroda

IV. kor. Eakü-ut 9. szám.
■ enetsek. A. J.

ojság-wudája
IV. kér. Petőfi-tér 8. szám, 

írj. Saséi Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-kórut 2. sz. (Nemzett 
Színház bérháza.) 

Rokonczi Hona 
dohánytőzsdéjs

VI. Andrásey-ut 46. szám.
Slkray Samu

hirdetési iroda
VI. kor., Váol-kórut 83. szám.

Sepronyl V. 
dohánya agy árus 

VILI. kar., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó M ó r

dohánytőzBdéje
VJ., Keoskeméu-utca 14. szánt.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkób-utca 4. ss.
Schőnwald Fereucné 

dohánytőzsdéje 
Ferenc-korut 3.. szám.
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda 
IV- kar-, bzervtta-ter 8. szám.

Toldi Lajos
könyváereokedese

II. kér., Fő-utca 2. szám. 
Weltzenfrld Jakab 

Király-utca 1.
Zfpser Cs Kőalj 

zenem ükereskedéae 
VL kar., Andráasj -ut 4. szám. 
M*nden  apróhirdetés. melyet 
Itt este « őrnig löteiUiiik, már -------■. . . . * *már DAanau

Badapcstl

Gyorsvonat
Hétfő Budapest -Hatvan.
Életjelt kér A.-n kiszálló hu­
szárkapitány.

Édes boldogságom!
Életem egyetlen reménye I Mit 
tegyek ? Oldd fel kezolm bilin­
cseit! Esetleg szándékolt IráB- 
nál a keresztnév, cég, utca és 
házezám. m.tly utóbbiak a lak­
jegyzékből vehetők, fontos és 
így biztos is. Utad minden 
irányban szabad. Fenti címen 
esetleg harmadik szomélylyel is 
küldhetsz értesítést, hogy Joli­
kor és hol, idő mellékes. Csó­
kollak millióezor. 12325.

Középkora 
nyugdjjképea Állami lisztvtsalő 
8000 korona évi jövedelemmel 
ás némi vágyóimil, házasság 
céljából egy olyan tisztességes 
és müveit nővel szeretne meg­
ismerkedni, ki őt boldogítani, 
tudná. Leveleket „Csalódott 
smív*-  jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 12321

KERESLET.
Idősebb 

kissoeaony bntor-üztat résiére 
falvétetik. Csakis jó írás kftve- 
teiteUk. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kqr és a fizetési igény 
megjelölésével Fuchs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

F.lsörangn nevelőuö, 
német származású, dn kitűnően 
franciául beszélő, akinek lton 
előkelő házakból kitűnő bizo­
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a rIdá­
kon. Tanit francia és német 
irodalpiat, felsőbb tantárgyakat 
stb. Cim: Diel Margerothe, 
Bydanest, VT., Gyár-utca 18., 
Horné túless. 4231

Német szobalány
ki a varrásban is jártas azonnal 
felvétetik. Kígyó-utca 5. I. em.

4250

Helyi ügynök 
kiváló szakképzettséggel egy helyben elsőrangú pa­píráru Uag3*ere*kedésbe,  irodák és gyárak látogatá­sára azonnal felvétetik. Csakis slsörandA szakértők 
küldjék ajánlataikat „Helyi 
ügynök'1 jelige alatt e lap kiadóhivatalához. 12280

Szobatárs 
kerestetik egy csinosan beren­
dezett, kűjönbcjiratu szobához, 
esetleg teljes eUáUesal, intelli­

gens Ur. családnál. Cim : 
Vörősmarty-utca 58. II. 16.

Használt 
férfiruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, Ubatollat, cipőt és zá­
logcédulákat veszek legmaga­
sabb árban. Singer Márkus, 
Lujza-utca 8. szám. 12324

Uunester,
ki ebben a minőségben már al­
kalmazva volt, felvétetik. Jáz- 
min-u. 7., lehetőleg f. hó lö-ére. 

12827

Utcai kövezettéglát 
használt négyszögletest vennék 
10 köbmétert. Ajánlatokat ár­
megjelöléssel „S.« jeligével a 
kiadóba kérek. 12319

KIKáLAT.

Csapos
fiatal 20 éves, ajánlkozik fürdő­
helyre ese tleg nyári és téli üz­
letbe vidékre, szives megkere­
sések .megbízható- Deés Kál­
mán csapos, cím Vili. kér. Conti- 
utca 35. fid. ajtó 11. 4240

Eladó Bútor.
Egy háló, matt, faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón azonnal 
eladó. Köjjig Gyula IX. kér., 
Lönyay-nica 26. 4252

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Öriáe-u. 6. 1. 12. 4206

Eladó 
elsőrendű gyökeres fás-ssőlő- 
ojtás és 800 hektoliter bor. 
Buday Gyula, Debrecen. 12285

Vasrácsokat, 
kapuzat, kioszkokat, drótháló­
kerítéseket vsaszerkezeteket
s'.b. lelkiismeretesen és ponto­
san készít Barta Károly laka­
tos mester föh. Sándor u. 32. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.

vilii
teljesen berendezett három szo­
bával. verandával és konyhával, 
árnyas diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. dr Halász íg- 
nácné, nyug, egyetemi tanárnő 
Veszprémben.

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt mfive- 
svtőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widdcr 
OyalAné, Budapest, VI. kér., 
LovöMetér 5. I em. 5. 4198

Eladó
Miskolcz legélénkebb helyén 
egy nagyforgulmu dohány­
tőzsde, b üyeg- és blrlapárudá- 
val is Matereit p*p1r1ivle« ; 
melj az ö.^szoe iskol A. közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
leszthető. Az üzlel Átvételéhez 
8000 korona készpénz szüksé­
geltetik. Bővebbet Falkensteln 
Soma könyv-, papír-, Lró- és 
rajzBaerkereskedésében Mis- 

kolcz. 0234

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
U. 26.

Cimbalmoznl 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 50 kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabod kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjára!. Nefe- 
lejts-u. 38.1.1. é ltrr.auné. 12806

Kiváló 
sxéplráau ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás; 
beji munkára bár.ou kívül, va- 
xjyiB otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kallgrafics ké­
szítem szerény dljaxás mellett. 
Cím: Demblnszky-utca 4. II*  
em. 24.

Kerékpár 
javításokat, átalakítások**,  nlk- 
kclezés és zománcolásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csinálja*,  Láng kerékpározta*,  
Budapesten, József-kőrut 41.

Cimbalom 
müvésmő, vidéki intelligens 
oaaládhos óhajt nyárt szozőnra 
tanítani menni, szerény fölté­
telek mellet. Ajánlatok pMú- 
vésznő**  jeligével kiadóhivatalba 
köretnek. 12246

Nyomorban
levő özvegy, akinek a kis 
leánya beteg, a jó emberek 
pártfogásáért esodezik. Köny- 
nyebb munkát, takarítást, fő­
zést, varrást szívesen elvállal. 
Mészáros Anna, Vig-utoa 33. 
földszint ajtó 10.

Hegedholí tatás.
Hegedülni tanltok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Bziv-n. 89/B. I. 8. 

4207

Calnos kis 
különbejáratu szoba, fürdő- 
szo baba sin Alatta! azonnal ol­
csón kiadó Szentkirátyi-utcza 
22., 11. em. 26. 6872

S kiló 
legfinomabb juhturót 5 K. 24 
f.-ért frankón szállít Schlesin- 
rer Ignác Zólyom-Miklósfalván. 

12326

Szépen bntorozott 
különbejáratu földszintes utcai 
szoba urilakházban, kerthasz- 
nálattai, tisztességes urnák 
azonnal kiadó Budán. Márvány­
utca 10. Liszekné. 12818

Házhelyek 
szép fekvéssel, havi 5—10 
frtos részletfizetésre Buda­
fokén oladók ; vasút, hajó, vil­
lámok közlekedés, vízvezeték, 
villamos világítás. Cim a kiadó­
hivatalban. 12322

Cipő 
alkalmi eladás, finom férfi és 
női cipők 1 írttól 5 írtig, kivá­
gott cipők 1 frt 50 kr.. nagy 
választék. Weisz, Fürdő-utca 
9. 12323

VillAtelket
a Krisztinavárosban 3—400 □ 
öl szép helyen fekvőt keresek 
megvételre. Ajánlatot csakis a 
tulajdonostól a boly és az ár 
megjelölésével ,,Luna 17425“ 
jelige alatt Schwarz József hir­
detési irodájába, M&rokkai-utca.

12329

Bútor 
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 37 18084

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásodat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben - 
Kossá Magyary Gésa. Ta 
látható 10— 2-ig. 1159

Rlészáros-
és hentesüzlet, Budapest köze­
lében levő gazdag községben, 
melyet tnlájdonosa 7 éve bír és 
jómenotelü üzletként ismeretes, 
házzal együtt eladó. A telek 
747 négyszögöl, melyen van 2 
ház fölépítve, az egyikben az 
tlzlot, 2 szoba, konyha, istálló, 
vágóhíd és jégverem, a máso­
dikban van 8 szoba, 2 konyha, 
présház stb.. az összesnek el­
adási ára 13.000 korona, melyen 
4000 korona teherként rajta 
maradhat. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek és ingatlanok 
adásvételi irodája, Budapesten, 
József-körut 18. 12328

Olcsó csillárokat 
légszesz és villanyra készít és 
szállít Taragó Ferenc Gyár-utca 
11, Andrássy-ut sarkán. Ugyan-
ott szerelések és javítások át­
költözések alkalmával olcsón 
eszközöltetnek. 12701

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Llpótné, Wesaelényi-utca 54. 
Hl. em. 45. 4233

Mindenféle 
*sat*losmuDkét  elvállal, ugy- 
v.int butcrfJnytzés, beeresztés 
és minden e sz kmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Habar- 
mann M. asztalos VIL Rotten- 
biller-utc*  5/b, 4226

Pénztárosnőnek, 
eJárusitdnőnek, jegyke*  
■előnőnek nagyobb üzle­
tekbe, fürdőkbe vagy vál­
lalatokhoz ajánlkozik fia­
tal özvegyaaszony. Szíves 
ajánlatokat „W. V.**  Jelige 
alatt kér a kiadőbu.

Oly uraknak, 
kik konyáiméi és osendos 
otthont, világos es féreg­
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattad óhajtanak, ajánl­
ható a Sandor-ntca 30 U. 
I. 13. ss. alatti. Kitűnő és 
pontos klszolgáláa Axon- 
fl al kiadó.

Sinrer-Tarr<ÍKé|M> 
két , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállltnnk. Láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, Jósoef- 
körut 41.

Hasznait 
férfirnhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Krist<r-tér 3. 
Kívánatra a vev< 
a helyszínén meg­

jelenik.
Ele«á nsan bútorozott 
s rendkívül tisztán tartott 
utca lakán : 2 ablakos nzalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, villanyvillásitás, 
lift, a kapu előtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nép­
színház közelében, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni. József-kőrut. 
2. házfelügyelőnél.

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést „W.*  
Elemér-utca 14. bz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Nemes rákok. 
Eleven megérkezésért. 

Jótállással, frankó: 
1OO drb leves-rák . . 5 

NO „ asztali rrtk . o 
PISTREK'H I». 

Podvoloczyska 28. sz.

Társaskocsi, 
kuniét- és mell

szerszámok
teljesek, jó állapotban és 
egyes részek is, valamint 
szájkosarak lovaknak bőr­
ből, drbja 50 fillérért, ol­
csón kapható Pressburger 
L. és fiánál Bécs. XX/1.

bfilsPfg
.3<x>

G
íS 
a

Cfi rní;
O <C .dl _

X3oo

lakást keres

DÓCZI NI
Veszek 

zálogházi cédulát 
régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás és ékszerész 

Kerepetí-ut 2. tzám.

A. ki
o

vagy kiadó
lakása o »

van o o

y-V ki
személyzetet o

Én Csillag Anna!

lBö cm- h. órtAa Loreley- 
hnjiunmal, melyet Általam 
föltalált konőoe ael 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, moly 
hal hullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli azakál- 
növést e más rövid használat 
úgy s haj, mint szakáinak 
természetes fényt ée sfirüsé- 
Get kölcsönös s a gyors osxtt- 

istól legmagasabb korig meg­
óvja.

Egry tégely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénn 
előleges beküldése vagy 
utánvétel mellett as egesx 
világba a gyárból,*  hova a 

rendelések clmzendok.

Csillag Anna
BECS: L SoUergasse 5.

BERLIN: FrWilcbstrassí 58.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

cipő-raktára
Kerepesi-ut 10.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női...______ 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.50
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női .„ ... _ 3.30
Lakk rogatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.50. nőt—4 —
Férfi v. női eugos cipő _ 8.—

. , . fűzős cipő____ 8.20
Lakk kivágott _ __  _ 1.50—2
Egy ceatos 2.20, kereazt- 
esattoa_  ..._________ ... 2.50
Fehér v. rózsahelyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő____ 2.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítóiéval ingyen. Vi­
dékre io írton felül franoo. Nem tetsző árut beoserelek

Tüzmentes 

pénz szekrényeket, 
kassettékat, 

villamos vészjelző pénz­
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése­
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít

HESKY TESTVEBEK 
cs. és kir. szabad, hazai 

pénzszekrény gyára 
Budapest. VI. Szabolcs-u. 4.

Erdély
részére főraktár:

BEKENYIK VIKTOB 
vas-nagy kereskedés 

Kolozsvár.

Bútor

keres vagy
hely nélkül

van. o o

valamit venni
vagy eladni

akar o » «
stb. stb.

A világhírű eredeti 
Angol Helieal Premier. 
Kerékpárokat mélyen le­
szállított árban 8 és 10 frtos 
részletre, kerél^fg-.nlkat-

30". 0 árleszállítással 
szállítunk.

frt 5.50 és 4.— 
. 3.-6s2.- 
. 8.25 és 2.— 
. klg. -.85 
, 1.86 és 1.-

I. r. külső gumml 
I. r. belső gumml 
Acetylenlámpa 
Calcium-carbid 
Olajlámpa „_____ _
1 pár kitűnő pedál „ 8.-és 2.40 
Kit. angol csengő —.75.—50.—85 
Angol nyereg „ 8.25 és 2.25 
Tetaskop-pnmpa „ 1.40 és 1.15 
Foggantynk párja —.40és— .84 
Küllő vágva nip-

livei —.05 és —.04
Kerékfutó csengő „ 1.15
Francia kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. — Nagy árjegy­

zék ingyen.

Láng Jakab és fia
kerékpár nagy raktára

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1’ 
Mindenféle kerékpárjavitá- 
sokat, z omán o ozást és nikke- 
lezésoketolcsón és szakszerűen 

csinálunk.
Az áruk kitűnőségéért felelős­
séget vállalónk és nem tetszés 
eeotén a '.pénzt visszaküldjük.

Masszázst
egy elsőrangú vlzgyógyintés et 
volt alorvosa a beteg lakásán 
Igen jutányosán reges. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó g.

4202

Zongora, 
rekete, uj, rövid, kereszt­
fa úroe, egész vaskerottel, híres 
bécsi gyártmány, helyszűke 
miatt sürgősen olcsón eladó. 
Csak délután VI. kor., üj-utca 
41., földszint jobbra t. szám.

Bútorok
öeszea lakberendezési tárgyak 

legjobban bcazerezhetök

POLLÁK N. IGNÁC
bútorkereskedőnél 

BMapest. VL, ftrli-Hrtt 13. n. 
hitelképes vevőknek, 

részletfizetésre is. 
Szállítás vidékre la. Kis árjegy­
zék Ingyen, nagy árjegyzék 

40 fillérért.

csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztal, szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
Ottómén, azalonberendezés, tük­
rök, úgy ogyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban es 
kiosinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Teröz-körut 40. sséin

bteinborger naná 
butorlparosnái.

legjobb eredményt ér­

heti el a

*******

TÓTH KÁLMÁN
* ♦ Összes * *

ÖLTEMÉNYEI
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zetéssel ellátta:

ENDRŐDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombomyomáau arczké- 

pével.

6@® Rendkívül ®®3 
alkalmas íjándékmu.

utján.

Fóhlrdetis-felvétel 
a „Budapesti Napló" ki­

adóhivataléban

VIIL József-körirt 18.
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

Ára 16 korona.
Megrendelhető

íampel Róbert-Jéle 
(WodluirF.il Flil) 

ti ti Ur. udvari HMartiMitla 
liiiiut, II., lodráiij-ilt 21

Nyonatott á s^Mria**  irodalmi víllalM 6a nyomdai rtazvónytácsMág körforiógépón, Budapest, IX. üllői-ut 25,

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ű 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért Vegye egyúttal köszö­
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frlda,
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merán mel­

lett, Tirol.

Cillag Anna assz., Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schweng v. Relndorf, 
cs. és k. kapitány nej®, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy! 
Szíveskedjék Ktelmanseg 

Grófné Ö Nagyméltósága 
helytartóné Bécs, Herrn- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni*  mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ö Nagyméltő- 

sága komornikja.

T. Csillag Anna asez.I
Az ön csodakenőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldést. Maradok 
önt tisztelve

Velonter AotoaU 5ör

T. Csillag Anna aesz.l
A vi ághirü hajkenőcsé­

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.

Palavlolnl A. őrgróf 
Abauj-Szemore.

T. Csillag Anna aesz.1
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádéjaból 
két tégeiylyel részemre 
küldeni.

Id. Esterházy Eb. gróf 
Bakony Szt-László.

T. Csillag Anna assz.l
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádéból ismét 
agy tégelyt utánvéttel kül­
deni eziveskedjék.

Baselit báróné
Enns, Westbahn

WodluirF.il

